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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο όρος της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης πηγάζει από τα αρχαία χρόνια, 

αλλά για τις σηµερινές επιχειρήσεις είναι κάτι καινούργιο που απασχολεί ιδιαίτερα τα 

στελέχη τους τα τελευταία χρόνια. Για να είναι αποτελεσµατικές οι κινήσεις 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από τις επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να πηγάζουν 

από την κουλτούρα, την εταιρική πολιτική και τη στρατηγική τους., καθώς µέσα από 

αυτές προβάλλονται οι στρατηγικοί τους στόχοι. 

 

Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί ένα εισαγωγικό µέρος της συγκεκριµένης 

εργασίας στο οποίο γίνεται µια εκτενής αναφορά για την κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε παγκόσµιο επίπεδο. Επιπρόσθετα, 

παρουσιάζονται οι ορισµοί και οι έννοιες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, καθώς 

επίσης και η σχέση της µε τα άλλα τµήµατα των επιχειρήσεων. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η σχέση των επιχειρήσεων µε την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Επίσης στο συγκεκριµένο κεφάλαιο πραγµατοποιείται η 

παρουσίαση και η ανάλυση πέντε περιπτώσεων κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων 

που αποτελούν πρότυπο για πολλές επιχειρήσεις και δηµιουργούν τις προϋποθέσεις 

για µια υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα. 

 

Στο επόµενο και τρίτο κεφάλαιο αρχικά γίνεται αναφορά στη µεθοδολογία της 

έρευνας και κατόπιν γίνεται παρουσίαση του σκοπού και των στόχων αυτής. 

Επιπλέον, τίθενται τα ερευνητικά ερωτήµατα και παρέχονται οι απαραίτητες 

πληροφορίες για τον σχεδιασµό της συγκεκριµένης έρευνας, σε συνδυασµό µε την 

διευκρίνιση της µεθόδου ανάλυσης και του τύπου έρευνας που ακολουθήθηκε. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αυτής της εργασίας παρουσιάζονται και αναλύονται τα 

αποτελέσµατα της έρευνας τα οποία προέκυψαν από την στατιστική ανάλυση των 

ερωτηµατολογίων. 

 

Τέλος, το πέµπτο κεφάλαιο αποτελείται από τα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν από την ολοκληρωµένη διαδικασία της έρευνας και παρέχονται σχετικές 
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προτάσεις µε τις οποίες επιτυγχάνεται µια σωστή και αποτελεσµατική δραστηριότητα 

από τις επιχειρήσεις για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.  
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1.1 Εισαγωγή 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) είναι ένα θέµα που τα τελευταία χρόνια 

απασχολεί ιδιαίτερα τα στελέχη των επιχειρήσεων. Παρά το γεγονός, ότι ο όρος της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης υπάρχει από την αρχαία Ελλάδα, οι σηµερινές 

επιχειρήσεις βλέπουν την ΕΚΕ σαν κάτι καινούργιο και πρωτόγνωρο. Μέσα από τις 

κινήσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της εκάστοτε επιχείρησης, είναι απαραίτητο να 

φαίνονται οι στρατηγικοί της στόχοι. Εξαιτίας αυτού δεν πρέπει να γίνονται σε καµία 

περίπτωση βιαστικές κινήσεις στο σχεδιασµό σχετικών δραστηριοτήτων. Τα στελέχη των 

επιχειρήσεων πρέπει να έχουν υπόψη τους, πως για να είναι αποτελεσµατικές οι κινήσεις 

ΕΚΕ της εταιρείας, είναι απαραίτητο να πηγάζουν µέσα από την κουλτούρα, την εταιρική 

πολιτική και την στρατηγική τους. Η Ε.Ε. θέτει σαφείς οδηγίες και πιέσεις στις 

επιχειρήσεις αποτρέποντας τους να παίρνουν πρωτοβουλίες και να κάνουν κινήσεις που 

δεν την βρίσκουν σύµφωνη. (Αυλωνάς, 2006)  

 

 Η αφύπνιση του επιχειρηµατικού κόσµου και η ενηµέρωση του στο θέµα της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι το πρώτο στάδιο για την εισαγωγή και εδραίωση 

της ΕΚΕ στις εταιρείες. Είναι πολύ σηµαντικό τα στελέχη των επιχειρήσεων να 

κατανοήσουν πως λειτουργεί η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και να την εντάξουν στις 

επιχειρήσεις σαν ένα πολύ βασικό τµήµα τους. (Μυλωνάς, 2006) Σε κάθε περίπτωση όλα 

τα παραπάνω είναι πλέον απαραίτητα για τις επιχειρήσεις καθώς αποτελούν µονόδροµο 

για την εναρµόνιση των εταιρειών µε το κοινωνικό γίγνεσθαι. Παρόλα αυτά στην Ελλάδα 

το θέµα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένο. (Αναλυτής, 

2008)  

 

Σήµερα ο όρος της ΕΚΕ συνδέεται ιδιαίτερα µε την µακροπρόθεσµη αειφόρο 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων, τη βραχυπρόθεσµη αναγνώριση από τις τοπικές κοινωνίες 

σε διεθνές επίπεδο και την µεσοπρόθεσµη πιστοποίηση και τη θεσµική επιβράβευση. 

Εξαιτίας του γεγονότος ότι η παγκόσµια οικονοµία αποκλίνει συνεχώς, οι ζηλωτές της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αρνούνται τον χαρακτηρισµό της ως ΄΄παιδί΄΄ της 

παγκοσµιοποίησης. (Καπράλος, 2007)  
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1.2 Γενικά 

Για να διαµορφωθεί το κοινωνικό πρόσωπο µιας επιχείρησης, η ευθύνη της προς 

τη κοινωνία δεν θα πρέπει να είναι περιορισµένη. Οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να 

στηρίζονται στις δωρεές και τις χορηγίες για φιλανθρωπικούς και πολιτιστικούς σκοπούς, 

αλλά θα πρέπει να κατανοήσουν ότι η έννοια της κοινωνικά υπεύθυνης επιχείρησης, 

συνδέεται µε την παροχή αγαθών και υπηρεσιών σε µια αναπτυσσόµενη κοινωνία µε όσο 

το δυνατόν λιγότερα προβλήµατα. Στις Η.Π.Α. πραγµατοποιήθηκε µια έρευνα µε δείγµα 

3.000 επιχειρήσεων, οι οποίες εδρεύουν στις 50 µεγαλύτερες µητροπολιτικές περιοχές 

της. Τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής, ήταν ότι το 44% των επιχειρήσεων των Η.Π.Α. 

ασκούν φιλανθρωπικό έργο, ενώ στο 28% από αυτές υπάρχει ειδικό εσωτερικό τµήµα 

που ασχολείται αποκλειστικά µε τις φιλανθρωπίες. Στην Ευρώπη η έννοια της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης άργησε πολύ να έρθει. Αναπτύσσεται όµως µε ταχύτατους ρυθµούς, 

καθώς οι συνεχείς έρευνες αποδεικνύουν ότι οι αγορές των καταναλωτών είναι απόλυτα 

συνυφασµένες µε το κοινωνικό “πρόσωπο” των επιχειρήσεων. Οι κινήσεις της Ε.Ε. 

ευνοούν τη δράση της ΕΚΕ, αν λάβουµε υπόψη ότι το 2000 στη Σύνοδο Κορυφής της 

Λισαβόνας στρατηγικός στόχος τέθηκε η ανάδειξη µιας πιο δυναµικής και 

ανταγωνιστικής οικονοµίας, η οποία θα έχει τη βάση της στη γνώση και θα είναι ικανή 

για αειφόρο ανάπτυξη µε ίσες ευκαιρίες, οργάνωση της εργασίας και κοινωνική συνοχή. 

(Καπράλος, 2007)  

 

Ο Μίχαλος (2007: 29) επισηµαίνει ότι «η ουσία της ΕΚΕ είναι τόσο διαχρονική, 

όσο και η επιχειρηµατικότητα. Στηρίζεται στο γεγονός ότι κάθε επιχείρηση αποτελεί 

αναπόσπαστο κοµµάτι της κοινωνίας.». Οι επιχειρήσεις µπορούν πολύ εύκολα να 

βελτιώσουν την κοινωνική τους εικόνα και να δηµιουργήσουν σχέσεις εµπιστοσύνης µε 

όλους όσους επηρεάζουν τη δραστηριότητα τους, καθώς επίσης και να δηµιουργήσουν 

άριστες προϋποθέσεις για την µελλοντική τους ανάπτυξη και σταδιοδροµία. Επιπλέον, οι 

καταναλωτές επιβραβεύουν τις κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις και προτιµούν τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. (Μίχαλος, 2007) 

 

Είναι γεγονός, ότι τα τελευταία χρόνια το µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων, 

κάνει µεγάλες προσπάθειες για την ανάδειξη του κοινωνικού “προσώπου” του 
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επιχειρηµατικού κόσµου. Βάση όλων των παραπάνω αυτό κρίνεται αναγκαίο. (Μίχαλος, 

2007) 

 

Στην Ελλάδα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ήρθε µε καθυστέρηση αρκετών ετών 

σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες, ενώ µόλις το 1999 έγινε η ίδρυση του Ελληνικού 

∆ικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη πού έχει ως βασικό στόχο την προώθηση 

της έννοιας της ΕΚΕ καθώς επίσης και τη προβολή της, κυρίως στον επιχειρηµατικό 

κόσµο αλλά και στο κοινωνικό περιβάλλον. Επιπλέον, απώτερος σκοπός του Ελληνικού 

∆ικτύου είναι η επίτευξη κερδοφορίας και βιώσιµης ανάπτυξης. (Csrhellas, 2008)  

 

1.3 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Ο ορισµός της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι λίγο µπερδεµένος, τόσο στον 

επιχειρηµατικό κόσµο, όσο και στη κοινωνία. ∆εν είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν ότι η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σηµαίνει την µακροπρόθεσµη αειφόρο ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων, καθώς επίσης και την αναγνώριση από τις τοπικές κοινωνίες. (Καπράλος, 

2007)  

 

Κατά καιρούς έχουν δοθεί διάφορες απόψεις και ορισµοί για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη: 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι µια µορφή χειραγώγησης της εργατικής 

τάξης, που προβάλλει τις πιο ισχυρές από τις καπιταλιστικές επιχειρήσεις ως φορείς 

άσκησης κάποιας κοινωνικής πολιτικής. Οι ρίζες της βρίσκονται εδώ και εκατοντάδες 

χρόνια στη «φιλανθρωπική» δράση του κεφαλαίου που συνδέεται πολύ συχνά µε τις 

φοροαπαλλαγές. (Τούσσας, 2008) 

 

Σύµφωνα µε τον Μάνο (2008) η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ορίζεται βάση 

κάποιων νοµοθετηµένων κανόνων οι οποίοι είναι οι εξής: 

    * Η φορολογική νοµοθεσία επιβάλλει φόρους στην επιχείρηση. Οι φόροι αυτοί 

είναι η οικονοµική συνεισφορά της επιχείρησης στο κοινωνικό σύνολο. 

    * Η εργατική νοµοθεσία επιβάλλει στις επιχειρήσεις κανόνες συµπεριφοράς 

απέναντι στους εργαζόµενους. 
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    * Η περιβαλλοντική νοµοθεσία επιβάλλει κανόνες στις επιχειρήσεις σε ό,τι 

αφορά στα απόβλητα ή τις εκποµπές ρύπων ή και διάφορα άλλα θέµατα, κοκ. 

 

Επιπρόσθετα, η πολιτεία θα έπρεπε να παρακολουθεί τις επιχειρήσεις και τη 

συµπεριφορά τους, για να γίνονται σταδιακές υπεύθυνες πρακτικές προς το περιβάλλον 

και την κοινωνία. (Μάνος, 2008) 

 

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη συνίσταται 

στην «ενσωµάτωση, σε εθελοντική βάση, θεµάτων κοινωνικής και περιβαλλοντικής 

µέριµνας στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες των επιχειρήσεων, καθώς και στις επαφές 

τους µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη». (Csrhellas, 2008) 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) αποτελεί µια συνεχή προσπάθεια για την 

επίτευξη του συνδυασµού της επιχειρηµατικής λειτουργίας µε την οικονοµική 

αποτελεσµατικότητα. Οι επιχειρήσεις µε βασικό στόχο την αειφόρο ανάπτυξη πρέπει να 

αποδείξουν την ικανότητα και την ωριµότητά τους να ενθαρρύνουν τον εκσυγχρονισµό 

των αντιλήψεων. (Αλεξίου, 2008) 

 

Μέσα από της δράσεις της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προάγονται τα 

συµφέροντα, τόσο των επιχειρήσεων, όσο και της τοπικής κοινωνίας. Για να είναι 

αποτελεσµατικές οι δράσεις της ΕΚΕ θα πρέπει να αποτελούν ένα συνδυασµό της 

εφαρµογής των οικουµενικών αρχών των επιχειρήσεων µε τη δηµιουργία ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος. Η επιχείρηση θα πρέπει να ενεργεί βάση της στρατηγικής της, των 

προτεραιοτήτων της, της αντίληψης της για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, τον τόπο 

λειτουργίας της επιχείρησης, καθώς επίσης και τον τοµέα δραστηριοποίησης της. 

(Καβλακά, 2008) 

 

Τέλος, σύµφωνα µε την ιστοσελίδα της (Wikipedia, 2008) ο ορισµός της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει ως εξής:  

 

Ο όρος Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αναφέρεται στις ενέργειες των επιχειρήσεων 

που αποσκοπούν στην συµβολή αντιµετώπισης περιβαλλοντικών και κοινωνικών 
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ζητηµάτων. Συγκεκριµένα οι επιχειρήσεις αποτελούν οντότητες οι οποίες είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένες µε το κοινωνικό σύνολο µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται, 

επηρεάζοντας και επηρεαζόµενες από τα δεδοµένα της εποχής και του χώρου δράσης 

τους.». Παρόλα αυτά, ο συγκεκριµένος όρος πολλές φορές είναι δυνατόν να συγχέεται µε 

τον όρο κοινωνικό µάρκετινγκ. Και οι δύο όροι έχουν ως πεδίο αναφοράς 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήµατα. Ωστόσο ο όρος Κοινωνικό Μάρκετινγκ 

αποτελεί υποκατηγορία της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και πιο συγκεκριµένα είδος 

πρωτοβουλίας-προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε βασικότερο στόχο την 

προβολή της κοινωνικής δράσης της επιχείρησης. Η ευρύτερη έννοια της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στοχεύει να διαµορφώσει το κλίµα στο οποίο οι επιχειρηµατίες θα 

είναι σεβαστοί όχι µόνον επειδή παράγουν κέρδη αλλά και για την σωστή συνεισφορά 

τους και την ανταπόκρισή τους στις κοινωνικές προκλήσεις και ευαισθησίες του σήµερα 

και του αύριο. (Wikipedia, 2008) 

 

1.3.1 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και ∆ηµόσιες Σχέσεις  

Στο συνέδριο της Βρετανικής Προεδρίας για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, ο 

Timms (2006) είπε ότι «η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) δεν είναι άσκηση 

∆ηµοσίων  Σχέσεων ή Φιλανθρωπία». Οι έννοιες της ΕΚΕ και των ∆ηµοσίων Σχέσεων 

είναι εξίσου σηµαντικές για την επιχείρηση, αλλά σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να 

συνδέονται.  (Αυλώνας, 2008) 

 

Τα τελευταία χρόνια οι µεγαλύτερες Ελληνικές επιχειρήσεις φροντίζουν σε κάθε 

τους κοινωνική εκδήλωση να τονίζουν πως το εκάστοτε κοινωνικό γεγονός, το οποίο 

διαφηµίζεται µέσω κάποιας καταχώρισης σε κοσµικό περιοδικό, γίνεται στα πλαίσια του 

φιλανθρωπικού έργου ή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της επιχείρησης. Ωστόσο, 

είναι βέβαιο ότι οι εταιρείες ξεχνούν πως τόσο στα αρχαία χρόνια, όσο και σήµερα η 

φιλανθρωπία είναι κάτι που δεν διαφηµίζεται και σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

δεν αποτελεί πράξη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. (Αυλώνας, 2008) 

 

Η ανάπτυξη της εσωτερικής πολιτικής, του κώδικα δεοντολογίας και 

συµπεριφοράς αποτελεί το πρώτο βήµα για µια επιχείρηση που θέλει να υιοθετήσει το 

σκεπτικό της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Το δεύτερο βήµα σχετίζεται µε την 
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πολιτική της επιχείρησης απέναντι σε ζητήµατα που αφορούν στη λειτουργία της σε 

τοµείς πιθανώς ευαίσθητους περιβαλλοντικά και κοινωνικά. Οι επιχειρήσεις είναι 

απαραίτητο να παρακολουθούν µε προσοχή όσα συµβαίνουν γύρω τους και να 

προσαρµόζουν τις διαδικασίες και τη λειτουργία τους στις προσδοκίες της κοινωνίας. Οι 

προσδοκίες της κοινωνίας είναι ο κανόνας και το µέτρο, για την επιτυχία των 

επιχειρήσεων. (Λαζαρίµου, 2007) 

 

Οι γραµµές, που διαχωρίζουν την ανάγκη ενηµέρωσης των πολιτών για τις 

δράσεις της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, από την ανάγκη επιτηδευµένης 

επιπρόσθετης προβολής µε σκοπό την ενίσχυση του εταιρικού κοινωνικού προφίλ είναι 

πολύ λεπτές και προϋποθέτουν µια πολύ προσεγµένη προσπάθεια ώστε να αποφευχθεί το 

ενδεχόµενο να γυρίσει εναντίον της εκάστοτε επιχείρησης η οποιαδήποτε 

δηµοσιοποίηση. Η ΕΚΕ βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε µία ανοδική πορεία, η οποία έως 

ένα βαθµό δικαιολογεί την έξαρση προβολής που σηµειώνεται τα τελευταία χρόνια. Παρ' 

όλα αυτά θα πρέπει να γίνει σαφές ότι Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν είναι µόνο η 

δηµοσιότητα των κοινωνικών δράσεων των επιχειρήσεων που συχνά  αγγίζει κοινωνικά 

ευαίσθητα ζητήµατα των καιρών προκαλώντας συρροή δελτίων Τύπου, αλλά ένα πρίσµα 

µέσα από το οποίο προσεγγίζει κανείς όλες τις εταιρικές δραστηριότητες. (Γαλάνης, 

2008) 

 

Οι τρόποι, τους οποίους µπορεί να µεταχειριστεί η εκάστοτε επιχείρηση για να 

σχηµατίσει την εντύπωση στην κοινή γνώµη ότι είναι µια εταιρεία µε αυξηµένη Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, είναι πάρα πολλοί, άλλα ο πιο σηµαντικός και ολοκληρωµένος 

τρόπος είναι η συµµετοχή της επιχείρησης στις ετήσιες εκθέσεις, όπου εκτός από τα 

οικονοµικά αποτελέσµατα, αποτυπώνονται και τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά. Με τον 

τρόπο αυτό η επιχείρηση γίνεται περισσότερο αντιληπτή στους µετόχους, τους πελάτες, 

τους εργαζοµένους, τους συνεργάτες, καθώς επίσης και στην ίδια την κοινωνία. Όλα 

αυτά έχουν ως αποτέλεσµα την δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και 

καλύτερης φήµης της επιχείρησης. (Αυλώνας, 2008) 

 

Τέλος, πίσω από τη φιλοσοφία της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης κρύβεται το 

ουσιαστικό νόηµα της, που σε καµία περίπτωση δεν αφορά µόνο τις χορηγίες ή τις 
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φιλανθρωπίες. Είναι βέβαιο ότι οι δηµόσιες σχέσεις και η επικοινωνία ωφελούν την 

εταιρική φήµη της κάθε εταιρείας, όµως στα «ευαίσθητα» θέµατα τις ΕΚΕ χρειάζεται 

ιδιαίτερα προσεκτικός χειρισµός και εξειδικευµένη γνώση στην επικοινωνία τους. 

(Αυλώνας, 2008)  

 

1.3.2 Εννέα Όροι - Κλειδιά για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Μια επιχείρηση για να καταφέρει να σχεδιάσει και στη συνέχεια να υλοποιήσει 

ένα πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, πρέπει να γνωρίζει τα πάντα για τον 

τρόπο λειτουργίας της. Παρακάτω αναλύονται οι εννέα όροι, οι οποίοι αποτελούν το 

κλειδί για ένα επιτυχηµένο πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. (Τσιλιγιάννης 

2007, Λουδάρος 2007, Ζαµπέλης 2007, Καραΐλη 2007, Τσάγκα 2007) : 

 

1. Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) 

Από χώρα σε χώρα ο ορισµός της έννοιας της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

παρουσιάζεται ελαφρώς διαφοροποιηµένος. Το ελληνικό δίκτυο για την εταιρική 

κοινωνική ευθύνη αποδέχεται τον εξής ορισµό για την έννοια της ΕΚΕ: Εταιρική και 

Κοινωνική Ευθύνη, είναι η οικιοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις 

επιχειρηµατικές τους πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών που είναι πέρα και 

πάνω από όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν σχέση µε όλους όσους 

επηρεάζονται από τις δραστηριότητες τους.  

 

2. Ενδιαφερόµενα µέρη 

Αποτελούν το άµεσο και έµµεσο περιβάλλον, που αλληλεπιδρά µε την επιχείρηση 

και έχει ενδιαφέρον από τις δραστηριότητες της. Οι άµεσα ενδιαφερόµενοι σε µια 

επιχείρηση είναι οι µέτοχοι, οι δανειστές – πιστωτές, οι εργαζόµενοι, οι καταναλωτές και 

γενικά όσοι γίνονται αποδέκτες των ενεργειών της. Οι άµεσα ενδιαφερόµενοι είναι το 

κράτος, η κοινωνία στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση, οι ακτιβιστές, οι 

διαδηλωτές και οι ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες.  

 

3. Τύποι Κοινωνικής Πρωτοβουλίας 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να χωριστεί σε έξι κατηγορίες, ανάλογα µε 

τη φύση του προγράµµατος. Προαγωγή – Προώθηση Σκοπού, Μάρκετινγκ Σκοπού, 
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Εταιρικό Κοινωνικό Μάρκετινγκ, Εταιρική Φιλανθρωπία, Κοινωνική Εθελοντική 

Προσφορά και Κοινωνικά Υπεύθυνες Πρακτικές. Το πρόγραµµα της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης µπορεί να ενσωµατώνει διαφορετικούς τύπους κοινωνικών 

πρωτοβουλιών.  

 

4. Προαγωγή – Προώθηση Σκοπού 

Είναι η προσπάθεια εύρεσης πόρων σε είδος, χρήµατα ή ανθρώπινο δυναµικό από 

την επιχείρηση, για την ανάδειξη ενός συγκεκριµένου θέµατος. Στην ουσία είναι η θέση 

που παίρνει η επιχείρηση απέναντι σε ένα ζήτηµα και αναλαµβάνει τις ενέργειες 

επικοινωνίας του στο ευρύ κοινό.  

 

5. Μάρκετινγκ Σκοπού 

Το µάρκετινγκ σκοπού σηµαίνει τη δέσµευση των εταιρειών να παρέχουν ένα 

προκαθορισµένο ποσοστό από τα κέρδη των πωλήσεων, υπό τη µορφή δωρεάς, για ένα 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που συνήθως είναι οι περίοδοι των γιορτών.  

 

6. Εταιρικό Κοινωνικό Μάρκετινγκ 

Είναι το αντίθετο από την προώθηση σκοπού. Το κοινωνικό στοχεύει στην 

δηµιουργία τάσης και στη διαµόρφωση του τρόπου σκέψης του κοινού για θέµατα που 

αφορούν την κοινωνία, όπως ζητήµατα δηµόσιας υγείας, ασφάλειας και προστασίας του 

περιβάλλοντος. Είναι µια ενέργεια µε µεσοπρόθεσµα αποτελέσµατα, η οποία βασίζεται 

σε ολοκληρωµένο marketing mix.  

 

7. Εταιρική Φιλανθρωπία 

Πρόκειται για τις ενέργειες άµεσης συνεισφοράς από τις επιχειρήσεις, σε είδος ή 

σε χρήµατα προς µη κυβερνητικές οργανώσεις και οργανισµούς που θέµατα που αφορούν 

την κοινωνία ή το περιβάλλον. Σε διεθνές επίπεδο, είναι ο πιο συνηθισµένος και 

διαδεδοµένος τύπος κοινωνικών πρωτοβουλιών.  

 

8. Κοινωνική Εθελοντική Προσφορά 
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Η παρότρυνση των µετόχων, των υπαλλήλων, των εταίρων και των συνεργατών 

µιας επιχείρησης για την εθελοντική δράση και την ενίσχυση των τοπικών οργανώσεων. 

Με τον τρόπο αυτό η επιχείρηση προσφέρει στην κοινότητα που ανήκει.  

 

9. Κοινωνικά Υπεύθυνες Πρακτικές 

Πρόκειται για την επιχειρηµατικές επενδύσεις, αποφάσεις και πρακτικές, που 

έχουν ως στόχο την βελτίωση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών ζητηµάτων και είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένες µε την λειτουργία της επιχείρησης.  

 

1.3.3 ΕΚΕ και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης  

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη προβάλλεται από µεγάλους οργανισµούς µέσα 

από διαφηµίσεις και καταχωρίσεις αξίας εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ. Το κοινό 

παρακολουθεί αυτές τις κινήσεις και προσπαθεί να κατανοήσει µέσα από τα χαµογελαστά 

πρόσωπα και τις ωραίες εικόνες που εµφανίζονται, την ουσία, δηλαδή το κοινωνικό έργο 

του οργανισµού τόσο στο περιβάλλον όσο και στην κοινωνία και στους 

εργαζόµενους.(Αυλώνας, 2008) 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι προβολής τους οποίους µπορεί να µεταχειριστεί ή 

«άλφα» ή η «βήτα» επιχείρηση, προκειµένου να αφήσει το στίγµα της στην κοινή γνώµη 

ως εταιρεία µε αυξηµένη Εταιρική Κοινωνική και Ηθική Ευθύνη. Από τους πιο 

σηµαντικούς και ολοκληρωµένους τρόπους είναι µέσα από ετήσιες εκθέσεις όπου πέρα 

από τα οικονοµικά αποτελέσµατα αποτυπώνονται τα κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά 

σε βάθος χρόνου. Η δηµιουργία µιας τέτοιας έκθεσης γίνεται περισσότερο αντιληπτή ως 

ένα εργαλείο επικοινωνίας µε τους συµµετόχους (µέτοχους, πελάτες, εργαζόµενους, 

συνεργάτες, κοινωνία) που µπορεί να οδηγήσει σε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, και 

καλύτερη φήµη εφόσον χρησιµοποιείται µε τον σωστό τρόπο. (Αυλώνας, 2008) 

 

 Σύµφωνα µε πρόσφατη ποσοτική έρευνα της CSR (2008) για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη και την Υπεύθυνη Κατανάλωση, οι εννέα στους δέκα καταναλωτές 

πιστεύουν ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, θα πρέπει να παράγουν και κατ’ επέκταση 

να µεταδίδουν αξιόπιστες ειδήσεις. Επίσης, οι οχτώ στους δέκα (79,1%) είναι της άποψης 

ότι τα ΜΜΕ, είναι υποχρεωµένα να φέρνουν στο φως της δηµοσιότητας υποθέσεις που 
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αφορούν την κατάχρηση εξουσίας, ενώ το ίδιο ποσοστό θεωρεί ότι θα πρέπει να είναι 

σωστοί εργοδότες και να σέβονται τα εργασιακά δικαιώµατα. Παράλληλα, το 95,7% 

πιστεύει πως τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, όσον αφορά την ΕΚΕ, θα πρέπει να είναι 

υπεύθυνα απέναντι στην κοινωνία. 

 

 Επιπλέον, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι τα ΜΜΕ θα έπρεπε να θεωρούνται 

υπεύθυνα για τα εξής: 

 

Πίνακας 1.1: Υπευθυνότητα ΜΜΕ 

Για την παραγωγή αξιόπιστων ειδήσεων 86,1% 

Για την παραγωγή ποιοτικών εκποµπών/ρεπορτάζ 85,2% 

Να είναι σωστός εργοδότης, να σέβεται τα εργασιακά 

δικαιώµατα 

81,7% 

Για την δηµοσιοποίηση υποθέσεων που σχετίζονται µε την 

κατάχρηση εξουσίας 

79,1% 

Να χρησιµοποιούν φιλικά προς το περιβάλλον υλικά 80,2% 

Για την κάλυψη θεµάτων κοινωνικής και περιβαλλοντικής 

ευθύνης 

78,9% 

Για την αξιολόγηση και άσκηση κριτικής σε εκείνους που 

διαθέτουν εξουσία και ισχύ 

77,2% 

Να συµµετέχουν σε περιβαλλοντικά προγράµµατα 75,9% 

Για την παροχή πεδίου διαλόγου και συζήτησης 74,5% 

Για την διαµόρφωση περιβαλλοντικής κουλτούρας 73,1% 

Για την υποστήριξη φιλανθρωπικών και λοιπών κοινωνικών 

έργων 

73,8% 

Για την αξιολόγηση και άσκηση κριτικής σε επιχειρήσεις και 

δηµόσιους φορείς 

71,9% 

Για την παρακίνηση των πολιτών για ενεργή συµµετοχή στα 71,4% 
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κοινά 

Για την λογοδοσία και την έκδοση κοινωνικών υπολογισµών 65,0% 

Πηγή: CSR (2008) 

 

1.3.4 Ένα Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Για ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, µια 

επιχείρηση πρέπει να ακολουθήσει µια διαδικασία. Η υλοποίηση ενός προγράµµατος 

ΕΚΕ δεν πρέπει να στηρίζεται µόνο σε οικονοµικά επιχειρήµατα ή σε κοινωνικά 

κριτήρια, άλλα είναι απαραίτητο να γίνει µια ολοκληρωµένη προσέγγιση, µε 

συστηµατικές πρακτικές για να επιφέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα, που είναι τόσο το 

µέγιστο όφελος για τον σκοπό, όσο και για την επιχείρηση. Τα βήµατα για να έχει ένα 

πρόγραµµα επιτυχηµένα αποτελέσµατα είναι πέντε και είναι τα εξής (Τσιλιγιάννης 2007, 

Λουδάρος 2007, Ζαµπέλης 2007, Καραΐλη 2007, Τσάγκα 2007) : 

 

1. Το πρώτο για την βήµα για την υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου 

προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, είναι η επιλογή των 

κοινωνικών θεµάτων που θα στηρίξει η επιχείρηση. Το θέµα που θα επιλέξει η 

επιχείρηση πρέπει να ταιριάζει µε τους στόχους και της αξίες της επιχείρησης, 

καθώς επίσης το κοινό που θέλει να προσεγγίζει και το κοινωνικό περιβάλλον.  

 

2. Ακολουθεί η επιλογή των κοινωνικών πρωτοβουλιών, οι οποίες πρέπει να 

ταιριάζουν µε βασικές απαιτήσεις για την επίτευξη του σκοπού, να 

εκµεταλλεύονται όσο το δυνατόν περισσότερο τους διαθέσιµους πόρους και 

την εµπειρία που διαθέτει η επιχείρηση. Για να ελέγξει η επιχείρηση κατά 

πόσο της ταιριάζει η πρωτοβουλία που έχει πάρει, πρέπει να λάβει υπόψη της 

µια σειρά από παράγοντες όπως για παράδειγµα, αν η υλοποίηση της 

πρωτοβουλίας έχει επιπλοκές στην άσκηση των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. 

 

3. Επόµενο βήµα είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση του προγράµµατος, που  

στην ουσία σηµαίνει το στρατηγικό σχεδιασµό της επιχείρησης και 
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περιλαµβάνει τη δηµιουργία ταυτότητας του προγράµµατος, την αποσαφήνιση 

των σκοπών του προγράµµατος, την ανάθεση αρµοδιοτήτων στα στελέχη της 

επιχείρησης, την εκπόνηση χρονοδιαγράµµατος τουλάχιστον για το πρώτο 

χρόνο υλοποίησης του προγράµµατος και την κατανοµή του προϋπολογισµού.  

 

4. Μετά την ολοκλήρωση του σχεδιασµού του προγράµµατος, γίνεται η 

αξιολόγηση του, η οποία βασίζεται τόσο στο κοινωνικό σκοπό, όσο και στους 

στόχους της επιχείρησης π.χ. βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης, 

προσέλκυση και κινητοποίηση των εργαζοµένων, αύξηση των πωλήσεων 

κ.τ.λ.. Η αξιολόγηση των προγραµµάτων της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

εµφανίζει σηµαντικές δυσκολίες, οι οποίες είναι οι εξής:  

 

� τα µη άµεσα µετρήσιµα ωφελήµατα της ΕΚΕ, ειδικά όταν 

αφορούν σε µακροχρόνιους στόχους της επιχείρησης 

� η πολυµέρεια των ενεργειών και των ωφελουµένων ή η δοµή 

της επιχείρησης που καθιστά εξαιρετικά επίπονη και 

χρονοβόρα τη συλλογή σχετικών στοιχείων. 

 

5. Τέλος, ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης πρέπει 

να συµφιλιώνει την κερδοφορία µε την αειφορία. Κατά συνέπεια πρέπει να 

υπάρχει εµπιστοσύνη και διαφάνεια και η στόχευση δεν µπορεί να αφορά 

εφήµερες εντυπώσεις αλλά σε µόνιµα αναπτυξιακά αποτελέσµατα. 

  

1.4 Ιστορική Αναδροµή 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, µέχρι πριν από µερικά χρόνια έµοιαζε να αφορά 

µόνο ένα στενό πυρήνα µεγάλων εταιρειών, οι οποίες έψαχναν τρόπους να ανανεώσουν 

το εταιρικό τους προφίλ. Οι καταναλωτές, άλλα και ο επιχειρηµατικός κόσµος ως επί το 

πλείστον, δεν γνώριζαν τον όρο και τη σηµασία της ΕΚΕ. (Πρωταίου, 2007)  

 

Οι πρώτες ουσιαστικές και συστηµατικές κινήσεις έγιναν στις ΗΠΑ και τη ∆υτική 

Ευρώπη πριν από περίπου µισό αιώνα, ενώ τα χνάρια της πρωτοεµφανίζονται µε τους 

πεφωτισµένους επιχειρηµατίες στην Αγγλία και τη Γαλλία του 18
ου

 και 19
ου

 αιώνα 
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(Πρωταίου, 2007). Οι άθλιες συνθήκες εργασίας που υπήρχαν για τους αγρότες που 

αναζητούσαν δουλειά στα εργοστάσια κατά την διάρκεια της Βιοµηχανικής 

Επανάστασης, δηµιουργούσαν έντονο και µεγάλο πρόβληµα που η ελεύθερη αγορά 

εκείνης της εποχής δεν µπορούσε να αντιµετωπίσει ( ∆ασκαλόπουλος, 2007).  

 

Οι επιχειρηµατίες κατάλαβαν ότι τους αντιστοιχούσε ένα µεγάλο µερίδιο ευθύνης 

και αποφάσισαν να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους και να κινηθούν για να την 

διορθώσουν. Τα αποτελέσµατα των κινήσεων τους ήταν τα εξής (∆ασκαλόπουλος, 2007) 

: 

 

o Βελτίωσαν τις συνθήκες εργασίας, δίνοντας µεγάλη προσοχή στην 

καθαριότητα και των εξαερισµό των εργοστασίων, 

o Αρνήθηκαν την απασχόληση των παιδιών, που µέχρι τότε 

εργαζόντουσαν σαν κανονικοί εργάτες, 

o Ενώ, δεν παρέλειψαν να προσφέρουν και ένα ελάχιστο πλαίσιο 

ασφάλειας στην εργασία. 

 

Η επόµενη κίνηση για την εξέλιξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, έγινε στις 

ΗΠΑ και αφορούσε την φιλανθρωπία. Στα τέλη του 19
ου

 αιώνα και στις αρχές του 20
ου

 οι 

επιχειρηµατίες των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής αποφάσισαν να ιδρύσουν 

φιλανθρωπικά ιδρύµατα, που είχαν ως στόχο την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο και µε 

έµφαση στη παιδεία και τις τέχνες. Όπως είναι φυσικό, όλα αυτά δεν έγιναν µε 

ανιδιοτελή κίνητρα. Η δηµιουργία των ιδρυµάτων µείωνε τη συνολική φορολογία, ενώ οι 

υγιεινές και ασφαλείς συνθήκες εργασίας αύξησαν τη παραγωγικότητα και µείωσαν τον 

ριζοσπαστικό ζήλο που έδειχναν ορισµένες µικρές οµάδες κατά των ιδιοκτητών των 

επιχειρήσεων. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη  κατά τη διάρκεια του Ά παγκοσµίου 

πολέµου, πέρασε σε δεύτερη µοίρα εξαιτίας της ανόδου των οικονοµικών του Keynes. Η 

δηµιουργία του σύγχρονου κοινωνικού κράτους, έγινε τη περίοδο 1931- 1975, όπου οι 

περισσότερες κυβερνήσεις υιοθέτησαν τις αρχές του Άγγλου οικονοµολόγου. Για το λόγο 

αυτό η ΕΚΕ άρχισε να εκφράζεται µέσα από τα έργα αγαθοεργίας, ενώ παράλληλα 

απέκτησε το στοιχείο των δηµοσίων σχέσεων και της προσωπικής προβολής. Το 

υποτιθέµενα κοινωνικό κράτος πήρε την ευθύνη για την µηδαµινή περίθαλψη, την 
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αµοιβή και τη σύνταξη και έτσι στις περιπτώσεις αυτές δεν χρειάστηκε η παρέµβαση του 

ιδιωτικού τοµέα, ο οποίος αντιµετωπιζόταν εχθρικά και αναξιόπιστα, καθώς του 

αποδίδεται µεγάλο µέρος της ευθύνης για την οικονοµική κρίση του Μεσοπολέµου. Από 

το 1975 και µετά, έκαναν την εµφάνιση τους ο στασιµοπληθωρισµός, η κρίση των 

δηµοσιονοµικών και οι δηµογραφικές εξελίξεις, τα οποία θίγουν οικονοµικά το κράτος 

ανεπανόρθωτα. Οι υπηρεσίες που προσέφερε το κράτος αυξήθηκαν αντί να µειωθούν, 

αλλά η ποιότητα χειροτέρευε, ενώ άρχισε να εµφανίζετε και η αδυναµία εξέλιξης και 

προσαρµογής. Για παράδειγµα, εξαιτίας της οικονοµικής κατάστασης δεν υπήρχε η 

δυνατότητα ενσωµάτωσης των σύγχρονων συστηµάτων περίθαλψης, άνω η 

γραφειοκρατία αντικαθιστάτε µε τις περισσότερες λειτουργικές και οργανωτικές 

µεταρρυθµίσεις που προτείνονται. Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, έγινε η επαναφορά 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στο προσκήνιο, η οποία βασίστηκε στις παραπάνω 

εξελίξεις. Σε αυτή χρονική περίοδο η παγκόσµια οικονοµία ανακάµπτει και ένα µεγάλο 

µέρος της επιχειρηµατικής τάξης αναγνωρίζει ότι το κοινωνικό κράτος έχει µεγάλα 

προβλήµατα που σε βάθος χρόνου καθιστούν τη βιωσιµότητα του συστήµατος αµφίβολη. 

Επιπλέον, γίνεται η αναγνώριση του γεγονότος ότι σε µία περίοδο υψηλών κερδών η 

αδιαφορία απέναντι σε αυτά τα µεγάλα προβλήµατα, θα δοκιµάσει την κοινωνική συνοχή 

και κατά συνέπεια την ίδια την ανάπτυξη. (∆ασκαλόπουλος, 2007) 

 

Το 2001 στη Σύνοδο Κορυφής της Λισαβόνας, υιοθετήθηκε η Πράσινη Βίβλος 

που είχε ως κύριο σκοπό της, την προώθηση ενός ευρωπαϊκού πλαισίου για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη. Η κεντρική ιδέα των θέσεων που υιοθέτησε η Σύνοδος Κορυφής της 

Λισαβόνας είναι η εξής: Ο εργαζόµενος πρέπει να νιώθει ότι η επιχείρηση στην οποία 

δουλεύει σέβεται τα δικαιώµατά του, ενθαρρύνει και ανταµείβει τις προσπάθειές του, 

φροντίζει για την ατοµική και οικογενειακή του ευηµερία. Αυτός ο εργαζόµενος είναι όχι 

απλά πιο παραγωγικός, αλλά πολύτιµος συνεργάτης, κεφάλαιο για την επιχείρηση. 

(Τσίτσας, 2007) 

 

Τέλος, τα τελευταία χρόνια, η ΕΚΕ έχει αναδειχτεί σε σηµαντικό ζήτηµα 

προβληµατισµού και διαβούλευσης ανάµεσα στις επιχειρήσεις, τις µη κυβερνητικές 

οργανώσεις και του κράτους. Πλέον χαρακτηρίζεται ως στρατηγικής σηµασίας ζήτηµα 
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για την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας και για τη «βιώσιµη ανάπτυξη» των 

επιχειρήσεων. (Τσίτσας, 2007) 

 

1.5 Εξελικτικές τάσεις 

Εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης, οι κλιµατικές αλλαγές και οι επιπτώσεις των 

οικονοµικών αναδιαρθρώσεων, οδηγούν τις επιχειρήσεις στην αναζήτηση ενός νέου 

κοινωνικά αποδεκτού µοντέλου αντιµετώπισης της νέας πραγµατικότητας, για την οποία 

έχουν µεγάλο µερίδιο ευθύνης. Η κοινωνική υπευθυνότητα, γίνεται κοµµάτι των 

επιχειρηµατικών σχεδίων των εταιρειών, µε αποτέλεσµα τα κέρδη τους να αποκτούν 

κοινωνική διάσταση. (Τσίτσας, 2007) 

 

Επιπλέον, ο ερχοµός της παγκοσµιοποίησης, άλλαξε τις µέχρι τώρα ισχύουσες 

κοινωνικές, οικονοµικές και περιβαλλοντικές συνθήκες σε παγκόσµιο επίπεδο. Η 

παγκόσµια αγορά και η λειτουργία της απειλούνται από τις περιβαλλοντικές 

καταστροφές, τη φτώχεια, αλλά και των κοινωνικό αποκλεισµό. Το αποτέλεσµα όλων 

των παραπάνω, αναγκάζει τις επιχειρήσεις να στραφούν προς την Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη, η οποία καλείται να δώσει τη λύση στην ανακατανοµή των κερδών που 

δηµιουργούνται από τη λειτουργία της ελεύθερης οικονοµίας. (Τσίτσας, 2007)  

 

Οι επιχειρήσεις κάνουν το στρατηγικό σχεδιασµό τους, βάση των προτύπων της 

Εταιρικής κοινωνικής Ευθύνης. Στην ουσία είναι αναγκασµένες να ακολουθήσουν αυτά 

τα πρότυπα και να τα εφαρµόσουν κατά γράµµα, αν θέλουν να επιβιώσουν στη σηµερινή 

κοινωνία και οικονοµία. (Ullsten, 2007) 

 

Η εξελικτική πορεία της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, θα καθοριστεί σύµφωνα 

µε την πορεία της οικονοµίας, των κλιµατικών αλλαγών και των κοινωνικών απαιτήσεων. 

Όλο και περισσότερες έρευνες αποδεικνύουν ότι οι καταναλωτές, επιβραβεύουν τις 

κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις και απαιτούν από αυτές να δείχνουν το κοινωνικό τους 

πρόσωπο σε κάθε ευκαιρία που τους παρουσιάζεται. (Ullsten, 2007) 

 

Τέλος, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση και να αντιλαµβάνονται 

έγκαιρα τις ανάγκες της αγορά, να κάνουν επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και να µην 
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επαναπαύονται µετά τη πρώτη επιτυχία. Επίσης, θα πρέπει κάθε επιχείρηση να φροντίζει 

το εργατικό δυναµικό της, να παρέχει συνέχεια καινούργιες γνώσεις και να δίνει στα 

στελέχη της, την αίσθηση της σιγουριάς και της παραγωγικότητας. (Λαυρεντιάδης, 2007)  

 

1.6 Μελλοντική πορεία 

 Το µέλλον της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προδιαγράφεται να είναι λαµπρό. 

Οι επιχειρήσεις σε παγκόσµιο επίπεδο έχουν συνειδητοποιήσει, πως είναι υποχρεωµένες 

να συµβιβαστούν µε τις απαιτήσεις τις εποχής. Μια από αυτές είναι και η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη. Το καταναλωτικό κοινό, παγκοσµίως, καταδικάζει τις επιχειρήσεις 

που δεν περιλαµβάνουν στα προγράµµατα και τις κινήσεις τους ενέργειες Κοινωνικής 

Ευθύνης.  

 

Σχεδιάγραµµα 1.6 : Υπευθυνότητα Εταιρειών 

 

Πηγή: Κόσµος του Επενδυτή (2008)  

 

Σύµφωνα µε πρόσφατη ποσοτική έρευνα της CSR (2008) για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη και την Υπεύθυνη Κατανάλωση, που διοργανώθηκε για τέταρτη  

χρονιά από το Ινστιτούτο Επικοινωνίας, οι καταναλωτές εµφανίζονται ιδιαίτερα 

επιφυλακτικοί απέναντι στις επιχειρήσεις. Σχεδόν οι τέσσερις στους δέκα καταναλωτές 
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έχουν «τιµωρήσει» µια κοινωνικά µη υπεύθυνη επιχείρηση, είτε µέσω µη αγοράς των 

προϊόντων της, είτε µέσω αρνητικών σχολίων που εκφράστηκαν για την συγκεκριµένη 

εταιρεία. Στην έρευνα αυτή, τέθηκαν πολλά ερωτήµατα στο κοινό που είχαν σχέση µε 

την υπευθυνότητα των επιχειρήσεων απέναντι στην ευρύτερη κοινωνία, καθώς επίσης και 

για το ποσοστό στο οποίο λειτουργούν οι µεγάλες επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα του 

ερωτήµατος αυτού απεικονίζονται στο παραπάνω σχεδιάγραµµα. (MRB, 2008) 

 

Επιπλέον, οι ερωτώµενοι αντιµετωπίζουν µε ιδιαίτερη επιφύλαξη την κοινωνική 

και περιβαλλοντική ευαισθησία που επιδεικνύουν οι επιχειρήσεις, καθώς η πλειοψηφία 

(70,7 %) διαφωνεί µε την άποψη ότι οι περισσότερες εταιρείες λαµβάνουν υπόψη τους 

την γνώµη του κοινωνικού συνόλου και ανταποκρίνονται στις ανησυχίες του σε 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά θέµατα. Επίσης, το µεγαλύτερο ποσοστό δυσπιστίας του 

καταναλωτικού κοινού συγκεντρώνεται στους λόγους δράσης των επιχειρήσεων.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να σχεδιάζουν 

πολύ προσεκτικά τις κινήσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που θα ακολουθήσουν, 

καθώς οι πολίτες είναι σε ετοιµότητα να καταδικάσουν τις εταιρείες που θα αποσκοπούν 

µόνο στην αειφόρο ανάπτυξη και όχι στην κοινωνική προσφορά. (MRB, 2008)  

 

 Το αποτέλεσµα είναι πως ο επιχειρηµατικός κόσµος πρέπει να αρχίσει να 

αντιλαµβάνεται ότι κερδίζει περισσότερα µακροπρόθεσµα, ανταποκρινόµενος στον 

κοινωνικό ρόλο του, αφού µέρος από την υπεραξία που δηµιουργεί την προσφέρει πίσω 

στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Η επένδυση από µέρους των επιχειρήσεων στην 

ευηµερία των κοινωνιών εξελίσσεται σε απαραίτητη προϋπόθεση για τη µακροπρόθεσµη 

και βιώσιµη επιχειρηµατική τους δραστηριότητα. (Αυλώνας, 2007)  

 

 Επιπλέον, οι επιχειρήσεις πρέπει να λάβουν υπόψη τους το περιβάλλον και 

συγκεκριµένα τις κλιµατικές αλλαγές, για τις οποίες έχουν µεγάλο µερίδιο ευθύνης. Η 

κοινωνία βλέπει κάθε µέρα το πλανήτη να καταστρέφεται και περιµένει από τις 

επιχειρήσεις να ενδιαφερθούν και να υλοποιήσουν προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης για το περιβάλλον και τη διάσωση της πανίδας και της χλωρίδας.  (Κουρµούσης, 

2007) 
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 Στις αρχές του 20
ου

 αιώνα, o Σουηδός χηµικός Svante Arrhenius είχε δηλώσει πως 

το διοξείδιο του άνθρακα που απελευθερώνεται στην ατµόσφαιρα από τις καύσεις των 

ορυκτών καυσίµων θα αλλάξει ραγδαία τις κλιµατικές συνθήκες στο πλανήτη. Το 1930 

εκδόθηκαν κάποια εµπειρικά στοιχεία που αποδείκνυαν ότι αυτές οι κλιµατικές αλλαγές 

είχαν αρχίσει ήδη να έχουν ορατά σηµάδια. Αργότερα το 1960, το αστεροσκοπείο της 

Χαβάης απέδειξε τη σταθερή αύξηση του διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα, ενώ 

το 1979 η ακαδηµαϊκή επιτροπή της Μασαχουσέτης επικύρωσε την άποψη ότι το 

διοξείδιο θα διπλασιαζόταν έως το 2035, µε αποτέλεσµα την αύξηση της θερµοκρασίας 

κατά 2 µε 3 βαθµούς Κελσίου. (Αυλώνας, 2007) 

 

 Όλα τα παραπάνω, αναγκάζουν τις επιχειρήσεις να αλλάξουν το ρόλο και τη 

συµβολή τους προς το περιβάλλον, καθώς είναι εµφανές ότι πρέπει να µειωθούν οι 

εκποµπές ρύπων και διοξειδίου του άνθρακα για να µπορούν οι επόµενες γενιές να έχουν 

εξασφαλισµένη ποιότητα ζωής. Τα θέµατα του περιβάλλοντος και η διαχείριση τους 

έπαψαν να αποτελούν πολυτέλεια ή εθελοντικές ενέργειες για την πλειοψηφία των 

επιχειρήσεων, ενώ αναµένονται σηµαντικές αλλαγές στο νοµοθετικό πλαίσιο, σε διεθνές 

επίπεδο µέσα στα επόµενα χρόνια. (Αυλώνας, 2007) 

 

 Η επίδραση των περιβαλλοντικών αλλαγών στη παγκόσµια επιχειρηµατικότητα, 

έχει οδηγήσει στην αναγκαία ανάπτυξη εργαλείων και υπηρεσιών για την διαχείριση 

κινδύνων σχετικών µε την αλλαγή του κλίµατος. Ήδη οι περισσότερες από τις 

πολυεθνικές εταιρείες και ειδικά αυτές που επιβαρύνουν σηµαντικά το περιβάλλον, 

εντάσσουν µέσα στα πλαίσια της στρατηγικής τους για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

και έναν Κοινωνικό Απολογισµό, ο οποίος είναι ετήσιος και µέσα από αυτόν 

ενηµερώνουν τη κοινωνία για τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα των εργοστασίων 

τους και για τις πολιτικές που θα προωθήσουν στο µέλλον για τη µείωση των εκποµπών. 

(Αυλώνας, 2007)  
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1.7 Συµπεράσµατα 

 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, µε τη σύγχρονη µορφή της αφορά όλες τις 

επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το µέγεθος τους. Ανάλογα από το µέγεθος και τον κλάδο 

δραστηριοποίησης της επιχείρησης, αλλάζει ο τρόπος προσέγγισης του θέµατος της ΕΚΕ.  

 

 Από τα χρόνια που πρωτοεµφανίστηκε η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, έµοιαζε να 

αφορά ένα στενό κύκλο µεγάλων επιχειρησιακών οµίλων που έψαχναν να ανανεώσουν το 

κοινωνικό και εταιρικό τους προφίλ. Στα πρώτα χρόνια του 21
ου

 αιώνα το τοπίο, τόσο 

στο επιχειρείν, όσο και στα δεδοµένα στον εργασιακό τοµέα έχει αλλάξει µε ταχύτατους 

ρυθµούς. 

 

 Σήµερα, οι επιχειρήσεις είναι συλλογικοί πολίτες, άρρηκτα συνδεδεµένοι µε το 

κοινωνικό σύνολο µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται επηρεαζόµενες από τα δεδοµένα 

της εποχής που αλλάζουν µε ταχύτατους ρυθµούς. Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, η 

παγκοσµιοποίηση και οι κλιµατικές αλλαγές έχουν φέρει στο προσκήνιο και τον 

κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων µε τη συµβολή τους σε σηµαντικές περιβαλλοντικές 

και κοινωνικές δραστηριότητες. 

 

Οι καταναλωτές είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικοί απέναντι στις επιχειρήσεις και το 

κοινωνικό έργο τους. Η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου και του 

εργαζόµενου, η περιβαλλοντική ευαισθησία και η καταπολέµηση της διαφθοράς, 

θεωρούνται προαπαιτούµενα για τους πολίτες και οι επιχειρήσεις αν θέλουν να 

επιβιώσουν στα σηµερινά δεδοµένα πρέπει να συµβιβαστούν και να εντάξουν στο 

σχεδιασµό τους προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

 

Η µελλοντική εικόνα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µοιάζει να παρουσιάζει 

τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτου µεγέθους να προσπαθούν να προλάβουν τις κλιµατικές 

αλλαγές πριν καταστραφεί ολοκληρωτικά το περιβάλλον και να προσπαθούν να 

βοηθήσουν την κοινωνία µε τη στήριξη των αδύναµων πληθυσµών. Είναι σχεδόν βέβαιο 

ότι θα πρέπει ακόµα και οι πιο µικρές επιχειρήσεις να κάνουν κινήσεις Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης και να αποδείξουν στο καταναλωτικό κοινό ότι σέβονται τις αρχές 

της ΕΚΕ και τις ακολουθούν κατά γράµµα. 
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2.1 Εισαγωγή 

 Στην Ελλάδα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι ακόµα σε πρώιµο στάδιο, ενώ 

αναµένεται η µεγάλη ανάπτυξη της µέσα στα επόµενα χρόνια. Όλο και περισσότερες 

επιχειρήσεις προσπαθούν να εντάξουν στο στρατηγικό σχεδιασµό τους προγράµµατα 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. (Παπαδόπουλος, 2007)  

 

 Η πολιτεία θα πρέπει να ενθαρρύνει τον διάλογο, την ενηµέρωση και την έρευνα  

για να βοηθήσει την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη να αναπτυχθεί ταχύτερα και να γίνει 

µία απαραίτητη πρακτική για την ελληνική πραγµατικότητα. Είναι απαραίτητο να 

διεξαχθούν διάλογοι σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο µε στόχο την ενδυνάµωση του 

εθελοντισµού και την συνεργασία των επιχειρήσεων, της αυτοδιοίκησης και των 

καταναλωτών. (Φώλιας, 2007)  

 

Υπάρχουν επιχειρήσεις που κάνουν δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, αλλά 

οι δράσεις αυτές, δεν γίνονται συστηµατοποιηµένα, προγραµµατισµένα και κάτω από µια 

προοπτική βιώσιµης ανάπτυξης και µακροχρόνιας δέσµευσης. Επίσης, πρέπει και οι 

καταναλωτές να αποκτήσουν κοινωνική συνείδηση αρχίζοντας από τις απλές 

καθηµερινές τους συνήθειες. (Παπαδόπουλος, 2007) 

 

 Επιπλέον, οι καταναλωτές σήµερα είναι πιο απαιτητικοί από ποτέ και δεν 

δείχνουν να ανέχονται τις πράξεις κοινωνικής ανευθυνότητας, ενώ όλο και περισσότερες 

διεθνείς έρευνες αποδεικνύουν ότι η εµπιστοσύνη τους προς τις επιχειρήσεις µειώνεται 

συνεχώς. Τα αποτελέσµατα αυτά κάνουν σαφές το γεγονός ότι η κοινωνική 

υπευθυνότητα των επιχειρήσεων αφορά τον πυρήνα της επιχειρηµατικότητας, δηλαδή το 

κοινωνικό σύνολο που είναι αναπόσπαστο µέρος της κοινωνικής δράσης και αποσκοπεί 

στο βραχυπρόθεσµο κέρδος και την µακροπρόθεσµη συσσώρευση κεφαλαίων. 

(Κουλούρης, 2008) 

   

Τέλος, οι επιχειρήσεις, που επιλέγουν να εντάξουν την Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη στη φιλοσοφία τους, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η ΕΚΕ αποτελεί ένα συνεχώς 

µεταβαλλόµενο στόχο, ο οποίος µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε αποφάσεις και ενέργειες 
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ενταγµένες σε ένα δοµηµένο στρατηγικό πλαίσιο και όχι απλώς µε την εφαρµογή 

δράσεων πεπερασµένου χαρακτήρα. (Γαλάνης, 2008) 

 

2.2 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στην Ελλάδα 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι µια έννοια αρκετά παρεξηγηµένη στην 

Ελλάδα και µέχρι πριν από λίγα χρόνια ήταν σχεδόν άγνωστη για ένα µεγάλο ποσοστό 

επιχειρήσεων. Σήµερα χρησιµοποιείται συχνά, χωρίς να υπάρχει πλήρη επίγνωση του 

νοήµατος της. Πρόσφατες έρευνες δείχνουν, ότι το εβδοµήντα τις εκατό των Ευρωπαίων 

καταναλωτών λαµβάνει υπόψη του κατά την αγορά προϊόντων την κοινωνική 

συµπεριφορά του παραγωγού, ενώ και στη Ελλάδα παρατηρείται το φαινόµενο ο 

καταναλωτής να τιµωρεί µια επιχείρηση που δεν ήταν κοινωνικά υπεύθυνη. (Λυµπέρης, 

2007) 

 

Βασική παραδοχή είναι ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη διαµορφώνει τις 

αντιλήψεις σχετικά µε τη επιχείρηση, οι οποίες επηρεάζουν θετικά το χρήστη άλλα και το 

περιβάλλον της λειτουργίας της. Μια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση είναι απαραίτητο 

να επιβραβεύεται για την προβολή και την διάδοση των καλών πρακτικών, αλλά και την 

αξιοποίηση της ευγενούς άµιλλας µεταξύ αυτής και των υπολοίπων επιχειρήσεων. 

(Ζαφειρόπουλος, 2007) 

 

 Οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να ενσωµατώσουν συστηµατικά στις 

λειτουργίες τους δραστηριότητες µε κοινωνική, περιβαλλοντική και πολιτιστική 

διάσταση. Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει να ακολουθήσουν τις παρακάτω βασικές 

αρχές. (Λυµπέρης, 2007): 

 

� Προσφορά στο οικονοµικό περιβάλλον όπου δραστηριοποιείται η εταιρεία 

� Εξασφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους σε ένα υγειές και ασφαλές περιβάλλον 

εργασίας 

� Προσφορά ποιοτικών υπηρεσιών / προϊόντων 

� Μείωση των αρνητικών επιδράσεων της λειτουργίας της επιχείρησης 

� Σωστή διοικητική δοµή 

� Ανταπόδοση στη κοινωνία 
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Με βάση τα παραπάνω καταλήγουµε στο γεγονός ότι οι επιχειρήσεις που βλέπουν 

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σαν µια ενοχλητική, δευτερεύουσας σηµασίας 

αναγκαιότητα, θα πρέπει να το ξανασκεφτούν και να αντιµετωπίσουν το θέµα µε µεγάλη 

σοβαρότητα και υπευθυνότητα. (Λυµπέρης, 2007) 

 

 Παρά τις µεγάλες προσπάθειες των επιχειρήσεων να αποδείξουν ότι είναι 

κοινωνικά υπεύθυνες, οι καταναλωτές έχουν αντίθετη άποψη. ∆εν εµπιστεύονται το 

κοινωνικό κράτος, συγκινούνται ελάχιστα από το έργο των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και το µεγαλύτερο ποσοστό δεν γνωρίζει τι σηµαίνει Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη.  Όλα αυτά είναι τα βασικά συµπεράσµατα του Κοινωνικού Βαρόµετρου A.S.B.I 

(2008) που υλοποίησε η MEDA Communication σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο 

Ερευνών VPRC. Οι πολίτες έχουν την αίσθηση ότι το κοινωνικό κράτος απουσιάζει από 

τα προβλήµατα της καθηµερινότητας και µόλις το 10,2 % είναι ικανοποιηµένο από 

κοινωνική και περιβαλλοντική υπευθυνότητα του κράτους. Παράλληλα, ένας στους δέκα 

καταναλωτές δήλωσε ότι αντιλαµβάνεται την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

ενώ αυτό που πρέπει να υπογραµµιστεί είναι ότι µόνο οι τρεις στους δέκα καταναλωτές 

απάντησαν ότι τους είναι γνωστή η ύπαρξη εταιρειών που υλοποιούν δράσεις κοινωνικού 

και περιβαλλοντικού χαρακτήρα καθώς επίσης και εταιρειών που υποστηρίζουν τα 

κοινωνικά προβλήµατα µε οικονοµική βοήθεια. (Κοσµά, 2008) 

 

Η Εταιρική Κοινωνική ευθύνη έχει υιοθετηθεί κυρίως από µεγάλες επιχειρήσεις, 

και πολύ περισσότερο από αυτές που έχουν διεθνή εµπειρία. Γεγονός όµως είναι ότι 

υστερεί σηµαντικά στο κυρίως σώµα του επιχειρείν, που τον αποτελούν στην Ελλάδα οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Οι Κοινωνικοί Απολογισµοί που εκδίδονται κάθε χρόνο από 

τους µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους, δίνουν µια εντύπωση της διαφορετικής 

αντίληψης για την ΕΚΕ από επιχείρηση σε επιχείρηση. Πέρα από το πλαίσιο και τους 

δείκτες για το τι πρέπει να αξιολογείται ως στοιχείο κοινωνικής υπευθυνότητας και πως, 

η προσέγγιση και οι επιλογές των επιχειρήσεων στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη θα 

πρέπει να αφορούν το κοινωνικό είναι του τόπου και να µην γίνονται απλώς πρόσχηµα 

για την εµπορικότητα ή όχηµα για την άφεση επιχειρηµατικών αµαρτιών. (Ρούντος, 

2008) 
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Οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να δηµιουργήσουν καλύτερες σχέσεις µε τους 

εργαζόµενους τους, γιατί µε τον τρόπο αυτό εξασφαλίζουν τη µεγαλύτερη εκτίµηση και 

την πίστη τους. Επιπλέον, δηµιουργούν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην αγορά και 

έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν το προσωπικό που τους ταιριάζει µέσα από την αγορά 

εργασίας, µε αποτέλεσµα να µην χάνουν χρήµατα και πολύτιµο χρόνο στη πρόσληψη 

ανθρώπων που δεν έχουν τις δυνατότητες που απαιτεί η επιχείρηση. (Παπαδόπουλος, 

2007) 

 

Στην Ελλάδα υπάρχουν εταιρείες που εξ αντικειµένου δεν µπορούν να 

πρεσβεύουν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Επίσης, παρατηρούνται στρεβλώσεις, 

καθώς η ΕΚΕ δηµιουργεί µια νέα αγορά όπου θα παρέχονται υπηρεσίες οργάνωσης και 

προβολής, δηµοσίων σχέσεων, σύνταξης απολογισµών, µετρήσεων κ.λπ. Είναι 

αλλοτριωτικό για την ιδέα της ΕΚΕ να διαθέτει µια εταιρεία µεγάλα ποσά για όλα αυτά 

και πολύ λιγότερα για δράσεις κοινωνικής υπευθυνότητας. Σε κάθε περίπτωση, δεν 

υφίσταται κοινωνική υπευθυνότητα χωρίς αρχές, δηµόσιες σχέσεις και κυρίως έργο. 

Πάντως, σε µια εποχή που το κοινωνικό κράτος φθίνει, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

είναι η ευκαιρία εναλλακτικής κοινωνικοποίησης του ιδιωτικού επιχειρηµατικού τοµέα. 

(Ρούντος, 2008) 

 

Επιπλέον, η σηµασία του να επενδύσουν οι επιχειρήσεις στην ανάπτυξη 

ολοκληρωµένης στρατηγικής για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη γίνεται περισσότερο 

ορατή αν λάβουµε υπόψη δύο βασικούς παράγοντες, οι οποίοι σε καµία περίπτωση δε θα 

πρέπει να αγνοούνται (Γαλάνης, 2008):  

 

1. η εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προϋποθέτει µια δυναµική 

διαδικασία συνεχούς διερεύνησης, ενηµέρωσης και εκµάθησης του ιδεολογικού 

περιβάλλοντος της εκάστοτε επιχείρησης  

 

2. οι επιχειρήσεις, είναι ανεξάρτητες οντότητες, που λειτουργούν και 

δραστηριοποιούνται σε ιδιαίτερες συνθήκες (νοµικές, οικονοµικές, κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές), οι οποίες επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τον τρόπο που 
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αντιλαµβάνονται τελικά την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

προκειµένου να την εφαρµόσουν.  

 

Τέλος, στην κατεύθυνση αυτή γίνεται αντιληπτό ότι οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να 

προσπαθούν να ανακαλύψουν γενικά τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και να 

υλοποιούν δράσεις που ικανοποιούν πρωτίστως τους στόχους των δηµόσιων σχέσεών 

τους, αλλά είναι απαραίτητο να στραφούν και να δώσουν πολύ µεγάλη σηµασία στη 

δηµιουργία της δικής τους µοναδικής εικόνας εταιρικής υπευθυνότητας στα πλαίσια της 

οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των λειτουργιών τους. 

(Γαλάνης, 2008) 

 

2.3 Παραδείγµατα Κοινωνικά Υπεύθυνων Επιχειρήσεων 

 Στην Ελλάδα το κοινωνικό έργο των εταιρειών δεν είναι τόσο διαδεδοµένο στο 

ευρύ κοινό, ενώ γεγονός είναι ότι η συµµετοχή των επιχειρήσεων στο σύνθετο δείκτη 

υποστήριξης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι περιορισµένη. Όλο και 

περισσότερες έρευνες αποδεικνύουν πως ο αριθµός των κοινωνικά υπεύθυνων 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι πολύ µικρός και αυξάνεται µε όλο πιο µικρούς ρυθµούς. 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι µόλις οκτώ επιχειρήσεις συµµετέχουν στο δείκτη, έξι από 

τις οποίες καταγράφουν σταθερή παρουσία τη τελευταία πενταετία και είναι οι εξής: Η 

Αλυσίδα Εστιατορίων Goody’s, η Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως Α.Ε. (Coca-Cola 

Tρία Έψιλον), ο Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών ΟΤΕ, η Εταιρεία Κινητής Τηλεφωνίας 

Cosmote, η Εταιρεία Κινητής Τηλεφωνίας Vodafone και η Τράπεζα Alpha Bank. 

(Κοσµά, 2008) 

  

 Οι παραπάνω επιχειρήσεις, καθώς και µερικές ακόµη που έχουν λίγα χρόνια 

παρουσίας στο χώρο, συνηθίζουν να δείχνουν συχνά στο καταναλωτικό κοινό, 

ακλουθώντας διαφορετικούς τρόπους κάθε φόρα, την Κοινωνική Υπευθυνότητα τους. 

Αξίζει να αναφερθούν οι διαδικασίες τις οποίες ακολουθούν και οι τρόποι που έχουν 

εφαρµόσει την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στην λειτουργία τους.  
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2.3.1 Όµιλος Vivartia 

Η Κοινωνική Υπευθυνότητα της Vivartia θεµελιώνεται µέσα από την 

επιχειρηµατική της στρατηγική, εξελίσσεται µέσα από την ευθύνη που φέρει για την 

ποιότητα των προϊόντων που παράγει, τις θέσεις εργασίας που παρέχει, τους φόρους που 

καταβάλλει, τις ευκαιρίες για επιχειρηµατική ανάπτυξη που δηµιουργεί, τα κέρδη που 

διανέµει στους µετόχους της, αλλά και τη συνεργασία που διατηρεί µε αναγνωρισµένους 

κοινωνικούς φορείς και οργανισµούς. Τέλος, αναγνωρίζεται µέσα από το ολοκληρωµένο 

σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που αναπτύσσει. (Vivartia, 2007) 

 

Σχεδιάγραµµα 2.3.1 : Επίσηµο Σήµα Κατατεθέν της Vivartia 

 

 

 

Έχοντας εστιαστεί στη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας στην καθηµερινή 

διατροφική πραγµατικότητα και την καταναλωτική εµπειρία, διοχετεύει σηµαντικό µέρος 

των επενδύσεών της στην προσφορά καινοτόµων προϊόντων, την παροχή ολοκληρωµένης 

ενηµέρωσης και την ενίσχυση των σχέσεων εµπιστοσύνης µε τους καταναλωτές. 

(Vivartia, 2007) 

 

Η Vivartia, όπου δραστηριοποιείται, εντός κι εκτός συνόρων, είναι υπεύθυνος 

εργοδότης, συνεργάτης, φορολογούµενος και συµµέτοχος, πάντα µε σεβασµό στις 

τοπικές κοινωνικές συνθήκες. Οι άνθρωποι της Vivartia έχουν σχεδιάσει και υλοποιούν 

ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα Κοινωνικής Υπευθυνότητας που στοχεύει στην 

ουσιαστική προσφορά σε τοµείς όπως η παιδεία, η υγεία, ο πολιτισµός και η οικονοµία. 

(Vivartia, 2007) 

 

Για την Κοινωνία, την Παιδεία και τον Πολιτισµό η Vivartia συνδυάζει την 

επιχειρηµατική καινοτοµία µε την Κοινωνική Υπευθυνότητα, πιστεύοντας πως 

επιχειρηµατική ανάπτυξη δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς φροντίδα για τους ανθρώπους, το 

περιβάλλον αλλά και την κοινωνική και οικονοµική ζωή των περιοχών όπου και 

δραστηριοποιείται. (Vivartia, 2007)       
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Για την Επιστήµη, την Έρευνα και την Οικονοµία κατανοεί τη σηµασία της 

οικονοµικής ανάπτυξης που αποτελεί προϋπόθεση για τα στήριξη µιας καλύτερης 

ποιότητας ζωής και συµµετέχει σε εκδηλώσεις, συνέδρια, έρευνες και εκδόσεις που 

ενισχύουν τον εκσυγχρονισµό και την τόνωση της οικονοµίας της χώρας. (Έθνος, 2007)   

 

Με σεβασµό απέναντι στο περιβάλλον αναγνωρίζει τον πρωταρχικό ρόλο του 

φυσικού περιβάλλοντος στην ανθρώπινη υγεία και τη βιωσιµότητα. Η Vivartia εφαρµόζει 

συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης στις εγκαταστάσεις της και ενισχύει µη 

κυβερνητικές οργανώσεις, όπως είναι ο «Αρκτούρος» και το πρόγραµµα «Καθαρές 

Παραλίες» καθώς και το «Σώµα Ελλήνων Πυροσβεστών». (Έθνος, 2007) 

 

Τέλος, οι άνθρωποι της Vivartia, εργάζονται καθηµερινά για την ανάπτυξη µε 

σεβασµό στον καταναλωτή, τον εργαζόµενο, το συνεργάτη, το κοινωνικό και φυσικό 

περιβάλλον. (Vivartia, 2007) 

 

2.3.2 Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως Α.Ε. (Coca-Cola Τρία Έψιλον) 

 Στην coca-cola Τρία Έψιλον, η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει 

ενταχθεί στο στρατηγικό σχεδιασµό και τα επιχειρησιακά πλάνα από πολύ νωρίς. Στόχος 

είναι να δηµιουργήσει ένα κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνο οργανισµό ώστε να 

καταφέρει να επιτύχει αειφόρο ανάπτυξη και να βαδίσει µε µεγαλύτερη ασφάλεια στον 

21ο αιώνα. Υπάρχει η προσπάθεια για ανάπτυξη του αισθήµατος της υπευθυνότητας σε 

όλους τους εργαζοµένους που σκοπό έχει στην δηµιουργία περισσότερων 

ευαισθητοποιηµένων και υπεύθυνων πολιτών. (Έθνος, 2007)  

 

Σχεδιάγραµµα 2.3.2 : Επίσηµο Σήµα Κατατεθέν της Coca Cola 3E  
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Ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα Κοινωνικής Υπευθυνότητας εκτείνεται σε όλους 

τους τοµείς της επιχειρηµατικής δραστηριότητας: εργασιακές σχέσεις, ανθρώπινα 

δικαιώµατα, υπεύθυνη παρουσία στην αγορά, δέσµευση συνεργατών σε κοινές αξίες, 

υπεύθυνη διαχείριση για την προστασία του περιβάλλοντος και υλοποίηση δράσεων που 

έχουν στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής, τη συµβολή για την επίλυση καίριων 

κοινωνικών προβληµάτων και την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, όπου 

δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά. (Έθνος, 2007) 

 

Για την επίτευξη αυτού του προγράµµατος έχουν οριστεί οι παρακάτω άξονες 

δράσεις (Coca Cola, 2008):  

 

� Χώρος Εργασίας: Στόχος της Coca Cola Τρία Έψιλον είναι η δηµιουργία ενός 

ανοικτού εργασιακού περιβάλλοντος, στο οποίο τα υψηλά κίνητρα, η 

παραγωγικότητά και η αφοσίωση των εργαζοµένων, οδηγούν στην επιτυχία της 

επιχείρησης µέσω της υψηλής απόδοσης.  

 

� Περιβάλλον: Οι αρχές περιβαλλοντικής ευθύνης και βιώσιµης ανάπτυξης στις 

επιχειρηµατικές µας αποφάσεις και διαδικασίες έχουν σαν στόχο την προστασία 

και την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος.  

 

� Αγορά: Η παροχή προϊόντων και υπηρεσιών που καλύπτουν τις ανάγκες των 

καταναλωτών µας, προσφέροντας παράλληλα σηµαντικές και αποδοτικές 

επιχειρηµατικές ευκαιρίες και οφέλη στους πελάτες, προµηθευτές και διανοµείς 

µας, καθώς και στις τοπικές κοινωνίες. 

 

� Κοινωνία: Η επένδυση χρόνου, τεχνογνωσίας και πόρων για τη δηµιουργία 

οικονοµικών ευκαιριών, βελτίωση της ποιότητας της ζωής και δηµιουργία ενός 

κλίµατος καλής θέλησης στις τοπικές κοινωνίες, µέσω της πραγµατοποίησης 

σχετικών πρωτοβουλιών. 

 

Για την Coca-Cola Τρία Έψιλον η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει σχέση µε 

ευκαιρίες και όχι µόνο µε υποχρεώσεις. (Έθνος, 2007) 
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2.3.3 Εταιρεία Κινητής Τηλεφωνίας Cosmote 

Η σταθερά ανοδική επιχειρηµατική της πορεία στην Ελλάδα, αλλά και την 

ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, συνοδεύεται από µια ισχυρή παρουσία ως 

υπεύθυνου κοινωνικού εταίρου, συµµετέχοντας στην προσπάθεια ολόκληρου του Οµίλου 

ΟΤΕ να γίνεται συνεχώς καλύτερος σ' αυτό που κάνει, µε συγκεκριµένες δεσµεύσεις· όχι 

µόνο στον επιχειρηµατικό στίβο, αλλά και για τη βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών 

και την προστασία του περιβάλλοντος που αποτελεί µεγάλη προτεραιότητα. (COSMOTE, 

2007) 

 

Σχεδιάγραµµα 2.3.3 : Επίσηµο Σήµα Κατατεθέν της Cosmote 

 

 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί θεµελιώδη εταιρική αρχή που αγκαλιάζει 

το σύνολο της επιχειρηµατικής λειτουργίας και επηρεάζει τόσο τις κοινωνίες µέσα στις 

οποίες δραστηριοποιείται η εταιρία, όσο και τη συνολική οπτική ως προς το κοινωνικό 

και περιβαλλοντικό αποτύπωµα της δραστηριότητάς της. Βασικοί άξονες του 

προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της COSMOTE είναι η Υπεύθυνη 

Επιχειρηµατική Λειτουργία, η οποία αφορά την Υπεύθυνη ∆ιοίκηση, τους Εργαζοµένους 

και την Ανάπτυξη και τη Λειτουργία της Αγοράς, η Περιβαλλοντική Υπευθυνότητα και η 

Κοινωνική Υπευθυνότητα. (COSMOTE, 2007) 

 

Η Υπεύθυνη Επιχειρηµατική Λειτουργία  στην COSMOTE, δηµιουργεί αξία για 

την εταιρία και αποτελεί τµήµα της εταιρικής της φιλοσοφίας, αλλά και του τρόπου µε 

τον οποίο λειτουργεί καθηµερινά, σε όλες τις χώρες δραστηριοποίησής της. Σηµαντικό 

συστατικό της Υπεύθυνης Επιχειρηµατικής Λειτουργίας αποτελεί η Υπεύθυνη ∆ιοίκηση, 

που διέπεται από πολιτικές και συστήµατα ∆ιοίκησης τα οποία εξασφαλίζουν την 

επιχειρησιακή συνέχεια, το καλό εργασιακό περιβάλλον που προσφέρει στους 
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ανθρώπους, και την ανάπτυξη και τη λειτουργία της Αγοράς που καθιστά την εταιρία 

πρωτοπόρα στην αντίληψη του κοινού. (COSMOTE, 2007) 

 

Η Περιβαλλοντική Υπευθυνότητα είναι κύριος στόχος της επιχειρηµατικής  

ανάπτυξης της εταιρίας. Οι αποφάσεις τις δεν πρέπει να έχουν αρνητικό αντίκτυπο στο 

περιβάλλον και, σε κάθε περίπτωση, να περιορίσει την όποια τυχόν αρνητική επίδρασή 

της µε την υιοθέτηση µετρήσιµων δεικτών αξιολόγησης. (COSMOTE, 2007) 

  

Η δέσµευση της εταιρίας για την προστασία του περιβάλλοντος εκφράζεται από 

την περιβαλλοντική πολιτική και γίνεται πράξη µέσα από την ανάπτυξη του Συστήµατος 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, κατά ISO 14001/2004. Παράλληλα λαµβάνονται 

µηνύµατα από όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, όπως η τοπική κοινωνία, οι µέτοχοι, οι 

προµηθευτές και οι εργαζόµενοι. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η 

αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, αλλά και η συνεχής 

βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης της εταιρίας. (COSMOTE, 2007) 

 

Στην COSMOTE εφαρµόζεται ένα µοντέλο Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

σκοπός του οποίου είναι η βιώσιµη ανάπτυξη του οργανισµού, σε συνδυασµό µε την 

ευηµερία όλων όσοι επηρεάζονται από τις δραστηριότητές της, µέσω της συνεισφοράς  

στην κάλυψη των πραγµατικών αναγκών και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων των τοπικών κοινωνιών στις οποίες δραστηριοποιείται. Έχει αναπτύξει 

πολλαπλές δραστηριότητες υποστηρίζοντας τις δεσµεύσεις τις απέναντι στην κοινωνία 

για συνεισφορά στους έχοντες ανάγκη, καθώς και για την παροχή υποστήριξης για τη 

δηµιουργία των µελλοντικών ενεργών πολιτών. (COSMOTE, 2007) 

 

Η COSMOTE στηρίζει την άποψη ότι, όταν πρόκειται για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, µια εταιρία οφείλει να επιστρέφει στην κοινωνία µόνο τον καλύτερο 

της εαυτό. (Έθνος, 2007)  

 

2.3.4 Όµιλος Ελληνική Τράπεζα 

Στη σύγχρονη κοινωνία που ζούµε, όπου η παγκοσµιοποίηση, οι εξελίξεις στην 

τεχνολογία και οι πολιτικές και οικονοµικές ανακατατάξεις είναι µέρος του παιγνιδιού, το 
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κοινωνικό σύνολο έχει προσδοκίες για τις επιχειρήσεις. Οι σύγχρονες εταιρίες δεν 

κρίνονται µόνο µε βάση τα οικονοµικά αποτελέσµατά τους, τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους. Κρίνονται και µε βάση τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ευαισθησίες 

που επιδεικνύουν. (Ελληνική Τράπεζα, 2008) 

 

Σχεδιάγραµµα 2.3.4 : Επίσηµο Σήµα Κατατεθέν της Ελληνικής Τράπεζας  

 

 

 

Η Ελληνική Τράπεζα ως ένας υπεύθυνος κοινωνικά εταίρος εφαρµόζει τη 

φιλοσοφία και τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Οι πρακτικές που υιοθετεί 

ανταποκρίνονται στις βασικές της διαστάσεις: την οικονοµική, την κοινωνική και την 

περιβαλλοντική. (Ελληνική Τράπεζα, 2008) 

 

Ο Στρατηγικός Προσανατολισµός  της απρόσκοπτης Κερδοφόρου Πορείας της 

Ελληνικής Τράπεζας στηρίζεται σε ένα Σύστηµα Αρχών – Αξιών Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης το οποίο είναι σε  πλήρη συνάφεια µε θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης  που έχουν να κάνουν µε την Κοινωνική Προσφορά και την Προστασία του 

Περιβάλλοντος. (Ελληνική Τράπεζα, 2008)    

   

Σε σχέση µε την Κοινωνία και τον Άνθρωπο: Υποστήριξη πολιτιστικών και 

αθλητικών εκδηλώσεων προς ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών µε ιδιαίτερη έµφαση σε 

δράσεις αδύναµων κοινωνικών οµάδων. Τα δώρα και οι ευχετήριες κάρτες που δίνονται 

στις γιορτές να προέρχονται από Οργανισµούς µε ανθρωπιστικό προσανατολισµό. 

Παροχή όλων των απαιτούµενων υποδοµών για εξυπηρέτηση πελατών ειδικών 

κατηγοριών (άτοµα µε ειδικές ανάγκες). Προσφορά ενός σύγχρονου εργασιακού 

περιβάλλοντος που δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη δεξιοτήτων. Μέριµνα για 

την Υγεία και Ασφάλεια των Εργαζοµένων. Συστηµατοποίηση της Αξιολόγησης των 

Εργαζοµένων. (Ελληνική Τράπεζα, 2008) 
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Σε σχέση µε την Προστασία του Περιβάλλοντος: Τακτική αναθεώρηση των 

εκτυπώσεων που λαµβάνουν σε περιοδική βάση (καθηµερινά, εβδοµαδιαία κλπ) τα 

Καταστήµατα και οι Υπηρεσίες της Τράπεζας, µε σκοπό τον περιορισµό τους. 

Ευαισθητοποίηση του Προσωπικού σε θέµατα ανακύκλωσης και προστασίας του 

περιβάλλοντος. Υιοθέτηση από την Τράπεζα της αρχής µείωσης, επανάχρησης, 

ανακύκλωσης υλικών όπου είναι δυνατόν. Παροχή συµβουλών προς το Κοινωνικό 

Σύνολο που αφορούν στην καθηµερινότητά, σε σχέση µε την Προστασία του 

Περιβάλλοντος και την Εξοικονόµηση Ενέργειας µέσα από την ιστοσελίδα της Τράπεζάς 

και µέσω λοιπών διαύλων επικοινωνίας µε τα ενδιαφερόµενα µέρη. (Ελληνική Τράπεζα, 

2008) 

 

Στόχος της Ελληνικής Τράπεζας είναι να εξελίσσεται δυναµικά για την επίτευξη 

των βέλτιστων αποτελεσµάτων, διατηρώντας ένα Ανθρώπινο Πρόσωπο σε πλήρη 

αρµονία µε την Κοινωνία και το Περιβάλλον. (Ελληνική Τράπεζα, 2008) 

 

2.3.5 Alpha Bank 

Η Alpha Bank, στο πλαίσιο της προσφοράς της στο κοινωνικό σύνολο, µεριµνά 

για το ανθρώπινο δυναµικό της και το εργασιακό περιβάλλον, την προστασία της 

φύσεως, την κοινωνική και πολιτιστική ζωή του τόπου. (Alpha Bank, 2006γ) 

 

Σχεδιάγραµµα 2.3.5 : Επίσηµο Σήµα Κατατεθέν της Alpha Bank 

 

 

 

Ο άνθρωπος και ο σεβασµός των ανθρωπίνων αξιών, αποτελούν απόλυτη 

προτεραιότητα για την Τράπεζα. Μαζί µε την αποδοτική διαχείριση των οικονοµικών 

πόρων και τον εκσυγχρονισµό των τεχνολογικών µέσων, αποτελούν τον οδηγό κάθε 

συναλλαγής ή επικοινωνίας, µε πελάτες, µε µετόχους. Οι τρεις αυτοί παράγοντες είναι η 

βάση επιτυχίας της Τραπέζης. (Alpha Bank, 2006β) 
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Η Alpha Bank πάντα ευαισθητοποιηµένη στα µεγάλα κοινωνικά θέµατα έχει 

αναπτύξει µια σειρά πρωτοβουλιών µε στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Οι 

ενέργειες αυτές είναι συµβατές µε τους διεθνείς κανόνες και πρακτικές. Η Τράπεζα θέτει 

µετρήσιµους στόχους, η πορεία υλοποιήσεως των οποίων παρακολουθείται συστηµατικά 

κατά την διάρκεια του έτους. (Alpha Bank, 2006δ) 

  

 Με σκοπό τη διάσωση και διάδοση του ελληνικού πνεύµατος, καθώς και την 

προαγωγή του πολιτισµού κατά κύριο λόγο, η Τράπεζα έχει ενεργό συµµετοχή στην 

πολιτιστική ζωή µε την υποστήριξη ανάλογων δραστηριοτήτων. Επί σειρά ετών η Alpha 

Bank εκδηλώνει έµπρακτα το ενδιαφέρον της για την Τέχνη και τον Πολιτισµό 

συµµετέχοντας ενεργά στην πολιτιστική ζωή και εξέλιξη του τόπου, όχι µόνο µέσω 

οικονοµικής υποστηρίξεως ανάλογων γεγονότων αλλά και µέσω των προγραµµάτων και 

Συλλογών της Τραπέζης. (Alpha Bank, 2006α) 

 

 Ο δείκτης FTSE4Good σχεδιάσθηκε από τον διεθνή οργανισµό FTSE µε σκοπό 

να καθιερώσει αντικειµενικά κριτήρια, διεθνώς αναγνωρισµένα, για την αξιολόγηση 

µεγάλων εταιριών ως προς την κοινωνική τους υπευθυνότητα. Η συµµετοχή της Alpha 

Bank στον δείκτη FTSE4Good πιστοποιεί ότι η Τράπεζα δεν παρουσιάζει µόνον 

εξαιρετικά οικονοµικά αποτελέσµατα αλλά διαθέτει και υψηλή κοινωνική και 

περιβαλλοντική ευαισθησία. (Alpha Bank, 2007) 

 

Το UNEP FI αποτελεί µία πρωτοποριακή διεθνή σύµπραξη του Οργανισµού των 

Ηνωµένων Εθνών και του χρηµατοπιστωτικού κλάδου. Το παγκόσµιο αυτό δίκτυο 

αποτελείται από 160 µέλη, τράπεζες και ασφαλιστικούς οργανισµούς, οι οποίοι έχουν 

δεσµευθεί για την προώθηση των θεµάτων αειφορίας, όπως η προστασία του 

περιβάλλοντος, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και η Αειφόρος Ανάπτυξη γενικότερα. 

(Alpha Bank, 2007) 

 

Βασική φιλοσοφία του UNEP FI και των µελών του αποτελεί η πεποίθηση ότι η 

οικονοµική ανάπτυξη και ευηµερία των χρηµατοοικονοµικών οργανισµών πρέπει να 

λαµβάνει υπόψη τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές παραµέτρους, είτε για την αποφυγή 

του ρίσκου ή για την ανάπτυξη καινοτοµίας. (Alpha Bank, 2007) 
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H Αlpha Bank, από τον Ιανουάριο του 2007, είναι το νέο µέλος του UNEP 

Finance Initiative. Στο πλαίσιο αυτό υπήρξε αποκλειστικός χορηγός της 2ης ηµερίδας του 

στην Αθήνα για θέµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Αειφόρου Αναπτύξεως στον 

τραπεζοασφαλιστικό κλάδο, την οποία προλόγισε ο Επικεφαλής του UNEP FI, κύριος 

Paul Clements – Hunt. (Alpha Bank, 2007) 

 

2.4 Ιστορική Αναδροµή 

 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη συνδέεται ιστορικά µε την ανάπτυξη και εξέλιξη 

των ιδιωτικών επιχειρήσεων από την αρχή του εµπορίου τον 16ο αιώνα και αργότερα της 

βιοµηχανίας. Έννοιες όπως η χορηγία και η φιλανθρωπία ήταν γνωστές στην αρχαία 

αλλά και στη νεότερη Ελλάδα, ενώ το σύνολο του ∆ιαφωτισµού διαπερνούσαν ιδέες 

όπως αυτή του λεγόµενου «ουτοπικού σοσιαλισµού». (Τιτάν, 2008) 

 

Ένα από τα µεγαλύτερα επιτεύγµατα της Αρχαίας Ελλάδας ήταν ότι στα χρόνια 

της δηµιουργήθηκε η «πόλη» και ορίστηκε η έννοια του «πολίτη». Ο πολίτης ξεχώριζε 

από τους δούλους της εποχής µέσα από τα δικαιώµατά του αλλά και από τις υποχρεώσεις 

του. Ο ρόλος του πολίτη οριζόταν ως ρόλος ανθρώπου µε ευθύνες έναντι των 

συµπολιτών του, τον οποίο όφειλε κανείς να κατακτήσει για να είναι άξιος της πόλεως. 

Σήµερα, όταν µιλάµε για «εταιρικό πολίτη» εννοούµε µία εταιρία, η οποία είναι 

απαραίτητο να έχει τη συναίσθηση της ευθύνης της απέναντι στην κοινωνία και να 

αυτοδεσµεύεται ότι θα «τιµήσει» αυτές της τις υποχρεώσεις της, διεκδικώντας 

παράλληλα και τα δικαιώµατά της, όπως και κάθε πολίτης από την κοινωνία. Από τις 

παραµέτρους που λειτούργησαν πολύ ευεργετικά είναι και η «χορηγία» που 

θεσµοθετήθηκε για πρώτη φορά στην Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία του Κλεισθένη, στα τέλη 

του 6ου αιώνα π.Χ., και άνθισε στον 5ο αιώνα όταν το πνεύµα, τα γράµµατα και οι τέχνες 

έφθασαν στο απόγειο των ανθρωπίνων δηµιουργικών δυνατοτήτων. Σύµφωνα µε την 

αρχαία ελληνική έννοια, η «χορηγία» αφορούσε την οικονοµική υποστήριξη των τεχνών 

από τους 120 πιο εύπορους πολίτες από την κάθε µία από τις 10 φυλές της Αθήνας, και 

ήταν µία από τις τέσσερις λειτουργίες (µαζί µε τη γυµνασιαρχία, την τριηραρχία και την 

εστίαση) που είχαν καθιερωθεί για να αµβλυνθούν οι οικονοµικές ανισότητες, µε τη 
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συνεισφορά των πλουσιότερων προς όφελος της πόλης και του λαού. (Κυριακόπουλος, 

2007) 

 

Αυτός ο πολύ σοφός και πολλαπλά ωφέλιµος κοινωνικός και πολιτισµικός θεσµός 

έχει δυστυχώς στη σύγχρονη κοινωνία του ∆υτικού Κόσµου συνδεθεί και πολλές φορές 

ταυτιστεί µε τον ευρύτερο χώρο του µάρκετινγκ, των δηµοσίων σχέσεων, της διαφήµισης 

και την προώθηση πωλήσεων και χρησιµοποιείται από τις εταιρείες για σκοπούς που όχι 

µόνο δεν ταιριάζουν µε τον ορισµό της χορηγίας, αλλά ούτε πλησιάζουν στον ορισµό της. 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν είναι η µόδα της εποχής, δεν είναι ούτε δηµόσιες 

σχέσεις ούτε διαφήµιση. Αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τις καλές σχέσεις και την 

εικόνα της Εταιρείας αποτελώντας συστατικό στοιχείο της λειτουργικότητας της. 

(Κυριακόπουλος, 2007) 

 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, περιλαµβάνεται για πρώτη φορά 

στις οδηγίες του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης για τις 

επενδύσεις των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε τρίτες χώρες και ειδικότερα : «Οι 

επιχειρήσεις που επενδύουν σε τρίτες χώρες οφείλουν να λαµβάνουν υπόψη τους 

σκοπούς και προτεραιότητες που σχετίζονται µε την οικονοµική και κοινωνική πρόοδο, 

συµπεριλαµβανοµένης της βιοµηχανικής και περιφερειακής ανάπτυξης, της προστασίας 

του περιβάλλοντος, της δηµιουργίας απασχόλησης, της προώθησης της καινοτοµίας και 

της µεταφοράς τεχνολογίας.». (Τιτάν, 2008)  

 

Το 1987 δηµοσιεύεται και η γνωστή πλέον σε όλους Έκθεση Brutland που 

υιοθετεί τον όρο «βιώσιµη» για άλλους «αειφόρο ανάπτυξη» και τονίζεται η ανάγκη 

προώθησης και εφαρµογής ενός διαφορετικού τρόπου, προληπτικής αντιµετώπισης του 

περιβάλλοντος και της προστασίας του ώστε να είναι εφικτή µια βιώσιµη ανάπτυξη στο 

µέλλον. Για να οριστεί η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, χρησιµοποιείται µία 

µεγάλη ποικιλία όρων, µερικές φορές και σε εναλλαγή µεταξύ τους: «επιχειρηµατική 

ηθική», «εταιρική λογοδοσία», «βιώσιµη ανάπτυξη», κ.τ.λ.. Στις αρχές της δεκαετίας του 

1990, ωστόσο ο όρος χρησιµοποιείται σε αντιδιαστολή µε τις αρνητικές πρακτικές που 

πολλές φορές σε όλη την διάρκεια της δεκαετίας βλέπουν το φως της δηµοσιότητας και 
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που σχετίζονται κυρίως µε παραβιάσεις βασικών δικαιωµάτων και ελευθεριών των 

εργαζοµένων αλλά και των πολιτών στις αναπτυσσόµενες χώρες. (Τιτάν, 2008)  

 

 Το 1999 ήταν η εποχή όπου οι φωνές κατά της παγκοσµιοποίησης και της 

διεθνούς επιχειρηµατικότητας αυξήθηκαν δραµατικά, ξαναφέρνοντας, µεταξύ άλλων, και 

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στο προσκήνιο. Το 2000 µε πρωτοβουλία του Γενικού 

Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών, κ. Κόφι Ανάν,  δηµιουργήθηκε και τέθηκε σε 

εφαρµογή το Οικουµενικό Σύµφωνο των Ηνωµένων Εθνών, το οποίο αναζητά την 

προαγωγή του εταιρικού πολίτη (corporate citizenship), ώστε να συµµετέχει η επιχείρηση 

στην επίλυση των προκλήσεων της παγκοσµιοποίησης. Οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να 

υιοθετήσουν εθελοντικά ένα σύνολο δέκα αρχών που αφορούσαν στη διαφθορά, στα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, στις εργασιακές ελευθερίες και στην προστασία του 

περιβάλλοντος. Τον Μάρτιο της ίδιας χρονιάς, η πολυσυζητηµένη Σύνοδος της 

Λισαβόνας, στη διακήρυξή της για τους ευρωπαϊκούς στόχους έως το 2010, περιέλαβε 

αναφορά για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Έναν χρόνο αργότερα, η ”Πράσινη 

Βίβλος” της Ε.Ε. όρισε την ΕΚΕ ως ”έννοια σύµφωνα µε την οποία οι εταιρείες 

ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες στις 

επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες και στις επαφές τους µε άλλα ενδιαφερόµενα 

µέρη”. (EURO2day, 2006) 

 

Το Οικουµενικό Σύµφωνο έγινε γρήγορα οδηγός από πολλές επιχειρήσεις στην 

Ελλάδα και όλο τον κόσµο, καθώς, η πρόσκληση του ΟΗΕ προς τις µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις του κόσµου αφορούσε την παρότρυνση να εργαστούν προς ένα κοινό 

ωφέλιµο σκοπό που ήταν η δηµιουργία µίας παγκόσµιας συµφωνίας κοινών αρχών και 

αξιών, οι οποίες θα προσδώσουν τη σωστή και ανθρώπινη πλευρά στην 

παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία και τις επιχειρήσεις. (Αντωνάκος, 2007) 

 

Σε αυτή την προσπάθεια πολύτιµοι σύµµαχοι και συνοδοιπόροι των επιχειρήσεων είναι οι 

µη κυβερνητικές οργανώσεις και τα διάφορα φιλανθρωπικά σωµατεία που είναι στο 

πλευρό των πολυεθνικών. Σε συνέντευξή του ο ∆. Κρανιάς, µέλος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του ΟΠΑΠ και πρόεδρος της Επιτροπής ΕΚΕ τονίζει «πως πρέπει ως 

επιχειρήσεις, ως πολίτες, ως φορείς ή ως ΜΚΟ να βοηθήσουµε ώστε να ενισχυθούν οι 
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κοινωνικές δοµές του κράτους. Μέσα σε µια κοινωνία έντονων ανισοτήτων είναι 

υποχρέωση των εταιριών να διαθέτουν µέρος του κέρδους τους στην προσπάθεια 

άµβλυνσής τους». (Αντωνάκος, 2007) 

 

Τον Ιούλιο του 2002 και σε συνέχεια του διαλόγου που ξεκίνησε µε την Πράσινη 

Βίβλο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε την Ανακοίνωση ”Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη: Μια συνεισφορά των επιχειρήσεων στην βιώσιµη ανάπτυξη”. Σχεδόν 

παράλληλα, θεσµοθετήθηκε και το «ηλεκτρονικό δωµάτιο επικοινωνίας» της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το θέµα αυτό (CSR Multistakeholder Forum). Σκοπό 

του είχε την προώθηση της καινοτοµίας, της διαφάνειας και της σύγκλισης των 

πρακτικών και των εργαλείων της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µέσω (EURO2day, 

2006): 

 

� της ανταλλαγής εµπειρίας και ”καλών πρακτικών” µεταξύ των φορέων της Ε.Ε. 

 

� της συγκέντρωσης των υπαρχόντων πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

της επιδίωξης της προσέγγισής της µε κατευθυντήριες αρχές, και  

 

� της διερεύνησης των πεδίων που απαιτούν συµπληρωµατική δράση. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε πρωτοβουλία των Επιτρόπων κ. 

Verheygen και Spidla, στις αρχές του 2006, έκανε µια νέα αρχή στην κατεύθυνση της 

συνεννόησης και της συνεργασίας µεταξύ αυτής και ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, 

αναγνωρίζοντας ότι διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο στο θέµα της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης. Η συνεργασία µε τη µορφή ευρωπαϊκής ”συµµαχίας” για την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, προσαρτάται ως παράρτηµα στην ανακοίνωση που εξέδωσε 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ”Implementing the partnership for Growth and Jobs: Making 

Europe a pole of excellence on Corporate Social Responsibility”, στις 22 Μαρτίου 2006. 

Η νέα αυτή ”συµµαχία” έχει ανοικτό χαρακτήρα και όλες οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 

καλούνται να εκφράσουν εθελοντικά τη στήριξή τους.  (EURO2day, 2006) 
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Τέλος, σε διεθνές επίπεδο, δραστηριοποιούνται πολλοί φορείς επιχειρώντας να 

ενισχύσουν ή και απλώς να καταγράψουν τα θέµατα της ΕΚΕ. Στους πιο σηµαντικούς 

συγκαταλέγεται το World Business Council for Sustainable Development (WBCSD), 

συνασπισµός 175 επιχειρήσεων, τις οποίες ενώνει η κοινή δέσµευση προς τη βιώσιµη 

ανάπτυξη, λαµβάνοντας υπόψη και την κοινωνική πρόοδο. Εξάλλου, τα Ευρωπαϊκά 

∆ίκτυα για την ΕΚΕ, ανάµεσα στα οποία και το ελληνικό, φτάνουν πλέον σχεδόν τα 20, 

ενώ στους διεθνείς οργανισµούς µε δράσεις ΕΚΕ πρέπει να αναφερθούν ακόµη η 

UNICE, το Eurocommerce και βεβαίως το CSR Europe και το Business for Social 

Responsibility, µε τον εξυπηρετικό δικτυακό τόπο. (EURO2day, 2006) 

 

2.5 Εξελικτικές Τάσεις 

Στην τελευταία δεκαετία έχει αναπτυχθεί µια νέα διοικητική τάση που 

προσλαµβάνει ολοένα και µεγαλύτερες διαστάσεις και η οποία αντιλαµβάνεται την 

αποτελεσµατικότητα των οργανισµών και ειδικότερα των επιχειρήσεων όχι µόνο µε 

καθαρά χρηµατοοικονοµικά κριτήρια αλλά και µε κριτήρια κοινωνικής προσφοράς και 

ηθικής ενσωµάτωσης των αξιών της κοινότητας στην οποία δραστηριοποιείται ο 

οργανισµός. (Mediamax, 2007) 

 

Στην σηµερινή εποχή οι άνθρωποι έχουν ταυτόχρονα πολλούς ρόλους, πολλοί από 

τους οποίους είναι ανταγωνιστικοί. ∆εν είναι σπάνιο κάποιος να είναι µέτοχος σε 

ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, καταναλωτής και προµηθευτής ενώ συµµετέχει σαν µέλος 

σε διάφορες κοινωνικές και περιβαλλοντικές οργανώσεις ταυτόχρονα. Οι καταναλωτές 

στις δυτικές κοινωνίες χαρακτηρίζονται από την αυξηµένη πληροφόρηση που επιθυµούν 

και λαµβάνουν, απαιτούν από τους οργανισµούς και τις επιχειρήσεις κοινωνική 

υπευθυνότητα και ηθικές αρχές και εξετάζουν εξονυχιστικά όχι µόνο την ποιότητα του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας που αγοράζουν αλλά όλη την συµπεριφορά της επιχείρησης 

και τις δραστηριότητές της σε κοινωνικό, περιβαλλοντικό και ανθρωπιστικό επίπεδο. Οι 

επιχειρήσεις στο πλαίσιο αυτό ορίζουν πλέον την αποστολή τους µε ευρείς κοινωνικούς 

όρους και αποσυνδέονται από το αυστηρό  πλαίσιο της ανάπτυξης και του κέρδους. 

(Mediamax, 2007) 
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Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και ο εθελοντισµός αποκτούν για τις σηµερινές 

επιχειρήσεις ολοένα και πιο καίριο ρόλο, αφού η οικονοµική βιωσιµότητα µιας 

επιχείρησης σταδιακά συνδέεται πολύ στενά µε την κοινωνική υπευθυνότητα. Το γεγονός 

αυτό, οφείλεται σε µερικούς παράγοντες όπως η φτώχεια, η καταστροφή του φυσικού 

περιβάλλοντος, οι κοινωνικές ανισότητες και η συχνή καταπάτηση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων που είναι φαινόµενα τα οποία παρατηρούνται παγκοσµίως. Οι παράγοντες 

αυτοί επιτάσσουν την ηθική δραστηριότητα µιας επιχείρησης και καθιστούν καίρια την 

ανάγκη προώθησης και ενίσχυσης δράσεων των δράσεων που σχετίζονται µε την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. (Τσαπρούνης, 2007) 

 

Οι οργανισµοί και οι επιχειρήσεις  αντιλαµβάνονται πλέον την σηµασία της 

ανάπτυξης και υποστήριξης της εταιρικής κουλτούρας και τον ρόλο που διαδραµατίζει 

στην επίτευξη του επιχειρησιακού οράµατος και  των στόχων. Η κουλτούρα προσδίδει 

στα άτοµα µιας οργάνωσης µια αίσθηση συλλογικής ταυτότητας και τα δεσµεύει προς 

πεποιθήσεις και αξίες που είναι µεγαλύτερες από αυτά. Η κουλτούρα έχει διπλό ρόλο 

µέσα στις επιχειρήσεις: καταρχήν συσπειρώνει τα µέλη τους και ορίζει τις σχέσεις τους 

µε άλλα µέλη και δεύτερον εξυπηρετεί την προσαρµογή του οργανισµού στο εξωτερικό 

περιβάλλον και αν και η κουλτούρα µπορεί να τροφοδοτείται από οποιοδήποτε τµήµα της 

επιχείρησης συνήθως αναπτύσσεται αρχικά από τις προσωπικές πεποιθήσεις και σύστηµα 

αξιών των ιδρυτών, διαχέεται σε όλη την οργάνωση γίνεται έθιµο, τελετουργία, γλώσσα 

και σύµβολα συναλλάσσεται µε την προσωπική ηθική των µελών, τα συστήµατα και τις 

οργανωτικές δοµές αλλά και τους συµµέτοχους και  διατηρείται ή αλλάζει από την 

ανώτατη διοίκηση αντικατοπτρίζοντας εντέλει την ηθική του οργανισµού.  (Mediamax, 

2007) 

 

Η κουλτούρα και η ηθική των οργανισµών και η κοινωνική ευθύνη που προκύπτει 

από αυτές απαντούν στην µεγαλύτερη πρόκληση που αντιµετωπίζουν σήµερα οι 

µάνατζερ: αφενός στην αυθόρµητη συνεργασία τόσο των µελών των οργανισµών σε 

ιεραρχικές δοµές διοίκησης και οργάνωσης, αφετέρου στην αποδοχή του οργανισµού από 

την κοινωνία/κοινότητα που λειτουργεί. Αυτό απαιτεί οι  σύγχρονοι µάνατζερ να  

ενστερνιστούν, να προάγουν και να αναπτύσσουν την εταιρική κουλτούρα  πρώτα µέσω 

της συµπεριφοράς τους  και µετά µέσω της γλώσσας, τελετών, συµβόλων αλλά και  της 
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δοµής και του κώδικα δεοντολογίας που ταιριάζει στις αξίες του οργανισµού και της 

κοινωνίας που δραστηριοποιείται. Τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται 

εντός των επιχειρήσεων και τµήµατα ηθικής και δεοντολογίας που σκοπό έχουν την 

διαχείριση της διοικητικής ηθικής και της επιχειρηµατικής δεοντολογίας. Οι νέες 

τεχνολογίες και ειδικότερα το διαδίκτυο παίζουν καθοριστικό ρόλο στην επικοινωνία των 

στόχων, των αξιών, της κουλτούρας και του εταιρικού οράµατος, τόσο στους πελάτες 

τους και την κοινότητα µέσω της εταιρικής ιστοσελίδας όσο και εσωτερικά στους 

εργαζοµένους µέσω των ενδοδικτύων. (Mediamax, 2007) 

 

Τέλος, υπάρχει µια πολύ βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης και της επιχειρηµατικής ηθικής. Αυτή είναι η εις βάθος κατανόηση 

της σηµασίας της από τα διοικητικά στελέχη των εταιρειών. Είναι κοινά αποδεκτό ότι ο 

κύριος σκοπός µιας επιχείρησης είναι η αξία και σωστή λειτουργία, παράγοντας αγαθά 

και προσφέροντας τις υπηρεσίες που απαιτεί η κοινωνία, δηµιουργώντας µε τον τρόπο 

αυτό τα επιθυµητά κέρδη για τους ιδιοκτήτες και τους µετόχους της. ( Γκορτζής, 2007) 

 

2.6 Μελλοντική Πορεία 

Κάποτε, υπήρχε η θεωρία του «the business of business» και ότι οι διοικούντες 

µιας επιχείρησης οφείλουν να έχουν έναν και µοναδικό στόχο: «τη δηµιουργία όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερου πλούτου προς τους µετόχους τους». (Αναλυτής, 2007: 38) Σήµερα 

εκτός από τους µετόχους οι άλλες οµάδες που ανήκουν στα ενδιαφερόµενα µέρη, είναι οι 

εργαζόµενοι, οι συνεργάτες και οι προµηθευτές, οι πελάτες, τα µέλη των τοπικών 

κοινοτήτων, οι κυβερνητικοί φορείς, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις και το ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο. (Αναλυτής, 2007) 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι ένας τρόπος για να ενθαρρύνει τις 

επιχειρήσεις να προχωρήσουν στην επίτευξη κοινωνικών και περιβαλλοντικών σκοπών. 

Σε ότι αφορά στον τοµέα του περιβάλλοντος, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να 

οδηγήσει σε µεταρρυθµίσεις στον παραδοσιακό τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων, 

όπως για παράδειγµα στην εξοικονόµηση ενέργειας, στην ορθή διαχείριση των 

απορριµµάτων, στις εκποµπές ρύπων, στον οικολογικό σχεδιασµό των προϊόντων και σε 
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άλλες πρωτοβουλίες που περικλείονται στην έννοια της αειφόρου παραγωγής και 

κατανάλωσης. (Έθνος, 2007)   

 

Από τους τρόπους διαχείρισης της βιοµηχανικής παραγωγής που ανταποκρίνονται 

στα πρότυπα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µπορούν να αναπτυχθούν µοντέλα 

ενεργειακής διαχείρισης που θα επιφέρουν οφέλη τόσο στις ίδιες της επιχειρήσεις και την 

ανταγωνιστικότητα τους, όσο και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, µέσα από την 

εξοικονόµηση ενέργειας και τον περιορισµό των εκποµπών ρύπων. Η Ελλάδα έχει 

µεγάλες δυνατότητες εκµετάλλευσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και περιορίστηκε 

µέχρι σήµερα στην ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας. Άλλες πηγές, όπως η γεωθερµία, η 

βιοµάζα, τα φωτοβολταϊκά και τα βιοκαύσιµα δεν έχουν παρά πολύ µικρό µερίδιο. Είναι 

απαραίτητο να επενδυθούν χρήµατα από τις βιοµηχανίες και τις επιχειρήσεις 

ανανεώσιµες και εναλλακτικές πηγές ενέργειας  τις οποίες η γεωµορφία της χώρας ευνοεί 

ιδιαίτερα. (∆ήµας, 2007) 

 

Τέλος, η περιβαλλοντική ευαισθησία των καταναλωτών αυξάνεται κάθε µέρα και 

περισσότερο. Οι επιχειρήσεις αν θέλουν να ανταποκριθούν σε αυτό πρέπει να 

ενσωµατώσουν βαθµιαία τον σεβασµό προς το περιβάλλον στο καθηµερινό, αλλά και στο 

µακροπρόθεσµο σχεδιασµό τους. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις πρέπει να είναι αρκετά 

ενηµερωµένες για την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία περιλαµβάνει πολύ 

δεσµευτικούς κανόνες τους οποίους οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες να 

ακολουθήσουν αν θέλουν να είναι Κοινωνικά Υπεύθυνες. (∆ήµας, 2007) 

 

2.7 Συµπεράσµατα 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν αποτιµάται ούτε αξιολογείται αποκλειστικά µε 

χορηγικούς όρους. Μια επιχείρηση µπορεί να προσφέρει στο κοινωνικό σύνολο 

πολλαπλάσια από αυτά που οι οικονοµικές της δυνατότητες επιτρέπουν εφόσον 

οργανώσει συστηµατικά τις προσπάθειές της στην κατεύθυνση αυτή και εφόσον είναι 

συνεπής στην αποστολή της να προσφέρει και να αποδίδει στην κοινωνία. Μπορεί να 

προσφέρει γνώση, µπορεί να προσφέρει εθελοντική στήριξη σε κοινωφελείς σκοπούς, 

µπορεί να ακολουθεί επιλογές υπεύθυνης διαχείρισης του περιβάλλοντος. Το 

πολυτιµότερο πάντως που µπορεί να προσφέρει είναι πρότυπα.  
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Η εταιρική φιλανθρωπία δεν αποτελεί κοινωνικά υπεύθυνη επιχειρηµατική στάση 

και οι σύγχρονες επιχειρήσεις κρίνονται καθηµερινά µε αυστηρό τρόπο από την αγορά, 

τον καταναλωτή, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και την ίδια την κοινωνία. Υπάρχει 

µεγάλη απαίτηση για επιχειρηµατική δράση µε σεβασµό στο ευρύτερο κοινωνικό και 

οικονοµικό περιβάλλον και ακόµα και το πιο µικρό λάθος της επιχείρησης πάνω σε 

αυτούς τους τοµείς µπορεί να αποβεί µοιραίο για την µελλοντική πορεία της. 

 

Επιπλέον, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αντιπροσωπεύει ένα πολύ σηµαντικό 

εργαλείο και δεν αποσκοπεί στη λύση ζητηµάτων ανταγωνισµού, ούτε στην κάλυψη των 

πολιτικών ελλείψεων των κυβερνήσεων στην αντιµετώπιση των κοινωνικών 

προβληµάτων. Η ΕΚΕ µπορεί να διαδραµατίσει βασικό ρόλο στην αειφόρο ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων και όχι µόνο, ένα παράλληλα έχει τη δυνατότητα να ενισχύσει το δυναµικό 

της Ευρώπης σε καινοτοµία και ανταγωνιστικότητα. 

 

Κάθε επιχείρηση είναι µικρογραφία της κοινωνίας και εάν καταφέρει σε όλους 

τους πυρήνες κοινωνικής δραστηριότητας να καθιστά προτεραιότητα το όφελος του 

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, τότε θα έχει συµβάλει στην οικοδόµηση µιας καλύτερης 

κοινωνίας όπου η έννοια του κοινωφελούς σκοπού και της κοινωνικής ευθύνης θα είναι 

υπόθεση και επιλογή όλων και όχι µια καταστατική, επιχειρηµατική υποχρέωση. 
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3.1 Εισαγωγή  

Στα προηγούµενα κεφάλαια αναπτύχθηκε το αντικείµενο της έρευνας και το 

θεωρητικό υπόβαθρο στο οποίο βασίστηκε η έρευνα. Το συγκεκριµένο κεφάλαιο 

ασχολείται µε τον σκοπό, την προσέγγιση αλλά και την στρατηγική της µεθοδολογίας 

που ακολουθήθηκε ως προς την ερευνητική διαδικασία. Θα γίνει παρουσίαση των 

τρόπων µε τους οποίους διεξάγεται η ερεύνα για την επίτευξη των σκοπών της. Επιπλέον, 

προσδιορίζονται οι παράγοντες που επηρέασαν το σχεδιασµό της έρευνας. 

 

Μέσα από την έρευνα είναι αναγκαίο να εξαχθούν έγκυρα και αξιόπιστα 

αποτελέσµατα για να χαρακτηριστούν ως επιτυχηµένα. Παράλληλα πρέπει τα στοιχεία 

που αποκαλύπτονται να δίνουν την δυνατότητα να εµφανιστούν νέες λύσεις και 

προτάσεις, που δίνουν τη δυνατότητα να διεξαχθούν καινούργιες µελέτες πάνω στο 

αντικείµενο της έρευνας. Επιπλέον, η εικόνα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στην 

Ελλάδα και συγκεκριµένα στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη, να γίνει 

ευρέως γνωστή µέσα από τα αποτελέσµατα της έρευνας και να ξεκαθαρίσει την 

κατάσταση σε αυτό τον καινούργιο, αλλά τόσο σηµαντικό τοµέα των επιχειρήσεων.  

 

3.2 Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού 

 Βασικός σκοπός της έρευνας είναι να εντοπιστεί η δράση των επιχειρήσεων στο 

τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Συγκεκριµένα εξετάζονται και αναλύονται οι 

περιπτώσεις των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη.  

 

Ο σκοπός λοιπόν της πτυχιακής εργασίας είναι να µελετηθεί και να διερευνηθεί η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, καθώς επίσης να βρεθεί το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

γνωρίζουν και υλοποιούν σχετικά προγράµµατα. 

 

3.3 Καθορισµός Ερευνητικών Στόχων 

 Οι ερευνητικοί στόχοι είναι απαραίτητο να είναι ξεκάθαροι και συγκεκριµένοι. Ο 

ερευνητής ακολουθεί τη σειρά των ερευνητικών στόχων για να µπορέσει να επιτευχθεί ο 

ερευνητικός σκοπός που έχει τεθεί. Η συγκεκριµένη ερευνητική εργασία, έχει σαφείς 

προσδιορισµένους στόχους, οι οποίοι είναι οι εξής: 
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� η καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης των επιχειρήσεων όπου 

δραστηριοποιούνται στην Κρήτη σε προγράµµατα κοινωνικής υπευθυνότητας.  

� οι πολιτικές που ακολουθούν οι εταιρείες στον εργασιακό χώρο και οι σχέσεις µεταξύ 

των υπαλλήλων και της επιχείρησης 

� οι περιβαλλοντικές πολιτικές που ακολουθούνται για την πρόληψη και αποφυγή της 

µόλυνσης του περιβάλλοντος 

� οι πολιτικές της αγοράς που ακολουθούν οι επιχειρήσεις και η κατάσταση που 

επικρατεί στις σχέσεις καταναλωτών και επιχειρήσεων 

� οι πολιτικές που ακολουθούνται για την κοινωνική προσφορά της επιχείρησης 

� ο σεβασµός στις αξίες της επιχείρησης. 

 

3.4 ∆ηµιουργία Ερευνητικών Ερωτηµάτων 

Στο ξεκίνηµα µιας έρευνας είναι απαραίτητο να προσδιορίζεται µια συγκεκριµένη 

θεµατική. Η θεµατική αυτή είναι συγκεκριµένη και σύµφωνα µε τον Pizam (1994) 

ενδέχεται να προταθεί µέσω δύο τύπων ενδιαφέροντος: Τον πρακτικό και τον 

επιστηµονικό ή θεωρητικό. Όσον αφορά την πρακτική διάσταση, ο Pizam (1994:91-92) 

αναγνώρισε τους παρακάτω τύπους:  

 

� Την παροχή πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων λόγω της ανάγκης για 

µερικές νέες ή διευρυµένες εγκαταστάσεις ή υπηρεσίες.  

 

� Την παροχή πληροφοριών αναφορικά µε τις πιθανές συνέπειες διαφόρων 

παραγόντων δράσης για λήψη αποφάσεων µεταξύ εναλλακτικών.  

 

� Την πρόβλεψη κάποιων µελλοντικών γεγονότων µε στόχο το σχεδιασµό 

σχετικών δράσεων.  

 

 

Σε µια ερευνητική προσπάθεια, εκτός από την πρακτική διάσταση είναι 

απαραίτητο να προσδιοριστούν και να γίνουν κατανοητές και οι θεµατικές που 

προτείνονται για επιστηµονικό ή θεωρητικό ενδιαφέρον. Σύµφωνα µε τον Pizam (1994: 

93) αυτές προκύπτουν: 
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� Από το ενδιαφέρον κάποιου κοινωνικού προβλήµατος (π.χ. πολιτισµική 

αλλαγή) 

 

� Από το ενδιαφέρον κάποιας γενικής θεµατικής ή συµπεριφοριακής τάσης 

(π.χ. καταναλωτικές τάσεις) 

 

� Από κάποια θεωρία (π.χ. κοινωνική θεωρία) 

 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τον Bailey (1987) στην επιλογή ενός προβλήµατος οι 

αξίες του ερευνητή είναι πολύ σηµαντικές και παίζουν πολύ µεγάλο ρόλο στον τρόπο µε 

τον οποίο ο ερευνητής αξιολογεί και προσεγγίζει τους τύπους ενδιαφέροντος, οι οποίοι 

εκφράστηκαν από τον Pizam, τον πρακτικό και επιστηµονικό ή θεωρητικό τύπο. 

 

Η µελέτη αυτή ακολουθεί τον πρακτικό και επιστηµονικό τύπο ενδιαφέροντος. Ο 

πρακτικός τύπος ενδιαφέροντος αφορά την µεγάλη προσπάθεια που κάνουν οι 

επιχειρήσεις να κατανοήσουν την έννοια και τις πρακτικές της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης καθώς επίσης και τους κανόνες που πρέπει να ακολουθήσουν για να 

αποκτήσουν ένα κοινωνικό «πρόσωπο» απέναντι στους καταναλωτές. Ο επιστηµονικός 

τύπος ενδιαφέροντος αποτελεί τη διερεύνηση και τη µελλοντική επίλυση των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια της εφαρµογής 

προγραµµάτων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και το κατά πόσο αυτά συνεισφέρουν 

στην επιτυχία της επιχείρησης.   

 

Εφόσον επιτευχθούν οι ερευνητικοί στόχοι που αναφέρθηκαν παραπάνω, είναι 

απαραίτητο να γίνουν και συγκεκριµένα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία πρέπει να 

απαντηθούν για τη σωστή διερεύνηση των αντιλήψεων που επικρατούν στους 

υπεύθυνους Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των επιχειρήσεων. Για το λόγο αυτό 

δηµιουργήθηκαν οχτώ ερευνητικά ερωτήµατα, τα οποία είναι τα εξής: 

 

� Λαµβάνονται µέτρα για την αποφυγή των διακρίσεων µεταξύ των υπαλλήλων 

στον εργασιακό χώρο; 
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� Προσφέρουν οι επιχειρήσεις ισορροπία στην επαγγελµατική και προσωπική ζωή 

των υπαλλήλων; 

� Ποια είναι η θέση της επιχείρησης για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της 

λειτουργίας της; 

� Παρέχονται από τις επιχειρήσεις ξεκάθαρες περιβαλλοντικές πληροφορίες για τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους; 

� ∆ιασφαλίζεται η ειλικρίνεια και η ποιότητα µέσω των συµβολαίων, των 

συναλλαγών και των προωθητικών ενεργειών των επιχειρήσεων; 

� Συνεργάζονται οι επιχειρήσεις µεταξύ τους για την αντιµετώπιση 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών θεµάτων; 

� Παρέχεται από τις επιχειρήσεις υποστήριξη σε φορείς της τοπικής κοινωνίας; 

� Οι επιχειρήσεις εκπαιδεύουν τους υπαλλήλους τους για σωστή συµπεριφορά και 

τήρηση των κανόνων της επιχείρησης; 

 

3.5 Είδη Έρευνας   

 Υπάρχουν τρεις τύποι ερευνών οι οποίοι διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον σκοπό 

και τα αποτελέσµατά τους. Αυτοί είναι (Τσάντας & συν., 1999):  

 

� ∆ιερευνητική έρευνα (Exploratory) 

� Περιγραφική έρευνα (Descriptive) 

� Επεξηγηµατική έρευνα (Explanatory)  

� Αξιολογητική έρευνα (Evaluative) 

  

���� η ∆ιερευνητική έρευνα γίνεται όταν δεν υπάρχει προηγούµενη πληροφόρηση για 

ένα συγκεκριµένο πεδίο προβληµάτων. ∆εν έχουν προηγηθεί αντίστοιχες µελέτες, 

εποµένως σχεδιάζεται για να υπάρξει µια πρώτη εξοικείωση µε το αντικείµενο και 

πιθανώς για µια περαιτέρω διερεύνηση αργότερα. (Τσάντας & συν., 1999) 

 

���� η Περιγραφική έρευνα εξετάζει ένα καλά δοµηµένο πρόβληµα και 

χρησιµοποιείται για να περιγράψει και να αναλύσει τα χαρακτηριστικά των 

µεταβλητών του. Εποµένως, οι µεταβλητές των προβληµάτων γνωστοποιούνται 
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εκ των προτέρων και δηλώνονται συγκεκριµένες υποθέσεις προς ανάλυση. 

(Τσάντας & συν., 1999) 

 

Απαραίτητο επίσης είναι να παρατεθούν τα χρήσιµα σηµεία µιας περιγραφικής έρευνας. 

Αυτά είναι (Robdson, 1993): 

 

� Η στρατηγική 

� Η επικέντρωση της έρευνας µε µια γενικότερη έννοια και η εισαγωγή 

αξιολόγησης 

� Η εµπειρική µε την έννοια του τρόπου συλλογής των στοιχείων σε σχέση µε το τι 

συµβαίνει 

� Το ιδιαίτερο, η σπουδή µιας συγκεκριµένης περίπτωσης 

� Η εστίαση στο εξεταζόµενο φαινόµενο, τυπικά όταν υπάρχουν διαχωριστικές 

µεταξύ του φαινοµένου και το πλαίσιο δεν είναι καθαρό 

� Οι χρήσεις πολλαπλών µεθόδων αποδεικτικών και συλλογής στοιχείων 

 

���� η Επεξηγηµατική έρευνα έχει σκοπό να εξετάσει την σχέση αιτίας και 

αποτελέσµατος ανάµεσα σε προκαθορισµένους παράγοντες. Αν δηλαδή συµβεί το 

Χ, θα ακολουθήσει το Υ. Ο συγκεκριµένος τύπος έρευνας καταλήγει στην 

αποδοχή ή στην απόρριψη των αρχικών υποθέσεων. (Τσάντας & συν., 1999) 

 

���� η Αξιολογητική έρευνα είναι ένας τύπος διερεύνησης που επιλέχθηκε για να 

υπάρξει καλύτερη κατανόηση της µελέτης ανά περίπτωση. Η ανάγκη για να γίνει 

η ανάλυση της επιτυχίας και της αποτελεσµατικότητας συγκεκριµένων πολιτικών 

ή προγραµµάτων, δηµιούργησε τον τύπο της αξιολογιτικής έρευνας. (Veal, 1997).  

 

Η έρευνα που διεξάγεται, ακολουθεί τους δύο από τους τέσσερις παραπάνω 

τύπους, τον διερευνητικό και τον περιγραφικό. Στη συγκεκριµένη περίπτωση ταιριάζει η 

διερευνητική έρευνα, γιατί δεν έχουν γίνει παρόµοιες µελέτες στον παρελθόν και σκοπός 

της έρευνας είναι να βρεθεί και να γνωστοποιηθεί κατά πόσο οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη Κρήτη εφαρµόζουν προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης, ενώ ο περιγραφικός τύπος έρευνας κρίνεται αναγκαίος, γιατί περιγράφει τους 
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τρόπους µε τους οποίους οι επιχειρήσεις την υλοποιούν. Οι τρόποι αυτοί υπάρχουν µέσα 

στις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου και αποτελούν τις µεταβλητές στις οποίες 

βασίζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας. 

 

3.6 Τρόποι ∆ιεξαγωγής Έρευνας 

Οι δύο τρόποι µε τους οποίους ο ερευνητής µπορεί να αποδείξει τι είναι σωστό 

και τι λάθος και στην συνέχεια να βγάλει συµπεράσµατα είναι οι εξής (Χαλικιάς, 2003):  

 

1. απαγωγή 

2. επαγωγή  

 

 Η απαγωγή ξεκινάει µε ένα θεωρητικό γενικό πλαίσιο, από το οποίο 

διαµορφώνονται κάποιες υποθέσεις. Στη συνέχεια, οι αρχικές υποθέσεις εξετάζονται αν 

ισχύουν και στην πραγµατικότητα µέσα από τις παρατηρήσεις της έρευνας που 

ακολουθούν. Προκύπτει έτσι ένα συµπέρασµα από µια ήδη υπάρχουσα θεωρία. 

(Χαλικιάς, 2003) 

 

 Το αντίθετο συµβαίνει µε την επαγωγή. Η έρευνα ξεκινάει µε την παρατήρηση 

και την συλλογή στοιχείων και στη συνέχεια καταλήγει στην διαµόρφωση της θεωρίας. 

Με την συγκεκριµένη προσέγγιση καθιερώνονται τα γενικά θεωρήµατα, βασιζόµενα 

στην παρατήρηση συγκεκριµένων γεγονότων. (Χαλικιάς, 2003) 

 

 Στην έρευνα αυτή εφαρµόζεται η απαγωγική προσέγγιση, καθώς έχουν 

παρουσιαστεί οι αρχικές υποθέσεις και στη συνέχεια µέσω των ερωτηµατολογίων θα 

διαπιστωθεί τι πραγµατικά ισχύει.  

 

Παράλληλα υπάρχουν κι άλλες τεχνικές συλλογής στοιχείων οι οποίες είναι οι εξής: 

 

1.Πρωτογενής έρευνα (ερωτηµατολόγια, συνεντεύξεις κ.τ.λ) 

2.∆ευτερογενής έρευνα 

3.Παρατήρηση 
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Οι τρεις αυτές τεχνικές χρησιµοποιήθηκαν για τη σωστή και ολοκληρωµένη 

διεξαγωγή της έρευνας. Κατά την διεξαγωγή της πρωτογενούς έρευνας έγινε χρήση 

δοµηµένου ερωτηµατολογίου που αποτελούνταν από ανοικτού αλλά και από κλειστού 

τύπου ερωτήσεις µέσω της προσωπικής επαφής αλλά και την αποστολή των 

ερωτηµατολογίων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Σε µια δοµηµένη συνέντευξη οι 

απαντήσεις έχουν από πριν κατηγοριοποιηθεί και το ερωτηµατολόγιο είναι 

σχηµατοποιηµένο και προσχεδιασµένο (Fontana & Frey, 1994). Αντίθετα, οι µη 

δοµηµένες συνεντεύξεις δεν είναι σχηµατοποιηµένες και προσχεδιασµένες και για το 

λόγο αυτό οι ερωτήσεις ως επί το πλείστον είναι ανοιχτές (Punch, 1998). 

 

3.7 Οι Ερωτώµενοι 

Σε πρακτικό επίπεδο το δείγµα συγκροτήθηκε µέσω προσωπικής επικοινωνίας µε 

στελέχη επιχειρήσεων από ένα σύνολο 90 επιχειρήσεων µε τα επιθυµητά χαρακτηριστικά 

του δείγµατος, δηλαδή επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Κρήτη. 

 

Από το σύνολο των 90 επιχειρήσεων  συγκεντρώθηκαν 66 ερωτηµατολόγια, 

γεγονός που αντιστοιχεί σε ποσοστό συµµετοχής 73%. ∆εδοµένης της ιδιαιτερότητας του 

ερευνητικού αντικειµένου και του γεγονότος ότι οι ερωτώµενοι καλούνται να 

απαντήσουν σε σηµαντικά εταιρικά θέµατα, το ποσοστό συµµετοχής κρίνεται παραπάνω 

από ικανοποιητικό. 

 

3.8 Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου 

Ο σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου έχει ως βασικό υπόβαθρο την κάλυψη των 

ερευνητικών στόχων και σκοπών. Συνεπώς, έχει χωριστεί σε 13 συνολικά ερωτήσεις, 

κλειστού και ανοικτού τύπου, που αφορούν στα εξής: 

 

1. στην ενθάρρυνση των υπαλλήλων για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την 

δηµιουργία ευκαιριών για µακροπρόθεσµες καριέρες 

 

2. στην διασφάλιση των υπαλλήλων για τη λήψη αναγκαίων µέτρων για την 

αποφυγή οποιασδήποτε µορφής διάκριση στον εργασιακό χώρο 
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3. στη δυνατότητα έκφρασης συµβουλών από τους υπαλλήλους για τα 

κοινωνικά, περιβαλλοντικά, πολιτιστικά και εκπαιδευτικά θέµατα 

 

4. στη παροχή κατάλληλων διευθετήσεων από την επιχείρηση σε θέµατα υγείας, 

εκπαίδευσης και συνταξιοδότησης των υπαλλήλων 

 

5. στη δράση της επιχείρησης για την προσφορά ισορροπίας ανάµεσα σε 

επαγγελµατική και προσωπική ζωή 

 

6. στη µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της λειτουργίας της 

επιχείρησης, µέσω της ανακύκλωσης, της λιγότερης κατανάλωσης ενέργειας, 

της ελαχιστοποίησης των αποβλήτων κ.τ.λ.  

 

7. στη παροχή ξεκάθαρων περιβαλλοντικών πληροφοριών για τα προϊόντα ή τις 

υπηρεσίες της επιχείρησης στους καταναλωτές και τους προµηθευτές της 

 

8. στη διασφάλιση της ειλικρίνειας και της ποιότητας µέσω των συµβολαίων, 

των συναλλαγών και των προωθητικών ενεργειών 

 

9. η αντιµετώπιση προβληµάτων µέσω συνεργασιών µε άλλες επιχειρήσεις για 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά θέµατα 

 

10. στη παροχή από την επιχείρηση δυνατοτήτων για την ανάπτυξη της τοπικής 

κοινωνίας µέσω της εκπαίδευσης 

 

11. στην ενθάρρυνση των υπαλλήλων για συµµετοχή στις δραστηριότητες 

τοπικής κοινωνίας 

 

12. στην παροχή οικονοµικής υποστήριξης από την επιχείρηση σε φορείς της 

τοπικής κοινωνίας 
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13. στην εκπαίδευση των υπαλλήλων για τη σωστή συµπεριφορά και την τήρηση 

των κανόνων της επιχείρησης 

 

Τα παραπάνω ερωτήµατα διαµορφώθηκαν µε τέτοιο τρόπο ώστε να καλυφθούν 

όλες οι θεµατικές που τέθηκαν προς διερεύνηση. Πριν από τη επέκταση και την 

στοιχειοθέτηση του ερωτηµατολογίου αξιολογήθηκαν οι παρακάτω θεµατικές 

(Oppenheim, 1992): 

 

� Το όργανο συλλογής στοιχείων (π.χ. συνεντεύξεις, ταχυδροµικά ερωτηµατολόγια, 

παρατήρηση). 

� Η µέθοδος προσέγγισης των ερωτούµενων (π.χ. η έκταση, η διάρκεια και η 

ερευνητική στοχοθέτηση). 

� Η δοµή των συχνοτήτων των ερωτήσεων (π.χ. οι κλίµακες που σχετίζονται µε τις 

ερωτήσεις). 

� Η σειρά των ερωτήσεων (π.χ. η συχνότητα που βασίζεται στη λογική ροή της 

συζήτησης). 

� Ο τύπος των ερωτήσεων (π.χ. κλειστές, ανοιχτές)  

 

Το ερωτηµατολόγιο που συντάχθηκε για τις ανάγκες της έρευνας αποτελούνταν 

από 13 συνολικά ερωτήσεις κλειστού και ανοικτού τύπου, οι οποίες µπήκαν µε σειρά 

ερευνητικής σηµασίας η οποία καθορίστηκε από τους συντάκτες. Πρώτες µπήκαν οι 

γενικές ερωτήσεις στις οποίες ζητήθηκε από τα στελέχη των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν στην έρευνα να απαντήσουν σε πιο απλά ερωτήµατα που σχετίζονται µε τη 

λειτουργία της επιχείρησης και τις παροχές της σε υπαλλήλους και κοινωνία. Στη 

συνέχεια τοποθετήθηκαν πιο εξειδικευµένες ερωτήσεις, οι οποίες αφορούσαν το 

περιβάλλον και την τοπική κοινωνία. Η σύνταξη του ερωτηµατολογίου έγινε έτσι ώστε 

να καλυφθεί ο σκοπός της έρευνας. Επιπλέον, στη δοµή των συχνοτήτων των ερωτήσεων 

χρησιµοποιήθηκε η πενταβάθµια κλίµακα Likert η οποία είχε την εξής σειρά: «καθόλου», 

«λίγο» , «ούτε λίγο – ούτε πολύ», «πολύ» και «πάρα πολύ». 

 

Τέλος, για την συλλογή των απαραίτητων στοιχείων τα όργανα που επιλέχθηκαν 

ήταν η προσωπική συνέντευξη και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, τα οποία 
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χρησιµοποιήθηκαν ανά περίπτωση επιχείρησης. Οι παραπάνω µέθοδοι επιτρέπουν τη 

χρήση τη χρήση ηµί-δοµηµένων ερωτηµατολογίων που είναι φτιαγµένα από ανοιχτές και 

κλειστές ερωτήσεις.  

 

 

3.9 Μέθοδος Συλλογής Στοιχείων 

Η έρευνα αγοράς είναι ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο, το οποίο βοηθάει στην λήψη 

αποφάσεων. Η ποιότητα όµως των πληροφοριών που συλλέγονται πρέπει πάντα να 

κρίνονται από την ποιότητα των αποφάσεων στις οποίες καταλήγουν. Εξαρτάται λοιπόν 

από την ικανότητα του ερευνητή να µετατρέπει τα ακατέργαστα δεδοµένα σε 

πληροφορίες, ικανές να δηµιουργήσουν µια βάση για την λήψη αποφάσεων. Το εύκολο 

είναι η συλλογή των δεδοµένων, ενώ το δύσκολο είναι η διαµόρφωση τους σε 

πληροφορίες. Οι δύο βασικότερες µέθοδοι συλλογής στοιχείων είναι η ποιοτική και η 

ποσοτική. (Τσάντας & συν., 1999) 

 

Η ποιοτική έρευνα διενεργείται σε πολύ µικρές αντιπροσωπευτικές οµάδες του 

υπό εξέταση πληθυσµού και αποσκοπούν στον προσδιορισµό των ποιοτικών σχέσεων 

µεταξύ των µεταβλητών του προβλήµατος. Η συγκεκριµένη έρευνα έχει σκοπό την 

αποκάλυψη των βαθύτερων αιτιών που καθορίζουν την συµπεριφορά των ατόµων. 

Επικεντρώνεται στην εξερεύνηση ιδεών και αντιλήψεων, δηλαδή στο τι πραγµατικά 

θέλουν/αισθάνονται/σκέφτονται οι καταναλωτές ή οι χρήστες. Συνήθως δεν υπάρχει 

πλήρης εικόνα για το θέµα το οποίο εξετάζεται και για τις ερωτήσεις που δηµιουργούνται 

για αυτό, αλλά βασικός στόχος είναι µια γενικότερη προσέγγιση, έτσι ώστε να δοθεί 

ακόµα περισσότερο βάθος στο υπό εξέταση θέµα. Για παράδειγµα, υπάρχει η δυνατότητα 

να εξεταστεί ο λόγος για τον οποίο οι καταναλωτές προτιµούν το Χ από το Υ προϊόν. 

Στην ποιοτική έρευνα ο αριθµός των ατόµων που παίρνουν µέρος είναι πολύ µικρός, 

συνήθως κάτω από 50, ενώ οι πληροφορίες που παράγονται είναι πιο λεπτοµερείς. 

(Τσάντας & συν., 1999) 

 

Από την άλλη, η ποσοτική έρευνα διενεργείται σε σχετικά µεγάλο και 

αντιπροσωπευτικό δείγµα του πληθυσµού και στοχεύει στον ποσοτικό προσδιορισµό των 

σχέσεων των µεταβλητών του υπό διερεύνηση προβλήµατος. Πρόκειται δηλαδή για µια 
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περιγραφική έρευνα που επικεντρώνεται σε µετρήσεις, όπως για παράδειγµα πόσοι 

προτιµάνε το Χ από το Υ ποτό, πόσες πωλήσεις έκανε το Α προϊόν, κ.τ.λ. Συνήθως 

τέτοιου είδους πληροφορίες συλλέγονται από έναν µεγάλο αριθµό ατόµων, έτσι ώστε τα 

αποτελέσµατα των µετρήσεων να είναι πιο έγκαιρα και ακριβή. Όταν χρησιµοποιείται ο 

συγκεκριµένος τύπος έρευνας, υπάρχει πλήρης ενηµέρωση για το πρόβληµα που 

εξετάζεται, για τις ερωτήσεις που πρέπει να τεθούν προς διερεύνηση αλλά και για τις 

πληροφορίες που πρέπει να συλλεχθούν. (Τσάντας & συν., 1999) 

 

Στην περίπτωση αυτή επιλέχθηκε η ποσοτική έρευνα προς τους αντιπροσώπους 

της αγοράς που εξετάστηκε και συγκεκριµένα τους υπευθύνους Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης των επιχειρήσεων. Ο λόγος για τον οποίο εφαρµόστηκε η συγκεκριµένη 

µέθοδος ήταν για να γίνει εκτίµηση των επιχειρήσεων που εφαρµόζουν προγράµµατα και 

πρακτικές ΕΚΕ. Η µέθοδος αυτή περιλάµβανε την συλλογή δεδοµένων µέσω 

ερωτηµατολογίου, η οποία αποτελεί και την πιο διαδεδοµένη µέθοδο συλλογής 

πρωτογενών δεδοµένων για τη διεξαγωγή µιας έρευνας αγοράς. Ένα κριτήριο επιλογής 

της συγκεκριµένης µεθόδου ήταν ότι οι ερωτήσεις που έγιναν ήταν απλές και 

συσχετίζονταν µεταξύ τους. Ο καταλληλότερος και πιο αποδοτικός τρόπος επαφής µε 

τους πληροφορητές ήταν η προσωπική επαφή κι αυτό για την εξοικονόµηση χρόνου αλλά 

και για την επίλυση τυχόν ασαφειών. Σε κάποιες περιπτώσεις ήταν απαραίτητο η 

διεξαγωγή της έρευνας να γίνει µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, λόγο του γεγονότος 

ότι πολλές από τις εταιρείες εδρεύουν εκτός Κρήτης και δεν υπήρχε αρµόδιο στέλεχος 

για να απαντήσει στις εξειδικευµένες ερωτήσεις.  

 

Το ερωτηµατολόγιο περιλάµβανε κλειστού τύπου ερωτήσεις, οι οποίες ήταν 

διατυπωµένες µε βάση την πενταβάθµια κλίµακα Likert. Στην συγκεκριµένη κλίµακα οι 

ανταποκρινόµενοι εκφράζουν το επίπεδο της συµφωνίας ή διαφωνίας τους σε σχέση µε 

δηλώσεις µε το θέµα που ερευνάται. Τα βασικότερα κριτήρια επιλογής για την 

συγκεκριµένη κλίµακα ήταν τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει στον ερευνητή,  τα οποία 

είναι (Χαλικιάς, 2003):  

 

���� ευκολία στη διατύπωση και στον χειρισµό των ερωτήσεων 



 65 

���� οι ανταποκρινόµενοι χρειάζεται να εξετάσουν µια µόνο περιγραφή του 

ερωτήµατος 

���� δεν υπάρχει δυσκολία στην εξεύρεση αντίθετων χαρακτηρισµών στα ερωτήµατα    

 

  Η διαµόρφωση των ερωτηµατολογίων έγινε έτσι ώστε να είναι εφικτό να 

µετρηθούν οι στάσεις και οι απόψεις των υποκειµένων που καλούνταν να απαντήσουν 

εύκολα και γρήγορα. Στόχος ήταν η συλλογή των επιθυµητών δεδοµένων για την 

διεξαγωγή των κατάλληλων συµπερασµάτων για την έρευνα. 

 

3.10 Περιορισµοί Έρευνας 

Υπό κανονικές συνθήκες η παρούσα έρευνα έπρεπε µεθοδολογικά να 

χρησιµοποιήσει την ερευνητική µέθοδο των ∆ελφών (επαναλαµβανόµενη για 

τουλάχιστον τρεις φορές, ποιοτική έρευνα στους ίδιους πληροφορητές µε σκοπό το 

σχολιασµό των προγενέστερων παραγόµενων αποτελεσµάτων και στόχο την 

αποκρυστάλλωση δεδοµένων – συγκεκριµένων αντιλήψεων). Επιλέχθηκε όµως η 

ποσοτική ανάλυση των αποκρίσεων των ερωτώµενων λόγω της περιορισµένης 

ερευνητικής εµπειρίας των µελετητών και του µικρού προκαθορισµένου χρόνου τέλεσης 

της πτυχιακής εργασίας (έξι µήνες).  

 

Στη διεξαγωγή της έρευνας παρουσιάστηκαν κάποιες δυσκολίες κατά την 

διάρκεια της διαµόρφωσης και της συλλογής των δεδοµένων, οι οποίες πρέπει να 

διευκρινιστούν προς αποφυγή παρερµηνειών.  

 

Ξεκινώντας, είναι απαραίτητο να αναφερθεί ότι στην έρευνα λαµβάνουν µέρος 

µόνο οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

απαραίτητο να γνωρίζουν και να υλοποιούν προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης. Το γεγονός αυτό θέτει τον περιορισµό ότι δεν είναι δυνατό τα αποτελέσµατα να 

αφορούν τη συνολική εικόνα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στην Ελλάδα. 

 

Επιπλέον, κρίνεται αναγκαίο να αναφερθεί ότι στην περίπτωση της 

συγκεκριµένης έρευνας δεν καθίσταται δυνατό να καταγραφεί η απήχηση των 

προγραµµάτων και των ενεργειών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στο καταναλωτικό 
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κοινό. Πολλές από τις επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέρος στην έρευνα κάνουν τα 

τελευταία χρόνια Κοινωνικό Απολογισµό, αναφερόµενες στις ενέργειες Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης που έγιναν. Σε καµία περίπτωση όµως δεν αναφέρονται τα 

αποτελέσµατα αυτών των ενεργειών. Στη περίπτωση αυτής της έρευνας δεν ήταν εφικτό 

να καταγραφούν οι αντιδράσεις του κοινού για αυτά τα προγράµµατα και τις ενέργειες, 

καθώς τα ερωτηµατολόγια απευθύνονταν στις επιχειρήσεις. Επίσης οι επιχειρήσεις 

παρέπεµψαν τους ερευνητές να διαβάσουν τους Κοινωνικούς Απολογισµούς για να 

πληροφορηθούν για την ενεργό δράση τους και να βγουν θετικά συµπεράσµατα. Για τους 

παραπάνω λόγους θα ήταν άδικο να γινόταν αναφορά για αυτού του είδους τα 

προγράµµατα από την στιγµή που δεν υπάρχει η αντίθετη γνώµη για την απήχηση τους. 

 

Τέλος, πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι µέσα από τα αποτελέσµατα της έρευνας δεν 

µπορεί να φανεί το πόσες από τις επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέρος γνωρίζουν την 

πραγµατική έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και κατά συνέπεια την 

εφαρµόζουν σωστά χωρίς να την εµπλέκουν µε την έννοια των ∆ηµοσίων Σχέσεων.  Στο 

ερωτηµατολόγιο δεν υπήρχαν αντίστοιχες ερωτήσεις, καθώς θεωρήθηκε ότι δεν ήταν 

απαραίτητες για την διεξαγωγή των αποτελεσµάτων και την επιτυχία της έρευνας. 

Επιπλέον, η σχέση των επιχειρήσεων µε την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µετράει πολύ 

λίγα χρόνια και είναι σχεδόν βέβαιο ότι η έννοια της δεν έχει ξεκαθαριστεί ακόµη από τις 

επιχειρήσεις. Στη δευτερογενή έρευνα γίνεται εκτενής αναφορά στους λόγους για τους 

οποίους οι επιχειρήσεις επιλέγουν να µπλέκουν αυτές τις δύο ξεχωριστές έννοιες. 
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4.1 Εισαγωγή 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση και η παρουσίαση των αποτελεσµάτων 

της έρευνας, έτσι όπως αυτά διαµορφώθηκαν από τις απαντήσεις των ερωτώµενων. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας παρουσιάζονται µέσα από πίνακες οι οποίοι αντιπροσωπεύουν 

την κατάσταση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη Κρήτη, καθώς επίσης και τις κοινωνικές ενέργειες που 

ακολουθούνται από τις επιχειρήσεις αυτές για την βελτίωση του κοινωνικού ¨προσώπου¨ 

τους. 

 

Η αρχή της ανάλυσης των δεδοµένων γίνεται µε τα κοινωνικό-δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των ερωτώµενων (αριθµός και φύλο συµµετεχόντων, ηλικία και επίπεδο 

εκπαίδευσης). Ακολουθεί η ανάλυση της σχέσης των επιχειρήσεων µε τους υπαλλήλους 

σε τοµείς όπως η ενθάρρυνση ανάπτυξης δεξιοτήτων, η αποφυγή οποιασδήποτε µορφής 

διάκρισης στον εργασιακό χώρο, η ισορροπία εργασίας και προσωπικής ζωής κ.τ.λ. .  

 

Επιπλέον, ένα από τα σηµαντικότερα κοµµάτια της έρευνας είναι η ανάλυση της 

δραστηριότητας των επιχειρήσεων στο κοµµάτι της προστασίας του περιβάλλοντος από 

την µόλυνση και στη θέση που παίρνουν σχετικά µε αυτό το πολύ σηµαντικό τοµέα. Στη 

συνέχεια γίνεται η ανάλυση της σχέσης της επιχείρησης µε την τοπική κοινωνία, µε 

άλλες επιχειρήσεις, καθώς επίσης και αν οι επιχειρήσεις παρέχουν ξεκάθαρες 

περιβαλλοντικές πληροφορίες για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους. 

 

Τέλος, από τις παραπάνω αναλύσεις γίνεται προσπάθεια να αναδειχθεί η 

περιβαλλοντική και κοινωνική εικόνα της επιχείρησης για να γίνουν αρχικά γνωστά και 

στη συνέχεια να επιλυθούν τα πιθανά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις 

στην εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στα πλαίσια της παραγωγής και 

σωστής λειτουργίας τους. 

 

4.2 Προφίλ Ερωτώµενων 

 Στον πρώτο πίνακα αναλύονται τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την 

έρευνα και αφορούν τα κοινωνικά και δηµογραφικά χαρακτηριστικά όλων των 

ερωτώµενων που πήραν µέρος σε αυτή. 
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Πίνακας 4.2: Κοινωνικό- ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά Ερωτηθέντων  

 N (%) 

ΦΥΛΟ   

ΑΝ∆ΡΑΣ 28 42,4 % 

ΓΥΝΑΙΚΑ 38 57,5 % 

ΗΛΙΚΙΑ   

18 – 30 6 9,09 % 

31 – 40 37 56 % 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 23 34,8 % 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 2 3,03 % 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 64 96,97 % 

ΣΥΝΟΛΟ 66  

 

Στο σύνολο λοιπόν των 66 ερωτηθέντων οι 28 είναι άντρες και οι 38 γυναίκες, οι 

οποίοι σε ποσοστά εκπροσωπούν το 42,4 % και το 57,5 % αντίστοιχα. Ένα µικρό 

ποσοστό της τάξεως του 9,09 % αντιστοιχεί στην πρώτη ηλικιακή οµάδα, η οποία 

κυµαίνεται από 18 έως 30 ετών. Το 56 % των ερωτηθέντων το οποίο αντιστοιχεί στην 

ηλικιακή οµάδα των 31-40 και είναι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, σε 

αριθµό σηµαίνει 37 άτοµα, ενώ 23 από τους ερωτώµενους είναι από 41 ετών και πάνω 

και σε ποσοστό αντιστοιχεί στο 34,8 %. Στα επίπεδα εκπαίδευσης οι 64 από τους 

ερωτώµενους έχουν τριτοβάθµιους τίτλους, το οποίο σε ποσοστό αντιστοιχεί στο 96,97 %  

και µόλις 2 ερωτώµενοι µε ποσοστό 3,03 % έχουν δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

 

Από τα παραπάνω ποσοστά σχηµατίζεται µια εικόνα για τη διάθεση του γενικού 

συνόλου του πληθυσµού να απαντήσει σε µια έρευνα. Επιπλέον, είναι ξεκάθαρο ότι οι 

γυναίκες είναι περισσότερες από τους άντρες και κατέχουν υπεύθυνες θέσεις στις 

επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

ανήκει στην ηλικιακή οµάδα 31 έως 40 χρόνων, κάτι που δηλώνει την προτίµηση των 

εταιρειών σε πρόσωπα που έχουν εµπειρία από αρκετά έτη εργασίας στο χώρο. Τέλος, 

είναι εµφανές ότι πλέον οι επιχειρήσεις ζητούν άτοµα µε πλήρη εκπαίδευση για να 

µπορούν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της εποχής., 

 

4.3 Ενθάρρυνση Υπαλλήλων για την Ανάπτυξη ∆εξιοτήτων 
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 Βασικό σηµείο της έρευνας είναι η θέση των επιχειρήσεων για την ενθάρρυνση 

των υπαλλήλων στην λήψη πρωτοβουλιών και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων µε απώτερο 

σκοπό τη µελλοντική δηµιουργία καριέρας. Τα αποτελέσµατα είχαν ως εξής:  

 

Σχεδιάγραµµα 4.3: Ενθάρρυνση Υπαλλήλων 

ΌΧΙ

9%

ΝΑΙ 

91%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

Αν ληφθούν υπόψη οι αριθµοί αντί των ποσοστών, οι επιχειρήσεις που 

ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους τους µε σκοπό την ανάπτυξη των ικανοτήτων και την 

τόνωση της αυτοπεποίθησης τους για την υλοποίηση των στόχων της επιχείρησης και την 

µελλοντική εξέλιξη τους είναι 60, αριθµός πολύ µεγάλος σε αντίθεση µε τις έξι 

επιχειρήσεις που απάντησαν αρνητικά στο συγκεκριµένο ερώτηµα, σε ένα σύνολο 66 

επιχειρήσεων που έλαβαν µέρος στην έρευνα. 

 

Οι τρόποι ενθάρρυνσης των εργαζοµένων που χρησιµοποιούνται από τις 

επιχειρήσεις είναι απλοί και σε πολλές περιπτώσεις αποδοτικοί. Το 9 % των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι η µέθοδος που χρησιµοποιεί για να ενθαρρύνει τους 

υπαλλήλους της επιχείρησης είναι η εκπαίδευση τους µέσω σεµιναρίων. Η µέθοδος αυτή 

δίνει τη δυνατότητα στον εργαζόµενο να ενηµερωθεί για τις εξελίξεις στην αγορά, ώστε 

να ανταπεξέλθει µε επιτυχία στις απαιτήσεις της. Το 6 % απάντησε πως χρησιµοποιεί το 

συστήµατα αξιολόγησης απόδοσης και προσωπικής ανάπτυξης, τα οποία δίνουν κίνητρα 

στους υπαλλήλους να εργάζονται πιο σκληρά και να προσπαθούν να αποδώσουν τα 

µέγιστα για να είναι επιτυχή τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης. 
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Πίνακας 4.3: Τρόποι Ενθάρρυνσης Υπαλλήλων για την Ανάπτυξη ∆εξιοτήτων 
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ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 2 1 8 8 - - 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4 3 10 12 1 1 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 30 1 - 1 3 - - 

31 – 40 3 3 11 14 1 1 

 41 ΚΑΙ ΑΝΩ 2 1 6 3 - - 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

      

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ - - - - - - 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 6 4 18 20 1 1 

 

Επιπλέον, το 27 % των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα χρησιµοποιεί 

τη µέθοδο του εκπαιδευτικού πλάνου για την επίτευξη της ενθάρρυνσης των υπαλλήλων 

του. Η µέθοδος αυτή κρίνεται ικανοποιητικά αποτελεσµατική, καθώς το εκπαιδευτικό 

πλάνο κινείται προς τις κατευθύνσεις που αντιµετωπίζουν προβλήµατα οι επιχειρήσεις 

και για την διασφάλιση της οµαλής λειτουργίας τους. Σηµαντική µέθοδος για την 

επίτευξη της ενθάρρυνσης των υπαλλήλων κρίνεται βάση του αποτελέσµατος η ετήσια 

αξιολόγηση των υπαλλήλων, καθώς το 30 % των ερωτηθέντων δήλωσε ότι χρησιµοποιεί 

αυτή τη µέθοδο. Αντιθέτως µόλις το 1,5 % απάντησε ότι ενθαρρύνει τους υπαλλήλους 

µέσω προγραµµάτων εκπαίδευσης, το οποίο σηµαίνει ότι οι εργαζόµενοι εκπαιδεύονται 

σε πρακτικά και όχι σε θεωρητικά επίπεδα π.χ. εκπαιδευτικά σεµινάρια. Στο ίδιο ποσοστό 

κυµαίνεται και η µέθοδος της εθελοντικής δράσης που δίνει στους υπαλλήλους τη 

δυνατότητα να αναπτύξουν τον εθελοντικό τους χαρακτήρα και να πάρουν 

πρωτοβουλίες.  
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Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω οι επιχειρήσεις ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους 

τους για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και αυτό γίνεται µέσα από τις πολιτικές που έχει η 

κάθε επιχείρηση. Τα αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν ξεκάθαρα πως οι επιχειρήσεις 

επιθυµούν οι υπάλληλοι τους να αποδίδουν τα µέγιστα στην εργασία τους γιατί και 

αναπτύσσουν προγράµµατα µέσα από τα οποία οξύνεται ο ανταγωνισµός και ενισχύεται 

η αυτοπεποίθηση τους. Οι τρόποι µε τους οποίους προσπαθούν να υλοποιήσουν όλα τα 

παραπάνω και να δώσουν κίνητρα συµµετοχής είναι η εκπαίδευση µέσω σεµιναρίων, τα 

συστήµατα αξιολόγησης απόδοσης, το εκπαιδευτικό πλάνο, η ετήσια αξιολόγηση, τα 

προγράµµατα εκπαίδευσης και οι εθελοντικές δράσεις. Όλα όσα αναφέρθηκαν αποτελούν 

κοµµάτι δοκιµασµένης και αποτελεσµατικής πολιτικής, την οποία χρησιµοποιούν οι 

επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα για να δώσουν στους υπαλλήλους τους 

προοπτικές εξέλιξης και λήψης πρωτοβουλιών. 

 

Τέλος, η συµµετοχή των ερωτηθέντων σε αυτή την ερώτηση κρίνεται αρκετά 

ικανοποιητική, καθώς δίνει µια καλή και ξεκάθαρη εικόνα για τις επιλογές των 

επιχειρήσεων σε µεθόδους που αφορούν την ανάπτυξη των δεξιοτήτων και την λήψη 

πρωτοβουλιών των υπαλλήλων τους. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό οι επιχειρήσεις να δίνουν 

κίνητρα στους εργαζοµένους για να επιτυγχάνουν των ανταγωνισµό µεταξύ τους, µε 

σκοπό την αποτελεσµατική και σωστή λειτουργία της επιχείρησης. 

 

4.4 Μέτρα για Αποφυγή ∆ιακρίσεων στον Εργασιακό Χώρο 

Στην ερώτηση λοιπόν αν οι επιχειρήσεις λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα για την 

αποφυγή οποιασδήποτε µορφής διάκριση σε σχέση µε τους υπαλλήλους τους στον 

εργασιακό χώρο οι απαντήσεις είναι σαφείς και ξεκάθαρες και η κύµανση τους φαίνεται 

από το παρακάτω διάγραµµα. Είναι αναγκαίο οι επιχειρήσεις να µην δηµιουργούν 

υπόνοιες ότι διαχωρίζουν τους υπαλλήλους τους σε κατηγορίες, καθώς τέτοιου είδους 

διακρίσεις συχνά προκαλούν προβλήµατα και αντιπάθειες µεταξύ των εργαζοµένων. Στο 

διάγραµµα που ακολουθεί είναι εµφανές ότι η θέση των επιχειρήσεων που συµµετέχουν 

στην έρευνα τείνει προς την κατεύθυνση του να αποφεύγει τέτοιου είδους καταστάσεις 

και να διατηρεί µια ισορροπία στις σχέσεις µεταξύ των υπαλλήλων. Το γεγονός αυτό 

είναι πολύ θετικό και δίνει ελπίδες για βελτίωση των σχέσεων εργαζοµένων και 

επιχειρήσεων. 
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Σχεδιάγραµµα 4.4: Αποφυγή ∆ιακρίσεων στον Εργασιακό Χώρο 
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77%
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 Τα µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων που σηµαίνει τις 51 από τις 66 

επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα δηλώνουν πως κάνουν ενέργειες για να µην 

δηµιουργούνται προβλήµατα στο χώρο εργασίας, ενώ µόλις οι 15 από τις επιχειρήσεις 

δεν ασχολούνται καθόλου µε το συγκεκριµένο θέµα. Ο αρνητικός αριθµός αξίζει να 

σηµειωθεί καθώς είναι απαραίτητο να µειωθεί εάν θέλουν οι επιχειρήσεις να έχουν 

ισορροπία µεταξύ των υπαλλήλων και ευχάριστο κλίµα εντός της επιχείρησης.  

 

 Είναι ξεκάθαρο ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων επιθυµεί να µην 

αντιµετωπίζει προβλήµατα διακρίσεων στο χώρο εργασίας τα οποία συχνά δηµιουργούν 

εντάσεις µεταξύ των υπαλλήλων µε αποτέλεσµα να καθυστερεί η δουλειά και να µην 

υπάρχει οµαδικό και δηµιουργικό κλίµα στους χώρους της επιχείρησης. 

 

 Στον πίνακα 4.4 που ακολουθεί αναλύονται οι απαντήσεις των επιχειρήσεων στο 

ζήτηµα της πολιτικής για την αποφυγή διακρίσεων στον εργασιακό χώρο. Κάθε 

επιχείρηση έχει την πολιτική της για να αντιµετωπίζει τέτοιου είδους καταστάσεις. Οι 

πολιτικές αυτές κρίνονται ως αποδοτικές και στρατηγικές, καθώς µέσα από αυτές οι 

επιχειρήσεις καταφέρνουν να αξιολογούν την απόδοση των υπαλλήλων τους, να τους 

εκπαιδεύουν σε καινούργιες νέες τεχνικές εργασίας και να νοιώθουν ότι είναι χρήσιµοι 

και παραγωγικοί. 
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Πίνακας 4.4: Πολιτικές για την Αποφυγή ∆ιακρίσεων στον Χώρο  
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Επιπλέον, βάση όλων των παραπάνω είναι αναγκαίο κάθε επιχείρηση να έχει την 

πολιτική της για την αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτού του είδους. Το 4,5% δήλωσε 

ότι ακολουθεί την πολιτική ποικιλοµορφίας (diversity), η οποία χρησιµοποιείται για να 

επιλύει προβλήµατα συµπεριφοράς π.χ. µετακίνηση προσωπικού, συστηµατική 

αδικαιολόγητη απουσία, ευελιξία εργαζοµένων, κίνητρα και ελλείψεις δεξιοτήτων. Το 

3% ακολουθεί συγκεκριµένη αναλογία για τους υπαλλήλους για την αποφυγή εντάσεων 

και παρεξηγήσεων µεταξύ αυτών, ενώ το 4,5% δήλωσε ότι υπάρχει κώδικας 

δεοντολογίας της επιχείρησης τον οποίο οι υπάλληλοι είναι υποχρεωµένοι να 

ακολουθούν για να µην δηµιουργούνται προβλήµατα στο χώρο εργασίας. Το 4,5% 

ακολουθεί συγκεκριµένες πολιτικές και διαδικασίες που ορίζονται από τους υπευθύνους 

των εκάστοτε επιχειρήσεων. Τέλος, το 3% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι η πολιτική που 

ακολουθεί είναι να ενηµερώνει τους µελλοντικούς υπαλλήλους κατά τη διαδικασία της 
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πρόσληψης , ότι δεν είναι διαθετιµένη η επιχείρηση να ανεχτεί συµπεριφορές που θα 

δηµιουργήσουν προβλήµατα στο χώρο εργασίας.  

 

Παρά το γεγονός ότι αυτή η ερώτηση κρίνεται σηµαντική για την εξαγωγή των 

αποτελεσµάτων της έρευνας είναι φανερό ότι το ποσοστό των ερωτηθέντων που δήλωσε 

τους τρόπους αντιµετώπισης προβληµάτων διακρίσεων στον εργασιακό χώρο είναι πολύ 

µικρό. Για τον λόγο αυτό δηµιουργούνται βάσιµες υποψίες ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν 

εισάγει στον τρόπο λειτουργίας τους πολιτικές οι οποίες είναι χρήσιµες τόσο για την 

σωστή συµπεριφορά των υπαλλήλων, όσο και για την καλή και αποδοτική λειτουργία της 

επιχείρησης µε αποτέλεσµα την αποδοτικότητα της. 

 

4.5 Αποδοχή Συµβουλών των Υπαλλήλων από τις Επιχειρήσεις 

Σε αυτή την ενότητα θα γίνει εξέταση του ερωτήµατος που τέθηκε στην έρευνα 

και αφορά την αποδοχή συµβουλών των υπαλλήλων από τις επιχειρήσεις σε σηµαντικά 

ζητήµατα τα οποία θεωρούνται απαραίτητα για το κοινωνικό «πρόσωπο» της 

επιχείρησης.  

 

Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας, σε θέµατα κοινωνικών δράσεων οι 

απαντήσεις των ερωτηθέντων απεικονίζονται στο παρακάτω γράφηµα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.5.α: Κοινωνικές ∆ράσεις 
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Όπως φαίνεται παραπάνω και αν αναλυθούν οι απόλυτοι αριθµοί, οι 37 από το 

σύνολο των 66 επιχειρήσεων κρατάνε ουδέτερη στάση στην αποδοχή συµβουλών από 

τους υπαλλήλους τους, σε θέµατα που αφορούν τις κοινωνικές δράσεις. Ο αριθµός αυτός 

θεωρείται αρκετά σηµαντικός, καθώς αφορά το µεγαλύτερο αριθµό των ερωτηθέντων και 

δεν παρέχει ξεκάθαρη εικόνα για την στάση των επιχειρήσεων στα τόσο σηµαντικά αυτά 

ζητήµατα. Επιπλέον, οι 16 επιχειρήσεις ενδιαφέρονται πολύ για την παροχή συµβουλών 

από τους υπαλλήλους τους σε ένα τόσο σηµαντικό θέµα, όπως είναι οι κοινωνικές 

δράσεις των επιχειρήσεων, ενώ τις εννέα δεν τις απασχολεί ιδιαίτερα το συγκεκριµένο 

θέµα. Τέλος, αρκετά σοβαρό κρίνεται το γεγονός ότι οι δύο ακραίες απαντήσεις που 

υπάρχουν στο συγκεκριµένο ερώτηµα, δέχτηκαν τον ίδιο αριθµό απαντήσεων (δύο) 

γεγονός που δηµιουργεί ερωτήµατα. 

 

Οι κοινωνικές δράσεις αποτελούν ένα σηµαντικό κοµµάτι για τις επιχειρήσεις που 

θέλουν να δείχνουν την ευαισθησία τους στο κοινωνικό σύνολο και να αποκαλούνται από 

κοινωνικά υπεύθυνες. Οι υπάλληλοι των επιχειρήσεων αποτελούν κοµµάτι αυτού του 

συνόλου και γνωρίζουν αρκετά καλά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι κοινωνίες 

και τις δράσεις που πρέπει να γίνουν για επιλυθούν και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των 

ανθρώπων που την αποτελούν. Κάθε επιχείρηση λοιπόν, είναι απαραίτητο να ενθαρρύνει 

τους υπαλλήλους της για να της παρέχουν συµβουλές για τέτοιου είδους θέµατα, καθώς 

αυτοί είναι οι αρµόδιοι για να την καθοδηγήσουν στα µονοπάτια της υπεύθυνης 

επιχειρηµατικότητας. 

 

Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση του ερωτήµατος που τέθηκε για την αποδοχή 

συµβουλών των υπαλλήλων από τις επιχειρήσεις σε θέµατα περιβαλλοντικών δράσεων. 

Κάθε υπάλληλος αποτελεί µία ξεχωριστή προσωπικότητα και για την επιχείρηση το 

γεγονός αυτό είναι πολύ θετικό, καθώς οι συµβουλές που µπορεί να συλλέξει συζητώντας 

µε τους υπαλλήλους είναι πάρα πολλές και κάποιες από αυτές είναι πολύ αξιόλογες και 

την οδηγούν σε θετικά αποτελέσµατα. Στο γράφηµα που ακολουθεί απεικονίζονται 

αναλυτικά τα αποτελέσµατα της έρευνας που διαµορφώθηκαν από τις απαντήσεις των 

επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην συγκεκριµένη έρευνα και δραστηριοποιούνται στην 

Κρήτη. 
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Σχεδιάγραµµα 4.5.β: Περιβαλλοντικές ∆ράσεις 
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Στο παραπάνω γράφηµα είναι φανερό ότι οι απαντήσεις στο ερώτηµα αυτό 

µοιάζουν αρκετά µε τις απαντήσεις του προηγούµενου ερωτήµατος. Συγκεκριµένα και 

στη περίπτωση των περιβαλλοντικών δράσεων οι 42 επιχειρήσεις έχουν  ουδέτερη στάση, 

ενώ ακολουθούν οι 13 που ενδιαφέρονται πολύ για αυτού του είδους τα θέµατα. Οι έξι 

από τις 66 επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα δεν ενδιαφέρονται καθόλου για το 

αν οι υπάλληλοι τους θα τους παρέχουν συµβουλές για θέµατα περιβαλλοντικών 

δράσεων , αριθµός ο οποίος θεωρείται υψηλός σε σχέση µε τις τρεις επιχειρήσεις που 

αντιπροσωπεύουν αυτούς που ενδιαφέρονται λίγο και οι δύο αυτούς που ενδιαφέρονται 

πάρα πολύ. 

 

Είναι σαφές το γεγονός ότι κάθε επιχείρηση πρέπει να ενθαρρύνει τους 

υπαλλήλους της να συµµετέχουν στις περιβαλλοντικές δράσεις και να αποδέχονται τις 

συµβουλές τους πάνω στο θέµα αυτό. Μια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση είναι 

απαραίτητο να σέβεται πρώτα από όλους το εργατικό δυναµικό της, καθώς από αυτό 

κρίνεται η αποτελεσµατικότητα της παραγωγικής διαδικασίας. Σύµφωνα λοιπόν µε όλα 

τα παραπάνω οι επιχειρήσεις που θέλουν να είναι κοινωνικά υπεύθυνες καλό είναι να 

υπολογίζουν τις συµβουλές των υπαλλήλων τους και να τους ενθαρρύνουν να τις 

εκφράζουν. 

 

Επίσης, στο ερώτηµα για την αποδοχή συµβουλών των υπαλλήλων τους σε 

θέµατα του περιβάλλοντος εργασίας οι απαντήσεις κυµάνθηκαν ως εξής: 
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Σχεδιάγραµµα 4.5.γ: Περιβάλλον Εργασίας 
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Στον τοµέα του περιβάλλοντος εργασίας και στο θέµα της παροχής συµβουλών 

από τους υπαλλήλους στις επιχειρήσεις, το µεγαλύτερο ποσοστό που παρατηρείται 

συγκεντρώνεται σε αυτούς που υποστηρίζουν πολύ θερµά αυτή την ιδέα και ο αριθµός 

των επιχειρήσεων αυτών αγγίζει τις 44. Ακολουθούν αυτοί που θέλουν πάρα πολύ να 

δέχονται συµβουλές από τους εργαζοµένους σε σηµαντικά ζητήµατα του περιβάλλοντός 

εργασίας οι οποίοι εκπροσωπούν τις 15 από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην 

έρευνα, ενώ αυτοί που κρατούν ουδέτερη στάση φτάνουν µόλις 5. Ο αριθµός δύο δείχνει 

τις επιχειρήσεις µε λίγο ενδιαφέρον για τον τοµέα αυτό, ενώ σε κανέναν από τους 

ερωτηθέντες ο τοµέας αυτός δεν είναι αδιάφορος (µηδέν).  

 

Τα αποτελέσµατα κρίνονται ιδιαίτερα σηµαντικά, καθώς δίνουν την ξεκάθαρη 

εικόνα ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που ακολουθούν πρακτικές 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και έλαβαν µέρος σε αυτή την έρευνα είναι θετικές 

απέναντι στην αποδοχή συµβουλών από τους υπαλλήλους τους σε ένα τόσο ευαίσθητο 

τοµέα όπως είναι το περιβάλλον εργασίας της επιχείρησης. 

 

Στο θέµα της παροχής συµβουλών από τους υπαλλήλους προς τις επιχειρήσεις 

στο τοµέα των πολιτιστικών δράσεων οι απαντήσεις απεικονίζονται στο παρακάτω 

γράφηµα. 

 



 79 

Σχεδιάγραµµα 4.5.δ: Πολιτιστικές ∆ράσεις 
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Αναλύοντας το παραπάνω γράφηµα παρατηρείται µια σχετική οµοιότητα µε όλα 

τα προηγούµενα. Οι ερωτηθέντες κρατάνε και σε αυτή τη περίπτωση ουδέτερη στάση, 

καθώς εκεί συγκεντρώνεται ο µεγαλύτερος αριθµός επιχειρήσεων (42). Ακολουθούν 

αυτοί που υποστηρίζουν πολύ την παροχή συµβουλών από τους υπαλλήλους σε θέµατα 

περιβάλλοντος εργασίας 11, ενώ µόλις οι τέσσερις υποστηρίζουν αυτού του είδους τα 

θέµατα πάρα πολύ αριθµός που είναι ίδιος µε αυτούς που το υποστηρίζουν λίγο. Οι πέντε 

από τους ερωτηθέντες δεν ενδιαφέρονται καθόλου για την παροχή συµβουλών από τους 

εργαζοµένους τους σε θέµατα πολιτιστικών δράσεων, κάτι που πρέπει να αλλάξει εάν οι 

επιχειρήσεις αυτές θέλουν να αποκτήσουν ολοκληρωµένο κοινωνικό «πρόσωπο». 

 

Το κοινωνικό προφίλ των επιχειρήσεων απογειώνεται κάθε φορά που γίνονται 

ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε σκοπό την ενίσχυση των πολιτιστικών 

θεµάτων. Οι πολίτες της εκάστοτε κοινωνίας, που αποτελούν και κοµµάτι του 

ανθρώπινου δυναµικού των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα της Κρήτης, αντιµετωπίζουν µε 

ευγνωµοσύνη της επιχειρήσεις που τους στηρίζουν και φροντίζουν να επιλέγουν τα 

προϊόντα τους και τις υπηρεσίες τους. Κάθε επιχείρηση λοιπόν, που θέλει να ενισχύσει 

την εικόνα της απέναντι στη κοινωνία δεν έχει παρά να ακούσει τις συµβουλές των 

υπαλλήλων της και να πραγµατοποιεί πολιτιστικές δράσεις σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 
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Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση των αναγκών εργασίας των υπαλλήλων και των 

συµβουλών που µπορούν να παρέχουν στις επιχειρήσεις σε ότι αφορά των τοµέα αυτό. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.5.ε: Ανάγκες Εργασίας 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

8%

ΠΟΛΎ

75%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

14%

ΚΑΘΟΛΟΥ

0%

ΛΙΓΟ

3%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

 Οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να είναι ενήµερες για τις ανάγκες εργασίας των 

υπαλλήλων τους και για να επιτευχθεί αυτό ένας από τους πιο διαδεδοµένους τρόπους 

είναι η αποδοχή συµβουλών και ιδεών από τους υπαλλήλους τους, που σε καθηµερινή 

βάση γίνονται µάρτυρες της πραγµατικής εικόνας των αναγκών εργασίας. Όλα τα 

παραπάνω απεικονίζονται στο γράφηµα και δείχνουν ότι οι κοινωνικά υπεύθυνες 

επιχειρήσεις τα κάνουν πράξη, καθώς οι 50 επιχειρήσεις απάντησαν ότι τους ενδιαφέρει 

πολύ το συγκεκριµένο ζήτηµα και οι πέντε πάρα πολύ. Αντιθέτως, οι εννέα από αυτές 

κρατούν ουδέτερη στάση, ενώ µόλις οι δύο ενδιαφέρονται λίγο. Αξιοσηµείωτο είναι το 

γεγονός ότι κανείς από τους ερωτηθέντες (µηδέν) δεν απάντησε αρνητικά. 

 

Σε ένα τόσο ευαίσθητο και αναγκαίο ζήτηµα, όπως είναι οι ανάγκες εργασίας των 

υπαλλήλων οι επιχειρήσεις πρέπει να τους δίνουν τον λόγο και να τους ενθαρρύνουν να 

καταθέσουν την συµβουλή τους για την βελτίωση του συγκεκριµένου τοµέα. Το γεγονός 

ότι οι 55 από τις 66 επιχειρήσεις που πήραν µέρος στην έρευνα είναι θετικές απέναντι 

στο ζήτηµα αυτό είναι µια καλή αρχή για την αντιµετώπιση τέτοιου είδους προβληµάτων 

. 

Τέλος, όσον αφορά την εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού τα αποτελέσµατα 

κρίνονται σπουδαία και παρουσιάζονται στο παρακάτω γράφηµα. 
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Σχεδιάγραµµα 4.5.στ: Εκπαίδευση Ανθρώπινου ∆υναµικού 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

20%

ΠΟΛΎ

61%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

12%

ΚΑΘΟΛΟΥ

2% ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού των επιχειρήσεων είναι αναγκαία στην 

περίπτωση των επιχειρήσεων που θέλουν να έχουν συνεχή εξέλιξη. Για το λόγο αυτό 

είναι απαραίτητο να δέχονται τις συµβουλές των υπαλλήλων τους για να ενηµερώνονται 

για τους τοµείς που αυτοί χρειάζονται πρόοδο και εκµάθηση περισσότερων πραγµάτων. 

Οι 41 από τους ερωτηθέντες είναι πολύ ευαισθητοποιηµένοι για τον συγκεκριµένο τοµέα 

και οι 13 ενδιαφέρονται πάρα πολύ. Οι αριθµοί αυτοί δηµιουργούν αίσθηµα 

υπευθυνότητας από τις επιχειρήσεις που προσπαθούν να εκπαιδεύουν συνεχώς το 

προσωπικό τους για να καλύπτονται οι ανάγκες της αγοράς. Οι οχτώ από τους 

ερωτηθέντες απάντησαν πως είναι ουδέτεροι, ενώ οι τρεις δείχνουν µικρό ενδιαφέρον για 

τον τοµέα αυτό. Τέλος, µόλις µια επιχείρηση δεν ενδιαφέρεται καθόλου, αριθµός πολύ 

µικρό; που τείνει να αλλάξει προς θετικότερες πλευρές. 

 

Η εκπαίδευση των υπαλλήλων είναι υποχρέωση των επιχειρήσεων, οι οποίες εάν 

επιδιώκουν άνοδο του αριθµού παραγωγής και κατά συνέπεια των οικονοµικών 

απολαβών πρέπει να ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους τους να ακολουθούν τα 

προγράµµατα εκπαίδευσης. Στο ερώτηµα αυτό το γεγονός ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 

των ερωτηθέντων απάντησε πως ενθαρρύνει τους υπαλλήλους του και φροντίζει για την 

εκπαίδευση τους είναι πάρα πολύ θετικό. 
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Παρά το γεγονός ότι πολλές από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα 

δείχνουν ιδιαίτερη ευαισθησία και θεωρούν πολύ σηµαντικά όλα τα θέµατα που 

αναλύθηκαν παραπάνω, στο πίνακα 4.5 που ακολουθεί στατιστική σηµαντικότητα 

παρατηρείται µόλις σε δύο από τους έξι τοµείς που εξετάστηκαν. Αυτοί είναι ο τοµέας 

περιβαλλοντικών δράσεων και ο τοµέας των πολιτιστικών δράσεων που αφορούν κυρίως 

την εξωτερική εικόνα των επιχειρήσεων. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί αίσθηση και 

απορίες, καθώς και οι έξι τοµείς κρίνονται εξίσου σηµαντικοί και απαραίτητοι για τη 

δράση µιας επιχείρησης που αποσκοπεί στη δηµιουργία κοινωνικού και υπεύθυνου 

«προσώπου». 

 

Συγκεκριµένα, στο τοµέα των περιβαλλοντικών δράσεων οι επιχειρήσεις θεωρούν 

ότι είναι αρκετά σηµαντικό να δέχονται συµβουλές από τους υπαλλήλους τους και η 

σηµαντικότητα παρατηρείται στα ανάµεσα στα δύο φύλα. Επιπλέον, ιδιαίτερα 

σηµαντικές κρίνονται και οι πολιτιστικές δράσεις όσον αφορά τις ηλικιακές οµάδες που 

των ατόµων που έλαβαν µέρος στην έρευνα. Οι δύο αυτοί τοµείς θα έλεγε κανείς ότι δεν 

είναι τυχαίοι, καθώς αφορούν το κοινωνικό προφίλ των επιχειρήσεων και την εικόνα που 

σχηµατίζει ο καταναλωτής για τη δράση τους και την συµµέτοχη τους στα κοινά 

προβλήµατα της κοινωνίας και για το λόγο αυτό σηµειώνουν και ποσοστά στατιστικής 

σηµαντικότητας.  

 

Το µορφωτικό επίπεδο των ατόµων που απάντησαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα 

είναι πολύ σηµαντικό να τονιστεί, καθώς το συντριπτικό ποσοστό της τάξεως του 97 % 

δείχνει ότι τα άτοµα αυτά έχουν τουλάχιστον ολοκληρώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση, 

ενώ µόλις το 3 % των ερωτηθέντων έχει ολοκληρώσει την δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Τα ποσοστά αυτά δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις επιλέγουν ανθρώπους οι οποίοι έχουν 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο, γιατί αυτά τα άτοµα χαρακτηρίζονται από πολλές γνώσεις και 

είναι τεχνικά καταρτισµένα για να καλύψουν τις ανάγκες και τις ευθύνες που έχει η θέση 

του υπεύθυνου Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
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Πίνακας 4.5:  Αποδοχή Συµβουλών των Υπαλλήλων από τις Επιχειρήσεις 

 Κοινωνικών 

∆ράσεων 

Περιβαλλοντικών 

∆ράσεων 

Περιβάλλον 

Εργασίας 

Πολιτιστικών 

∆ράσεων 

Αναγκών Εργασίας Εκπαίδευσης 

Ανθρώπινου ∆υναµικού 

Total Mean 3,11 3,03 4,09 3,08 3,88 3,94 

Std. Deviation 0,787 0,859 0,650 0,882 0,569 0,802 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,04 2,93 4,11 3,25 3,86 4,00 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,16 3,11 4,08 2,95 3,89 3,89 

T Ratio -0,824 0,160 1,332 1,332 -0,263 0,548 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,562 0,022 0,116 0,116 0,554 0,143 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 30 3,50 3,17 4,00 2,17 3,83 4,00 

31 – 40 3,05 2,97 4,19 3,16 3,86 3,95 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,09 3,09 3,96 3,17 3,91 3,91 

F Ratio 0,835 0,203 0,973 3,806 0,070 0,030 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,439 0,817 0,384 0,028 0,933 0,971 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

      

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 2,50 2,50 4,00 2,50 4,00 2,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,13 3,05 4,09 3,09 3,88 4,00 

T Ratio -0,885 -1,136 -0,936 -0,936 1,732 -1,992 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,985 0,239 0,920 0,902 0,258 0,158 
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Όσον αφορά το φύλο των ερωτηθέντων το 42 % ήταν άνδρες, ενώ  το 57 % ήταν 

γυναίκες. Η διαφορά ανάµεσα στα ποσοστά των δύο φύλων είναι αρκετά µικρή, πράγµα 

το οποίο δηλώνει ότι το αποτέλεσµα του ερωτήµατος τείνει να είναι αξιόπιστο. Επιπλέον, 

το 56 % των ατόµων που απάντησαν σε αυτό το ερώτηµα ανήκει στην ηλικιακή οµάδα 

31-40, το 35 % ανήκει στην οµάδα των 41+ και το 9 % στην 18-30. Από τα ποσοστά 

αυτά εξάγεται το συµπέρασµα ότι ο µεγαλύτερος αριθµός των ερωτηθέντων είναι πάνω 

από 30 ετών, το οποίο δηλώνει ξεκάθαρα ότι τα άτοµα αυτά κρίνουν τις απαντήσεις τους 

βάση της εµπειρίας και της γνώσης που έχουν αποκτήσει όλα τα προηγούµενα χρόνια 

εργασίας τους.  

 

4.6 Παροχή Κατάλληλων ∆ιευθετήσεων από τις Επιχειρήσεις  

Στο ερώτηµα αυτό γίνεται η ανάλυση για το κατά πόσο οι επιχειρήσεις παρέχουν 

τις κατάλληλες διευθετήσεις σε σηµαντικά ζητήµατα που είναι απαραίτητο να 

ξεκαθαρίζονται για να σχηµατίζεται ολοκληρωµένη εικόνα για την δράση τους. 

 

Η ανάλυση ξεκινάει µε τον ιδιαίτερα ευαίσθητο τοµέα της υγείας που νοσεί εδώ 

και δεκαετίες στην Ελλάδα. Στο γράφηµα που ακολουθεί φαίνεται η στάση των 

επιχειρήσεων στο τοµέα αυτό βάση των αποτελεσµάτων της συγκεκριµένης έρευνας. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.6.α: Θέµατα Υγείας 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

26%

ΠΟΛΎ

60%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ

2% ΛΙΓΟ

3%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Ο τοµέας της υγείας αποτελεί πολύ σηµαντικό κοµµάτι των επιχειρήσεων, καθώς 

µια επιχείρηση που επιδιώκει να λειτουργεί σωστά είναι απαραίτητο να έχει εξασφαλίσει 
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την υγεία των εργαζοµένων της. Οι 40 από τους ερωτηθέντες ενδιαφέρονται πολύ για τον 

συγκεκριµένο τοµέα και οι 17 πάρα πολύ. Οι αριθµοί αυτοί είναι άξιο να σηµειωθούν και 

να τονιστούν καθώς µέσα από αυτούς φαίνεται ότι οι επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα είναι κοινωνικά υπεύθυνες και παρέχουν πλήρεις διευθετήσεις σε ότι αφορά 

το κοµµάτι της υγείας. Οι έξι από τους ερωτηθέντες είναι ουδέτεροι και οι δύο 

ενδιαφέρονται λίγο για αυτόν τον τόσο σηµαντικό τοµέα. Επίσης, µόλις µία επιχείρηση 

δηλώνει ότι δεν την απασχολεί καθόλου το κοµµάτι της υγείας και δεν επιδιώκει να 

παρέχει πληροφόρηση για αυτό τον τοµέα. 

 

Μια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση είναι ιδιαιτέρως σηµαντικό να παρέχει τις 

κατάλληλες διευθετήσεις σε θέµατα τόσο σοβαρά και απαραίτητα, όπως είναι η υγεία 

των εργαζοµένων και κατά συνέπεια της ίδιας της επιχείρησης. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα της έρευνας για το ερώτηµα αυτό, οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στην 

έρευνα είναι αρκετά ευαισθητοποιηµένες και ως επί το πλείστον δηλώνουν ότι παρέχουν 

τις διευθετήσεις που χρειάζεται στον τοµέα αυτό. 

 

Στη συνέχεια τέθηκε το ερώτηµα για τα θέµατα ασφάλειας πρόνοιας που 

παρέχουν επαρκή προστασία στους υπαλλήλους των επιχειρήσεων και κατά πόσο οι 

επιχείρησης που έλαβαν µέρος στην έρευνα δίνουν τις κατάλληλες διευθετήσεις για τον 

τοµέα αυτό. Στο παρακάτω γράφηµα απεικονίζονται τα ποσοστά των απαντήσεων της 

έρευνας για το συγκεκριµένο ερώτηµα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.6.β: Θέµατα Ασφάλειας Πρόνοιας 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

18%

ΠΟΛΎ

69%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ

2%
ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ
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Οι 46 από τους ερωτηθέντες δείχνουν υψηλό ενδιαφέρον για αυτού του είδους τα 

θέµατα, ενώ οι 12 ενδιαφέρονται υπερβολικά. Οι αριθµοί αυτοί δηµιουργούν µια θετική 

εικόνα για τις περισσότερες από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα, καθώς 

δείχνουν ότι σέβονται το προσωπικό τους και προσπαθούν να του παρέχουν ασφάλεια 

και προστασία. Οι τέσσερις από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα 

δηλώνουν ότι κρατούν µία ουδέτερη στάση και οι τρεις δείχνουν να θεωρούν αυτό το 

τόσο σοβαρό για την επιχείρηση θέµα ελάχιστα σηµαντικό. Τέλος, µόλις µία από τις 

επιχειρήσεις που πήραν µέρος στην έρευνα δεν ενδιαφέρεται καθόλου για το εάν οι 

υπάλληλοι της θα αισθάνονται ασφαλείς και προστατευµένοι στο εργασιακό τους 

περιβάλλον. 

 

Οι εργαζόµενοι έχουν ανάγκη από την προστασία των επιχειρήσεων σε θέµατα 

ασφάλειας και πρόνοιας, καθώς µέσα από αυτά τους δίνεται το δικαίωµα να είναι 

σίγουροι ότι η επιχείρηση θα είναι έτοιµη και πρόθυµη να αντιµετωπίσει κάθε είδους 

πρόβληµα που µπορεί να προκύψει. Πρέπει λοιπόν οι επιχειρήσεις από την πλευρά τους 

να διασφαλίζουν τέτοιου είδους θέµατα και να παρέχουν τις κατάλληλες διευθετήσεις. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας οι 58 από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα απάντησαν πως φροντίζουν για το ζήτηµα αυτό, αριθµός που δηµιουργεί 

ελπίδες ότι µελλοντικά κάθε επιχείρηση θα παρέχει προστασία στους υπαλλήλους της, 

που το έχουν µεγάλη ανάγκη. 

 

Η εκπαίδευση των υπαλλήλων αποτελεί όπως φάνηκε και σε προηγούµενα 

ερωτήµατα ιδιαίτερα σηµαντικό κοµµάτι για τις επιχειρήσεις. Οι υπάλληλοι χρειάζεται να 

βελτιώνουν και να εξελίσσουν τις γνώσεις που ήδη έχουν για να έχουν την δυνατότητα 

να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της αγοράς. Η τεχνική κατάρτιση είναι ένα εργαλείο 

που καθορίζει την πορεία του εργαζόµενου στον εργασιακό τοµέα. Κάθε επιχείρηση που 

σέβεται τους εργαζοµένους της πρέπει να τους παρέχει το δικαίωµα της περαιτέρω 

εξέλιξης. Τα θέµατα στα οποία εκπαιδεύονται οι υπάλληλοι προκύπτουν από τις ανάγκες 

που έχει η επιχείρηση και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει στην παραγωγική 

διαδικασία. 

. 
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      Σχεδιάγραµµα 4.6.γ: Θέµατα Εκπαίδευσης Υπαλλήλων 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

73%

ΠΟΛΎ

14%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ

3%

ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Τα ποσοστά που απεικονίζονται στο παραπάνω γράφηµα δείχνουν την 

σηµαντικότητα αυτού του τοµέα για τις επιχειρήσεις που συµµετείχαν στη συγκεκριµένη 

έρευνα. Ο συντριπτικός αριθµός 49 επιχειρήσεων ενδιαφέρεται πάρα πολύ για την 

εκπαίδευση των υπαλλήλων και κατά συνέπεια τη συνεχή βελτίωση της επιχείρησης 

µέσα από αυτή, ενώ οι εννέα από τις επιχειρήσεις δείχνουν να ενδιαφέρονται πολύ για το 

ζήτηµα. Οι τρεις είναι ουδέτερές και ο ίδιος αριθµός εκπροσωπεί και αυτές που 

ενδιαφέρονται ελάχιστα. Επιπροσθέτως, οι δύο από τις επιχειρήσεις είναι εντελώς 

αδιάφορες για το θέµα, πράγµα το οποίο υποδηλώνει ξεκάθαρα ότι οι επιχειρήσεις αυτές 

δεν προσπαθούν να βελτιώσουν και να εκµεταλλευτούν τις γνώσεις των υπαλλήλων τους 

στο έπακρο για να έχουν τα µέγιστα αποτελέσµατα στη παραγωγική διαδικασία. 

 

Στο παρακάτω γράφηµα φαίνονται τα ποσοστά των απαντήσεων για τα 

προγράµµατα συνταξιοδότησης των υπαλλήλων των επιχειρήσεων που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα. Η σύνταξη είναι βασικό µέληµα για κάθε εργαζόµενο και αποτελεί ίσως το 

µοναδικό κίνητρο για την εξέλιξη του στην αγορά εργασίας. Οι επιχειρήσεις είναι 

απαραίτητο να παρέχουν ουσιαστικά, αποδοτικά και δελεαστικά προγράµµατα 

συνταξιοδότησης που εξασφαλίζουν στους υπαλλήλους τους τη βεβαιότητα ότι οι κόποι 

τους στο τέλος της παραγωγικής τους δραστηριότητας ανταµείβονται πλήρως, µε ένα 

χρηµατικό ποσό για σύνταξη που τους εξασφαλίζει µια άνετη και καθώς πρέπει 

διαβίωση. 
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Σχεδιάγραµµα 4.6.δ: Πρόγραµµα Συνταξιοδότησης 
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Η σύνταξη είναι αυτό που αποµένει στον εργαζόµενο µετά το πέρας των 

παραγωγικών χρόνων του. Οι επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση να παρέχουν τις κατάλληλες 

διευθετήσεις για αυτό το πολύ σηµαντικό τοµέα που απασχολεί ιδιαίτερα τους 

εργαζοµένους. Από τα ποσοστά που απεικονίζονται παραπάνω είναι ξεκάθαρο ότι και οι 

επιχειρήσεις που επιδιώκουν να εµφανίζουν κοινωνικά υπεύθυνο προφίλ είναι 

ευαισθητοποιηµένες για αυτόν τον τοµέα. Πιο συγκεκριµένα οι 41 από τις ερωτώµενες 

επιχειρήσεις ενδιαφέρονται πάρα πολύ και οι επτά πολύ. Οι εννέα δεν ενδιαφέρονται 

καθόλου για το συγκεκριµένο τοµέα, κάτι το οποίο έρχεται σε σύγκρουση µε τα 

προηγούµενα ποσοστά και οι επιχειρήσεις που το υποστηρίζουν είναι απαραίτητο να 

αρχίσουν να αλλάζουν γνώµη. Τέλος, οι έξι έχουν ουδέτερη στάση, ενώ οι τρεις 

ενδιαφέρονται ελάχιστα. 

 

Ακολουθεί η ανάλυση των προγραµµάτων κινήτρων και επιβράβευσης των 

υπαλλήλων που πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις για να δηµιουργούν αισθήµατα 

ανταγωνισµού στον εργασιακό χώρο. Η επιβράβευση των υπαλλήλων και η παροχή 

κινήτρων από την επιχείρηση µπορούν να χαρακτηριστούν ως σηµαντικά στοιχεία για 

την επιχείρηση, καθώς δίνουν στους εργαζοµένους την ώθηση για υψηλή απόδοση και 

µελλοντική εξέλιξη. Πρέπει λοιπόν κατά την διαδικασία της πρόσληψης και όχι µόνο οι 

επιχειρήσεις να πληροφορούν τους υπαλλήλους για όλες τις παροχές που έχουν και 

σχετίζονται µε τέτοιου είδους θέµατα. 
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Σχεδιάγραµµα 4.6.ε: Προγράµµατα Κινήτρων και Επιβράβευσης Υπαλλήλων 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ
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Οι 41 επιχειρήσεις υποστηρίζουν πολύ αυτού του είδους τα προγράµµατα και οι 

εννέα πάρα πολύ. Οι αριθµοί αυτοί δηµιουργούν ένα σύνολο πολύ υψηλό, καθώς 

συγκεντρώνουν τα ¾ των ερωτηθέντων. Σε αντίθεση µε τους 16 από τους ερωτηθέντες οι 

οποίοι απάντησαν τα εξής: οι πέντε απαντούν ούτε λίγο – ούτε πολύ, παραµένοντας 

αδιάφοροι, οι δύο απαντούν λίγο, ενώ σηµαντικός κρίνεται ο αριθµός των εννέα από τους 

ερωτηθέντες που απαντούν καθόλου αριθµός που είναι ίδιος µε αυτό των απαντήσεων 

της κατηγορίας πάρα πολύ.  

 

Τα δεδοµένα αυτά χαρακτηρίζουν τον διχασµό των απόψεων, σε ένα θέµα που 

είναι µάστιγα τα τελευταία χρόνια στους χώρους των επιχειρήσεων, καθώς λόγο της 

οικονοµικής κρίσης οι επιχειρήσεις σταµατούν την παροχή οικονοµικών και άλλου 

είδους επιβραβεύσεων στους υπαλλήλους τους που το έχουν πολύ µεγάλη ανάγκη. Οι 

εργαζόµενοι συνεχίζουν να κάνουν προσπάθειες για περαιτέρω εξέλιξη παρά τις αντίξοες 

συνθήκες που επικρατούν στην επιχειρηµατική αγορά και περιµένουν από τις 

επιχειρήσεις να επιβραβεύσουν τις προσπάθειες τους. 

 

Στο τελευταίο τοµέα αυτού του ερωτήµατος εµφανίζεται η εικόνα που επικρατεί 

στις επιχειρήσεις όσον αφορά την δυνατότητα εξέλιξης του προσωπικού. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας για αυτό το ζήτηµα όπως διαµορφώθηκαν από τις απαντήσεις 

των συµµετεχόντων απεικονίζονται στο παρακάτω γράφηµα.  
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Σχεδιάγραµµα 4.6.στ: ∆υνατότητα Εξέλιξης Προσωπικού 
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 Όπως παρατηρείται, η δυνατότητα εξέλιξης των εργαζοµένων απασχολεί πολύ τις 

επιχειρήσεις και για το λόγο αυτό θέλουν να παρέχουν τις κατάλληλες διευθετήσεις µε 

αριθµό απαντήσεων 51, ενώ ο µικρός αριθµός 15 δείχνει τις επιχειρήσεις που δεν τις 

απασχολεί αρκετά ή και καθόλου το συγκεκριµένο ζήτηµα. Οι προοπτικές εξέλιξης 

αναπτερώνουν το ηθικό των εργαζοµένων και οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στην 

έρευνα φαίνεται να το γνωρίζουν καλά, αφού οι περισσότερες απαντούν θετικά ως προς 

την παροχή των κατάλληλων διευθετήσεων για τις δυνατότητες εξέλιξης του 

προσωπικού. Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω οι επιχειρήσεις που θέλουν να 

χαρακτηρίζονται ως κοινωνικά υπεύθυνες πρέπει να παρέχουν στους υπάλληλους τους τη 

δυνατότητα να εξελιχθούν και να δηµιουργήσουν µια λαµπρή καριέρα στον ιδιωτικό 

τοµέα. 

 

Επιπλέον, όσον αφορά τα ποσοστά των δηµογραφικών στοιχείων των ατόµων που 

έλαβαν µέρος στην έρευνα παραµένουν ίδια µε τα προηγούµενα ερωτήµατα και αυτά 

είναι τα εξής: το 42 % των ερωτηθέντων ήταν άνδρες, ενώ  το 57 % ήταν γυναίκες, ενώ 

το 56 % των ατόµων που απάντησαν ανήκει στην ηλικιακή οµάδα 31-40, το 35 % ανήκει 

στην οµάδα των 41+ και το 9 % στην 18-30. Το µορφωτικό επίπεδο των ατόµων που 

απάντησαν είναι το συντριπτικό ποσοστό της τάξεως του 97 % και δείχνει ότι τα άτοµα 

αυτά έχουν τουλάχιστον ολοκληρώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση, ενώ µόλις το 3 % 

των ερωτηθέντων έχει ολοκληρώσει την δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
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Πίνακας 4.6 Παροχή Κατάλληλων ∆ιευθετήσεων από τις Επιχειρήσεις 

 

 

 

 
Σε θέµατα 

Υγείας 

Ασφάλειας & 

Πρόνοιας για 

επαρκή προστασία 

των υπαλλήλων 

Εκπαίδευσης 

Υπαλλήλων 

Προγραµµάτων 

Συνταξιοδότησης 

Προγράµµατα για 

την ανάδειξη και 

επιβράβευση των 

υπαλλήλων 

∆υνατότητα εξέλιξης 

προσωπικού 

Total Mean 4,06 3,98 4,52 4,03 3,59 3,71 

Std. Deviation 0,782 0,754 0,996 1,467 1,189 0,780 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,00 3,96 4,61 3,96 3,57 3,71 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,11 4,00 4,45 4,08 3,61 3,71 

T Ratio -0,569 -0,189 0,641 -0,312 -0,113 0,019 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,033 0,659 0,185 0,278 0,494 0,553 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 30 4,33 3,83 4,00 3,83 2,83 3,33 

31 – 40 4,05 3,97 4,57 4,51 3,70 3,81 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 4,00 4,04 4,57 3,30 3,61 3,65 

F Ratio 0,428 0,190 0,420 5,560 1,400 1,074 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,654 0,827 0,880 0,006 0,254 0,348 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

      

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 5,00 4,00 1,50 4,00 1,00 2,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 4,03 3,98 4,61 4,03 3,67 3,77 

T Ratio 9,987 0,163 -5,122 -0,168 -3,368 -3,399 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,313 0,388 0,818 0,035 0,155 0,190 
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Στον πίνακα 4.6 αναγράφονται οι τοµείς οι οποίοι αναλύθηκαν παραπάνω και 

παρουσιάζονται η στατιστική σηµαντικότητα για κάθε έναν από αυτούς. Είναι 

απαραίτητο να σηµειωθούν τα αποτελέσµατα αυτά, καθώς αποτελούν αποδεικτικά 

στοιχεία για την επιτυχία της έρευνας και την άντληση των σωστών συµπερασµάτων από 

αυτή. Οι τοµείς στους οποίους παρατηρείται υψηλή σηµαντικότητα τα θέµατα υγείας και 

τα προγράµµατα συνταξιοδότησης. Το γεγονός αυτό δείχνει ξεκάθαρα την επιθυµία των 

επιχειρήσεων που λαµβάνουν µέρος στην έρευνα να τονίσουν και να διευθετήσουν ότι οι 

εργαζόµενοι θα έχουν τις ένα ολοκληρωµένο σύστηµα παροχών υγείας, καθώς επίσης και 

ότι θα λάβουν τους καρπούς των κόπων τους µετά το πέρας της παραγωγικής τους 

ηλικίας. 

 

4.7 Προσφορά Ισορροπίας στους Υπαλλήλους µεταξύ Εργασίας και Προσωπικής 

Ζωής από την Επιχείρηση 

Στο ερώτηµα αυτό αναλύονται οι προθέσεις των επιχειρήσεων να παρέχουν 

ισορροπία µεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής στους υπαλλήλους τους. Πιο 

συγκεκριµένα γίνεται προσπάθεια να εντοπιστούν οι θέσεις των επιχειρήσεων σχετικά µε 

τα θέµατα ωραρίου και εργασίας από το σπίτι. 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στη 

συγκεκριµένη έρευνα τα αποτελέσµατα για την παροχή ευέλικτου ωραρίου 

διαµορφώθηκαν ως εξής: 

 

Σχεδιάγραµµα 4.7.α: Ευέλικτο Ωράριο 
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Οι 39 από τις επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι θεωρούν πολύ σηµαντικό το γεγονός 

ότι είναι απαραίτητο να υπάρχει ισορροπία µεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής των 

υπαλλήλων και σε καµία περίπτωση δεν πρέπει τα προβλήµατα της πρώτης να 

επηρεάζουν την δεύτερη. Οι εννέα από τους ερωτηθέντες υποστηρίζουν ότι τους 

απασχολεί λίγο και οι επτά είναι ουδέτερες απέναντι σε αυτό το θέµα. Εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι οι δύο ακραίες απαντήσεις κυµαίνονται στους ίδιους αριθµούς 

και κατά συνέπεια οι έξι από τις επιχειρήσεις να υποστηρίζουν πάρα πολύ την ύπαρξη 

αυτού του είδους ισορροπίας και οι πέντε να µην ενδιαφέρονται καθόλου για το εάν θα 

παρέχεται στους εργαζοµένους ισορροπία µεταξύ δουλειάς και προσωπικής ζωής, όσον 

αφορά το ευέλικτο ωράριο. Οι επιδόσεις των εργαζοµένων και η ύπαρξη περισσότερης 

διάθεσης για δουλειά πηγάζουν από της συνθήκες εργασίας και την ενθάρρυνση που τους 

παρέχουν οι επιχειρήσεις. Μια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση πρέπει να 

δραστηριοποιείται ώστε να προσφέρει στους υπαλλήλους της ισορροπία σε όλους τους 

τοµείς. Το αποτέλεσµα της έρευνας είναι θετικό, καθώς 45 από τις 66 συνολικά 

επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα υποστηρίζουν αυτού του είδους τις παροχές. 

 

Στη συνέχεια του ερωτήµατος ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να 

απαντήσουν για παροχή ισορροπίας στους εργαζοµένους µέσω της δυνατότητας να 

εργάζονται από το σπίτι. Τα αποτελέσµατα απεικονίζονται στο παρακάτω γράφηµα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.7.β: Εργασία από το Σπίτι 
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Όπως παρατηρείται, οι 43 από τους ερωτηθέντες είναι αρνητικές απέναντι σε 

αυτό το κρίσιµο για την ισορροπία επαγγελµατικής και προσωπικής ζωής ερώτηµα. Το 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις δεν επιθυµούν οι εργαζόµενοι τους να συγχέουν τα 

προβλήµατα της καθηµερινότητας στον εργασιακό χώρο µε αυτά της ζωής τους έξω από 

αυτόν είναι προς τιµήν τους. Εντύπωση προκαλεί οι 13 από τις επιχειρήσεις που επέλεξαν 

να κρατήσουν ουδέτερη στάση δίνοντας ως απάντηση το «ούτε λίγο – ούτε πολύ». 

Επίσης, οι εννέα δήλωσαν ότι τους απασχολεί λίγο το συγκεκριµένο ζήτηµα και µόλις µία 

επιχείρηση απάντησε ότι την απασχολεί «πάρα πολύ», τη στιγµή που η κλίµακα 

µέτρησης «πολύ» σηµειώνει τον αριθµό µηδέν 

 

Πίνακας 4.7 Τοµείς στους οποίους η Επιχείρηση Προσφέρει Ισορροπία στους 

Υπαλλήλους της 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ευέλικτο 

Ωράριο 

Εργασία από το 

Σπίτι 

Total Mean 3,48 1,59 

Std. Deviation 1,085 0,911 

ΦΥΛΟ   

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,68 1,75 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,34 1,47 

T Ratio 1,292 1,222 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,023 0,402 

ΗΛΙΚΙΑ   

18 – 30 3,67 1,50 

31 – 40 3,57 1,51 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,30 1,74 

F Ratio 0,502 0,460 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,607 0,633 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

  

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 2,00 1,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,53 1,61 

T Ratio -2,011 -5,303 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,069 0,024 
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Οι επιχειρήσεις που φορτίζουν την καθηµερινότητα των εργαζοµένων µε τα 

προβλήµατα τους, τους αναγκάζουν να τα µεταφέρουν και στο σπίτι τους, δηµιουργώντας 

περίεργες καταστάσεις και απαγορεύοντας τους στην ουσία να έχουν προσωπική ζωή. Η 

δουλειά από το σπίτι είναι µια ακραία κατάσταση και συνιστάται µόνο σε ιδιάζουσες 

περιπτώσεις που ο εργαζόµενος αδυνατεί να παραβρεθεί στο χώρο εργασίας του. Σε 

καµία άλλη περίπτωση δεν πρέπει ο εργαζόµενος να µεταφέρει δουλεία στο σπίτι, καθώς 

οι δύο χώροι συσχετίζονται και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται είναι ανεπανόρθωτα. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά και δείχνουν ξεκάθαρα πως 

οι επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα δεν προτίθενται να περιπλέξουν την 

προσωπική µε την επαγγελµατική ζωή των υπαλλήλων τους. 

 

Στο παραπάνω πίνακα (4.7) απεικονίζεται η ανάλυση των αποτελεσµάτων της 

έρευνας, όσον αφορά το ερώτηµα της παροχής ισορροπίας από τις επιχειρήσεις στους 

εργαζοµένους µεταξύ της εργασίας και της προσωπικής ζωής σε θέµατα ευέλικτου 

ωραρίου και εργασίας από το σπίτι. Η στατιστική σηµαντικότητα που προκύπτει αφορά 

το ευέλικτο ωράριο σε σχέση µε το φύλο των ερωτηθέντων και την εργασία από το σπίτι 

σε σχέση µε τα επίπεδα εκπαίδευσης τους.  

 

4.8 Μείωση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της Επιχείρησης 

Το περιβάλλον έχει πρωταγωνιστικό ρόλο τα τελευταία χρόνια και αυτό 

προκύπτει από τις κραυγές αγωνίας των ειδικών σε σχέση µε την σωτηρία του. Η 

αλόγιστη χρήση προϊόντων και η κατάχρηση των πηγών ενέργεια από τις βιοµηχανίες και 

τα εργοστάσια έχουν δηµιουργήσει µια περίεργη κατάσταση που αν δεν βελτιωθεί, 

σύντοµα θα δηµιουργηθούν προβλήµατα που θα οδηγήσουν τον πλανήτη σε δρόµους 

χωρίς επιστροφή.  

 

Το ερώτηµα που θα εξεταστεί παρακάτω αφορά την µείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από τις επιχειρήσεις και τους προκαλεί να δείξουν το περιβαλλοντικό τους 

«πρόσωπο». Πιο συγκεκριµένα οι επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην έρευνα, οι οποίες 

είναι λίγες καθώς στη συγκεκριµένη περίπτωση εξετάζονται οι περιπτώσεις των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη, καλούνται να βαθµολογήσουν τις 
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προσπάθειες που κάνουν για την µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της 

λειτουργίας του σε συγκεκριµένα θέµατα τα οποία αναλύονται παρακάτω. 

 

Αρχικά τέθηκε προς διερεύνηση η προσπάθεια των επιχειρήσεων να µειώσουν 

την κατανάλωση ενέργειας για την λειτουργία τους. Τα αποτελέσµατα απεικονίζονται 

στο γράφηµα που ακολουθεί. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.8.α: Κατανάλωση Ενέργειας 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

17%

ΠΟΛΎ

66%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

3%

ΚΑΘΟΛΟΥ

3%
ΛΙΓΟ

11%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Η κατανάλωση της ενέργειας αποτελεί πηγή πολλών ερευνών τις τελευταίες 

δεκαετίες και οι τρόποι µείωσης της είναι πάρα πολλοί και δίνουν στις επιχειρήσεις 

πολλές λύσεις για εφαρµογή στην λειτουργία τους. Τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης 

έρευνας δείχνουν ότι οι 44 από τους ερωτηθέντες είναι πολύ ευαισθητοποιηµένοι για το 

συγκεκριµένο θέµα και το θεωρούν πολύ σοβαρό, ενώ οι 11 απαντούν ότι το ζήτηµα αυτό 

τους απασχολεί πάρα πολύ. Αντιθέτως, οι επτά ενδιαφέρονται λίγο απέναντι στη 

προσπάθεια µείωσης της κατανάλωσης ενέργειας από τις επιχειρήσεις που πρεσβεύουν. 

Τέλος, µε τον ίδιο αριθµό (δύο) εµφανίζονται αυτοί που είτε είναι ουδέτεροι για το 

συγκεκριµένο θέµα, είτε δεν ενδιαφέρονται καθόλου. 

 

Η κατανάλωση της ενέργειας είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα και αποτελεί 

προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια. Είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι 

στα αποτελέσµατα της έρευνας οι 55 από τις 66 επιχειρήσεις που συµµετείχαν 

ενδιαφέρονται πάρα πολύ και κάνουν ενέργειες για την µείωση της ενέργειας που 
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καταναλώνουν για την λειτουργία τους. Σκεπτόµενοι το περιβάλλον και τις ανάγκες που 

έχει κάνουν προσπάθειες για την εύρεση της καλύτερης λύσης και την επούλωση των 

πληγών που οι ίδιες άνοιξαν σε αυτό. 

 

Στη συνέχεια γίνεται η ανάλυση του πολύ σηµαντικού για την προστασία του 

περιβάλλοντος θέµατος που είναι η ελαχιστοποίηση των αποβλήτων των επιχειρήσεων 

και η σηµασία που έχει για τους ερωτώµενους το κοµµάτι αυτό. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.8.β: Ελαχιστοποίηση Αποβλήτων 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

24%

ΠΟΛΎ

40%
ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

15%

ΚΑΘΟΛΟΥ

12%

ΛΙΓΟ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Όπως παρατηρείται στο παραπάνω γράφηµα οι επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα είναι αρκετά ευαισθητοποιηµένες αφού οι µεγαλύτεροι αριθµοί των 

απαντήσεων συγκεντρώνονται στις απαντήσεις «πολύ» µε αριθµό 26  και «πάρα πολύ» 

µε 16. Τα ποσοστά αυτά είναι αξιοσηµείωτα, καθώς καλύπτουν το µεγαλύτερο ποσοστό 

συνολικά, ενώ ακολουθούν οι 10 επιχειρήσεις που κρατούν ουδέτερη στάση απέναντι στο 

θέµα και οι έξι που έχουν µικρό ενδιαφέρον για την µείωση των αποβλήτων τους. Όµως 

το πιο σηµαντικό αποτέλεσµα αυτού του ερωτήµατος κρίνεται ότι είναι ο αριθµός οκτώ 

που αφορά όσους δεν ενδιαφέρονται καθόλου να ελαχιστοποιήσουν τα απόβλητα τους 

και κατά συνέπεια δεν κάνουν προσπάθειες να συµβάλουν στην προστασία του 

περιβάλλοντος. 

 

Κάθε επιχείρηση παράγει συνολικά τόνους αποβλήτων και τα περισσότερα από 

αυτά είναι πάρα πολύ βλαβερά για το περιβάλλον. Κάθε προσπάθεια για µείωση των 
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αποβλήτων αυτών είναι θετική και αποδεκτή από την εκάστοτε κοινωνία. Βάση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας οι επιχειρήσεις κάνουν προσπάθειες να µειώσουν τα 

απόβλητα τους και να δώσουν ανάσες ζωής σε αυτό, καθώς το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων κλίνει προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

Στο γράφηµα που ακολουθεί απεικονίζεται η θέση των επιχειρήσεων απέναντι 

στο φλέγων θέµα των τελευταίων ετών που είναι η ανακύκλωση. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.8.γ: Ανακύκλωση 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

19%

ΠΟΛΎ

69%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ

2%

ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Η ανακύκλωση θεωρείται ότι είναι µια πράξη η οποία αφορά όλους τους πολίτες 

σε παγκόσµιο επίπεδο, είτε αυτοί είναι καταναλωτές, είτε είναι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. 

Όλοι οι κάτοικοι αυτού του πλανήτη έχουν ευθύνη απέναντι στην προστασία του 

περιβάλλοντος και η ανακύκλωση των υλικών είναι η πιο µικρή πράξη που µπορεί να 

κάνει ο καθένας. Στην περίπτωση των επιχειρήσεων η ανακύκλωση δεν αφορά µόνο 

υλικά όπως το χαρτί, αλλά και µηχανήµατα και είδη τα οποία δηµιουργούν πολύ 

µεγαλύτερα προβλήµατα. 

 

Οι απαντήσεις που δόθηκαν λοιπόν στο συγκεκριµένο ερώτηµα από τις 

επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα διαµορφώνονται ως εξής: οι 46 από τις αυτές 

υποστηρίζουν ότι η ανακύκλωση είναι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα και οι 13 ότι είναι 

πάρα πολύ σηµαντικό. Ιδιαίτερη προσοχή αξίζει να δοθεί στο γεγονός ότι στη περίπτωση 

της ανακύκλωσης των υλικών οι αριθµοί που εµφανίζονται στις άλλες τρεις επιλογές 
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απάντησης που είχαν οι ερωτώµενοι είναι πολύ χαµηλά και αυτά είναι: τρεις για το 

«λίγο» και το «ούτε λίγο – ούτε πολύ» και µόλις µία για το «καθόλου». 

 

Η πρόληψη της ρύπανσης είναι το πρώτο βήµα που θα πρέπει να κάνει µια 

επιχείρηση εάν θέλει να είναι κοινωνικά υπεύθυνη. Στο γράφηµα που ακολουθεί 

εµφανίζονται τα ποσοστά των απαντήσεων που δόθηκαν από τις επιχειρήσεις που έλαβαν 

µέρος στην συγκεκριµένη έρευνα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.8.δ: Πρόληψη Ρύπανσης 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

27%

ΠΟΛΎ

54%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ

5% ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Οι 36 από τις επιχειρήσεις δήλωσαν πως η πρόληψη της ρύπανσης είναι ένα πολύ 

σηµαντικό ζήτηµα και οι 18 θεωρούν ότι η ρύπανση είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό 

πρόβληµα και για αυτό είναι απαραίτητο να γίνονται ενέργειες για την πρόληψη της. Οι 

έξι από τους ερωτηθέντες κρατούν ουδέτερη στάση απέναντι στο θέµα, ενώ έξι είναι οι 

επιχειρήσεις που εµφανίζονται είτε να υποστηρίζουν ελάχιστα αυτού του είδους την 

πρόληψη, είτε να µην τους ενδιαφέρει καθόλου. 

 

Η πρόληψη της ρύπανσης είναι από τα πρώτα βήµατα που πρέπει να κάνουν οι 

επιχειρήσεις για να δείξουν το κοινωνικό τους «πρόσωπο». Τα αποτελέσµατα της 

έρευνας δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις κάνουν ενέργειες για την πρόληψη της ρύπανσης 

του περιβάλλοντος και αυτό είναι καλή αρχή για την βελτίωση της κατάστασης στην 

οποία έχει βρεθεί το περιβάλλον, καθώς οι ειδικοί προειδοποιούν ότι αν αυτή συνεχιστεί 

τότε θα φτάσει σε σηµείο που θα είναι µη αναστρέψιµη. 
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Στο παρακάτω γράφηµα εµφανίζονται οι απόψεις των ερωτηθέντων για το ζήτηµα 

της εκποµπής τύπων στην ατµόσφαιρα από τις επιχειρήσεις και την βλαβερή για το 

περιβάλλον λειτουργία τους. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.8.ε: Εκποµπή Ρύπων στην Ατµόσφαιρα 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

47%

ΠΟΛΎ

15%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

17%

ΚΑΘΟΛΟΥ

12%

ΛΙΓΟ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Εάν αναλύσουµε τα ποσοστά που εµφανίζονται σε αριθµούς οι 31 επιχειρήσεις 

θέλουν πάρα πολύ να προστατεύσουν το περιβάλλον από την εκποµπή ρύπων στην 

ατµόσφαιρα και οι 10 ενδιαφέρονται πολύ για το συγκεκριµένο θέµα. Οι αριθµοί αυτοί 

δίνουν ξεκάθαρα την εικόνα ότι οι επιχειρήσεις έχουν λάβει το µήνυµα ότι το περιβάλλον 

καταστρέφεται και κάνουν προσπάθειες για την διάσωση του. Αντίθετα όµως µε αυτές τις 

απόψεις, υπάρχουν 11 επιχειρήσεις οι οποίες είναι ουδέτερες και έξι που θεωρούν ότι το 

ζήτηµα αυτό είναι ελάχιστα σηµαντικό. Αξιοπρόσεκτος είναι όµως και ο αριθµός οκτώ 

που αντιπροσωπεύει τις επιχειρήσεις που δεν ενδιαφέρονται καθόλου για την εκποµπή 

ρύπων στην ατµόσφαιρα. 

 

Στη συνέχεια του ερωτήµατος αυτού ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην 

έρευνα να απαντήσουν για το εάν η επιχείρηση που εκπροσωπούν προσπαθεί να µειώσει 

τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της όσον αφορά την ρίψη λυµάτων στο νερό. Το νερό 

είναι πολύτιµο αγαθό και δυστυχώς πολλές επιχειρήσεις φροντίζουν να το µολύνουν 

δηµιουργώντας πολλά προβλήµατα στο περιβάλλον 
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Σχεδιάγραµµα 4.8.στ: Ρίψη Λυµάτων στο Νερό 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

21%

ΠΟΛΎ

41%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

15%

ΚΑΘΟΛΟΥ

17%

ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Όπως φαίνεται από το παραπάνω γράφηµα το µεγαλύτερο ποσοστό των 

απαντήσεων συγκεντρώνεται στις απαντήσεις «πολύ» 27 επιχειρήσεις και «πάρα πολύ» 

14. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις που δεν δείχνουν καθόλου 

ενδιαφέρον για το ζήτηµα της ρίψης λυµάτων στο νερό είναι 11, ενώ ακολουθούν οι 

ουδέτεροι οι οποίοι είναι 10 και αυτοί που ενδιαφέρονται ελάχιστα που είναι µόλις 

τέσσερις επιχειρήσεις. 

 

Τα λύµατα που ρίχνουν οι επιχειρήσεις στους ποταµούς, τις λίµνες και τις 

θάλασσες δηµιουργούν τεράστια προβλήµατα στη χλωρίδα και την πανίδα του 

παγκόσµιου οικοσυστήµατος. Είναι σαφές ότι κάθε τέτοιου είδους κίνηση ενισχύει την 

καταστροφή του περιβάλλοντος, το οποίο εκπέµπει σήµατα κινδύνου καθώς τα τελευταία 

χρόνια οι φυσικές καταστροφές διαδέχονται η µία την άλλη. Τα αποτελέσµατα της 

έρευνας είναι ενθαρρυντικά αν και σε µερικά σηµεία προβληµατίζουν. Σε κάθε 

περίπτωση πάντως οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στην συγκεκριµένη έρευνα και 

δραστηριοποιούνται στη Κρήτη στο µεγαλύτερο ποσοστό τους κάνουν προσπάθειες για 

την µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

 

Ο τελευταίος τοµέας που τέθηκε προς διερεύνηση στο συγκεκριµένο ερώτηµα 

είναι η µείωση του θορύβου που κάνουν οι επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια της λειτουργίας 

τους. 
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Σχεδιάγραµµα 4.8.ζ: Μείωση του Θορύβου της Επιχείρησης 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

18%

ΠΟΛΎ

43%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

18%

ΚΑΘΟΛΟΥ

12%
ΛΙΓΟ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Τα ποσοστά που σηµειώθηκαν δηµιουργούν εντυπώσεις, αν αναλογιστεί κανείς 

ότι τα τεχνολογικά επιτεύγµατα δίνουν στις επιχειρήσεις την ευκαιρία να µειώσουν  κατά 

πολύ τον θόρυβο που κάνουν τα µηχανήµατα παραγωγής τους. Σύµφωνα µε το παραπάνω 

γράφηµα οι επιχειρήσεις εµφανίζονται να ενδιαφέρονται πολύ να ακολουθήσουν αυτό 

τον δρόµο, καθώς οι 40 από τις 66 συνολικά επιχειρήσεις είναι πολύ θετικές στο να 

µειώσουν τον θόρυβο. Αντιθέτως και σε αυτή τη περίπτωση υπάρχουν αυτοί που 

δηλώνουν ότι δεν ενδιαφέρονται καθόλου για το ζήτηµα και οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

οκτώ, ενώ ακολουθούν οι 12 που κρατούν ουδέτερη στάση και τέλος οι έξι που 

ενδιαφέρονται ελάχιστα.  

 

Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητο να τονιστεί ότι το περιβάλλον χρειάζεται 

από τις επιχειρήσεις να ευαισθητοποιηθούν άµεσα και να εντοπίσουν τους τρόπους µε 

τους οποίους θα αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα που οι ίδιες δηµιουργούν. Είναι βέβαιο 

ότι ο χρόνος που έχει αποµείνει στον επιχειρηµατικό κόσµο για να δράσει και να 

καταπολεµήσει την αδιαφορία λιγοστεύει και οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται 

πραγµατικά για την βελτίωση της κατάστασης πρέπει να βιαστούν. Στο πίνακα που 

ακολουθεί αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας για το συγκεκριµένο ερώτηµα, τα 

οποία κρίνονται ιδιαιτέρως σηµαντικά. 
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Πίνακας 4.8 Προσπάθεια Μείωσης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των Επιχειρήσεων 

 

 

 

 
Κατανάλωση 

Ενέργειας 

Ελαχιστοποίηση 

Αποβλήτων 

Ανακύκλωση Πρόληψη της 

Ρύπανσης 

Εκποµπή Ρύπων στην 

Ατµόσφαιρα 

Ρίψη Λυµάτων 

στο Νερό 

Μείωση του 

Θορύβου της 

Επιχείρησης 

Total Mean 3,83 3,55 4,02 3,95 3,76 3,44 3,45 

Std. Deviation 0,938 1,291 0,754 0,983 1,436 1,349 1.243 

ΦΥΛΟ        

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,93 3,96 3,93 4,14 4,46 4,00 3,89 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,76 3,24 4,08 3,82 3,24 3,03 3,13 

T Ratio 0,705 2,442 -0,798 1,344 3,991 3,331 2,804 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,249 0,004 0,882 0,570 0,002 0,000 0,000 

ΗΛΙΚΙΑ        

18 – 30 3,17 2,83 3,67 3,00 2,67 2,83 3,33 

31 – 40 3,86 3,46 4,05 3,95 3,70 3,35 3,41 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,96 3,87 4,04 4,22 4,13 3,74 3,57 

F Ratio 1,777 1,759 0,699 3,984 2,662 1,262 0,145 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,178 0,180 0,501 0,023 0,078 0,290 0,865 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

       

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 1,50 2,50 4,00 2,50 2,00 3,00 3,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,91 3,58 4,02 4,00 3,81 3,45 3,47 

T Ratio -3,955 -1,166 -0,029 -2,185 -10,183 -2,650 -2,977 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,992 0,298 0,392 0,910 0,025 0,036 0,041 
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Επιπλέον, οι κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις ενηµερώνουν το κοινωνικό 

σύνολο και τον υπόλοιπο επιχειρηµατικό χώρο για κάθε  ενέργεια Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης ως προς το περιβάλλον, καθώς υπάρχει η αντίληψη ότι 

γνωστοποιώντας το έργο τους δίνουν κίνητρα σε άλλες µη υπεύθυνες επιχειρήσεις για 

να ακολουθήσουν τα βήµατα τους. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί µια αίσθηση 

ανταγωνισµού ως προς τις επιχειρήσεις για το ποια θα κάνει την καλύτερη και πιο 

ολοκληρωµένη ενέργεια. Όλα τα παραπάνω αποτελούν µια πολύ θετική στάση από 

τις επιχειρήσεις και ωφελούν πολύ το περιβάλλον. 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον πίνακα 4.8 στατιστική σηµαντικότητα προκύπτει 

στην ελαχιστοποίηση των αποβλήτων, στη πρόληψη της ρύπανσης, στην εκποµπή 

ρύπων στην ατµόσφαιρα, στην ρίψη λυµάτων στο νερό και στην µείωση του θορύβου 

της επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα στην ελαχιστοποίηση των αποβλήτων η 

σηµαντικότητα παρατηρείται σε σχέση µε τα δύο φύλα, ενώ στην πρόληψη της 

ρύπανσης η σηµαντικότητα σηµειώνεται στις ηλικιακές οµάδες. Στις υπόλοιπες 

περιπτώσεις σηµαντικότητα παρατηρείται σε σχέση µε το φύλο των ερωτηθέντων, 

όπου η στατιστική σηµαντικότητα φτάνει ακόµη και το µηδέν και σε σχέση µε το 

επίπεδο της εκπαίδευσης τους. 

 

4.9 Παροχή Ξεκάθαρων Περιβαλλοντικών Πληροφοριών από την Επιχείρηση σε 

Σχέση µε τα Προϊόντα / Υπηρεσίες της 

Σε αυτό το ερώτηµα θα γίνει ανάλυση για το εάν οι επιχειρήσεις παρέχουν 

ξεκάθαρες πληροφορίες για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους στους πελάτες, στους 

προµηθευτές και στην τοπική κοινωνία. Με λίγα λόγια ζητήθηκε από τους 

συµµετέχοντες στην έρευνα να απαντήσουν για την πληροφόρηση που παρέχουν σε 

ζητήµατα που αφορούν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες  τους, τα οποία σχετίζονται µε 

το περιβάλλον και την κοινωνία. Τα ζητήµατα αυτά µπορεί να είναι πληροφορίες 

σχετικά µε τις διαδικασίες παραγωγής, την ανακυκλώσιµη ύλη κ.τ.λ. Ακολουθεί η 

ανάλυση των αποτελεσµάτων του ερωτήµατος ανά τοµέα διερεύνησης.  

 

Στην πρώτη περίπτωση που αφορά την επαρκή περιβαλλοντική πληροφόρηση 

των πελατών των επιχειρήσεων τα αποτελέσµατα της έρευνας διαµορφώθηκαν ως 

εξής: 
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Σχεδιάγραµµα 4.9.α: Πελάτες 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

32%

ΠΟΛΎ

41%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

12%

ΚΑΘΟΛΟΥ

9%
ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Οι σχέσεις ανάµεσα στις επιχειρήσεις και τους πελάτες τους είναι απαραίτητο 

να είναι ξεκάθαρες για να υπάρχει εµπιστοσύνη µεταξύ τους. Για να 

πραγµατοποιηθούν τα παραπάνω οι επιχειρήσεις πρέπει να παρέχουν ακριβή 

πληροφόρηση στους πελάτες τους σε ότι αφορά τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. 

Συµφώνα λοιπόν µε τα παραπάνω και βάση των απαιτήσεων της εποχής η 

περιβαλλοντική πληροφόρηση είναι κάτι παραπάνω από σηµαντική και µια 

επιχείρηση που θέλει να σεβαστεί τους πελάτες της πρέπει να τους ενηµέρωση για 

την υπευθυνότητα της απέναντι στο περιβάλλον.  

 

Στο παραπάνω γράφηµα απεικονίζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας όσον 

αφορά το συγκεκριµένο ερώτηµα. Οι περισσότερες απαντήσεις των επιχειρήσεων 

συγκεντρώνονται στις απαντήσεις «πολύ» 27 και «πάρα πολύ» 21. Το γεγονός αυτό 

δίνει το πολύ θετικό µήνυµα ότι οι επιχειρήσεις παρέχουν στους πελάτες τους ακριβή 

περιβαλλοντική πληροφόρηση σε σχέση µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. 

Παρόλα αυτά υπάρχουν και αυτοί που είναι ουδέτεροι απέναντι στο θέµα µε αριθµό 

απαντήσεων οκτώ, ενώ τέσσερις είναι αυτοί που ενδιαφέρονται λιγότερο. Τέλος, 

εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι έξι από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στην 

έρευνα δεν ενδιαφέρονται καθόλου. 

 

Οι επιχειρήσεις εάν επιδιώκουν να είναι σωστές απέναντι στους προµηθευτές 

τους είναι απαραίτητο να παρέχουν και σε αυτούς ακριβείς περιβαλλοντικές 

πληροφορίες σε σχέση µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους.  
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Σχεδιάγραµµα 4.9.β: Προµηθευτές 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

32%

ΠΟΛΎ

36%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ

15%
ΛΙΓΟ

8%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Όπως παρατηρείται στο παραπάνω γράφηµα η αξία που δίνουν οι επιχειρήσεις 

σε αυτό το ζήτηµα είναι αρκετά µεγάλη, καθώς οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις 

(46) που έλαβαν µέρος στην έρευνα απαντούν πώς παρέχουν πολύ ξεκάθαρες και 

ακριβείς περιβαλλοντικές πληροφορίες στους προµηθευτές και κατά συνέπεια ζητούν 

και από αυτούς να κάνουν το ίδιο. Τα γεγονός ότι 10 από το σύνολο των 

επιχειρήσεων είναι αρνητικές απέναντι σε αυτό το ζήτηµα προκαλεί ερωτήµατα, ενώ 

οι έξι είναι ουδέτερες. Τέλος, οι πέντε από τις επιχειρήσεις ενδιαφέρονται ελάχιστα. 

 

Οι παραπάνω αριθµοί δείχνουν την πλήρη εικόνα που επικρατεί στην 

οικογένεια τω επιχειρήσεων και δηµιουργούν εντύπωση. Είναι πολύ θετικό το ότι οι 

περισσότερες επιχειρήσεις είναι διευθετηµένες να παρέχουν την σωστή πληροφόρηση 

για τις περιβαλλοντικές συνέπειες στους προµηθευτές τους, άλλα µεγάλος είναι και ο 

αριθµός των επιχειρήσεων που δεν δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στο θέµα. Η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη αφορά όλους όσους ασχολούνται µε τον επιχειρηµατικό κόσµο 

και την σωστή λειτουργία του και οι προµηθευτές είναι πολύ ισχυρό κοµµάτι αυτού. 

Κατά συνέπεια πρέπει να γνωρίζουν τις επιπτώσεις των πράξεων τους ως προς το 

περιβάλλον και σε συνεργασία µε τις επιχειρήσεις να κάνουν ενέργειες για την 

επίλυση των προβληµάτων που οι ίδιοι δηµιουργούν. 

 

Η τοπική κοινωνία είναι ένα σηµαντικό κεφάλαιο για την λειτουργία και τη 

εξέλιξη των επιχειρήσεων. Στην περίπτωση της συγκεκριµένης έρευνας όπου 

εξετάζονται επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη η τοπική κοινωνία 
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διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο και οι επιχειρήσεις εξαρτώνται από αυτήν ώστε να 

επιτευχθούν οι στόχοι. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.9.γ: Τοπική Κοινωνία 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

23%

ΠΟΛΎ

44%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

12%

ΚΑΘΟΛΟΥ

15% ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στο παραπάνω γράφηµα παρουσιάζεται σε πιο βαθµό οι επιχειρήσεις 

λαµβάνουν υπόψη τους την τοπική κοινωνία. Αν ληφθούν υπόψη οι απόλυτοι 

αριθµοί, οι 44 από τις επιχειρήσεις σέβονται άλλα και ακολουθούν τις απαιτήσεις της 

τοπικής κοινωνίας. Ένας αρκετά µικρότερος, αλλά πάρα πολύ σηµαντικός αριθµός 

είναι το 10 που εκπροσωπεί τις επιχειρήσεις που δεν παρέχουν ξεκάθαρες και 

ακριβείς περιβαλλοντικές πληροφορίες σε σχέση µε τα προϊόντα/ υπηρεσίες τους στη 

τοπική κοινωνία. Οι οκτώ από τους ερωτηθέντες παρουσιάζουν µια ουδέτερη στάση, 

ενώ οι τέσσερις υποστηρίζουν ότι τους απασχολεί ελάχιστα το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

 

Οι αριθµοί που συγκεντρώνονται σε σχέση µε την σηµασία των απαντήσεων 

κρίνονται ικανοποιητικοί. Η τοπική κοινωνία αποτελεί για τις επιχειρήσεις το πιο 

ισχυρό και µεγαλύτερης σηµασίας κοινό, ειδικά στην περίπτωση των επιχειρήσεων 

που δραστηριοποιούνται στην Κρήτη. Οι επιχειρήσεις πρέπει να σέβονται τους 

ανθρώπους της κοινωνίας στην οποία βρίσκονται και να τους ενηµερώνουν τακτικά 

για τις συνέπειες των προϊόντων και των υπηρεσιών τους. Τα αποτελέσµατα της 

έρευνας δείχνουν το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων παρέχει τέτοιου είδους 

πληροφόρηση στην τοπική κοινωνία, ενώ αυτοί που είτε αδιαφορούν πολύ, είτε 

ενδιαφέρονται ελάχιστα σύντοµα θα πρέπει να αλλάξουν τακτική εάν θέλουν να 

επιβιώσουν οι επιχειρήσεις τους. 
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Πίνακας 4.9 Παροχή Ξεκάθαρων Περιβαλλοντικών Πληροφοριών σε Σχέση µε τα 

Προϊόντα / Υπηρεσίες της Επιχείρησης 

 

Στο πίνακα 4.9 δίνονται κάποιες στατιστικές σηµαντικότητες σε µερικές από 

τις απόψεις των ερωτώµενων. Αυτές οι σηµαντικότητες παρατηρούνται σε σχέση µε 

τα δύο φύλα των ερωτώµενων και το γεγονός ότι είναι µηδενικές δηµιουργεί 

εντυπώσεις. Επιπλέον, οι σηµαντικότητες αυτές ίσως δηλώνουν και την ανάγκη των 

επιχειρήσεων να προωθήσουν των υπεύθυνο χαρακτήρα τους και να διασφαλίσουν 

στους πελάτες, τους προµηθευτές και την τοπική κοινωνία ότι σέβονται το 

περιβάλλον και προσπαθούν τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες τους να είναι οικολογικές. 

 

4.10 Πολιτική της Επιχείρησης για την ∆ιασφάλιση της Ποιότητας και της 

Ειλικρίνειας 

Στην περίπτωση αυτού του ερωτήµατος ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να 

απαντήσουν για το εάν ακολουθούν κάποια συγκεκριµένη πολιτική για την 

 

 
Πελάτες Προµηθευτές Τοπική Κοινωνία 

Total Mean 3,80 3,62 3,53 

Std. Deviation 1,218 1,401 1,327 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,93 3,75 3,82 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,71 3,53 3,32 

T Ratio 0,795 0,692 1,701 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,000 0,000 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 30 3,33 3,33 3,17 

31 – 40 3,84 3,62 3,59 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,87 3,70 3,52 

F Ratio 0,488 0,155 0,263 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,616 0,857 0,769 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 3,00 1,00 1,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,83 3,70 3,61 

T Ratio -0,946 -2,829 -2,889 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,119 0,062 0,068 
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διασφάλιση, την ειλικρίνεια και την ποιότητα των συµβολαίων, των συναλλαγών και 

των προωθητικών ενεργειών που πραγµατοποιούν. 

 

Είναι απαραίτητο κάθε επιχείρηση που σέβεται τον εαυτό της και τους 

πελάτες να κατέχει πολιτικές µέσα από τις οποίες θα επιλύονται τα τυχόν 

προβλήµατα που µπορεί να προκύψουν στη διάρκεια της λειτουργίας τους και θα 

διασφαλίζεται η ειλικρίνεια και η ποιότητα, ως προς τα συµβόλαια, τις συναλλαγές 

και τη διαφήµιση. Στο γράφηµα που ακολουθεί απεικονίζονται τα ποσοστά των 

απαντήσεων για το ζήτηµα των συµβολαίων. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.10.α: Συµβόλαια 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

27%

ΠΟΛΎ

68%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ

0%

ΛΙΓΟ

0%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Η σηµασία των συµβολαίων είναι τεράστια ακόµη και για την πιο µικρή 

επιχείρηση, καθώς µέσα από αυτά καθορίζονται οι κανόνες που θα εξασφαλίσουν µια 

συνεργασία της επιχείρησης, µε εξωτερικούς παράγοντες, χωρίς επιπλοκές. Όπως 

παρατηρείται στο παραπάνω γράφηµα οι 63 από τις συνολικά 66 επιχειρήσεις 

πιστεύουν ακράδαντα ότι στα συµβόλαια των επιχειρήσεων πρέπει να διασφαλίζονται 

η ειλικρίνεια και η ποιότητα, ενώ µόλις οι τρεις από τους ερωτηθέντες είναι 

ουδέτεροι απέναντι στο θέµα. Τα αποτελέσµατα αυτά κρίνονται πάρα πολύ θετικά και 

δείχνουν ξεκάθαρα πως πλέον οι επιχειρήσεις έχουν αποκτήσει πολιτικές µέσα από 

τις οποίες διασφαλίζουν την ειλικρίνεια και την ποιότητα των συµβολαίων τους. 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες οι επιχειρήσεις πρέπει να είναι πολύ προσεκτικές 

στις συναλλαγές τους, καθώς µέσα από αυτές εκτός από τους κανόνες συνεργασίας 

διασφαλίζεται η ποιότητα και η ειλικρίνεια των συναλλαγών αυτών.  Στο γράφηµα 
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που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ποσοστά των απαντήσεων όπως διαµορφώθηκαν 

από τις απόψεις των συµµετεχόντων στην έρευνα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.10.β: Συναλλαγές 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

79%

ΠΟΛΎ

18%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

3%ΚΑΘΟΛΟΥ

0%

ΛΙΓΟ

0%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Όπως παρατηρείται, τα ποσοστά έχουν τεράστια απόκλιση µεταξύ τους. Πιο 

συγκεκριµένα εάν αναλυθούν οι αριθµοί, οι 64 από τις επιχειρήσεις είναι ένθερµοι 

υποστηρικτές της πολιτικής αυτής και πιστεύουν ότι µια επιχείρηση είναι απαραίτητο 

να διασφαλίζεται η ποιότητα και η ειλικρίνεια στις συναλλαγές της. Αντιθέτως µόλις 

δύο επιχειρήσεις δηλώνουν ότι είναι ουδέτερες απέναντι στο συγκεκριµένο ζήτηµα, 

πράγµα που υποδηλώνει ξεκάθαρα ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη 

Κρήτη και έλαβαν µέρος στην συγκεκριµένη έρευνα επιδιώκουν ως επί το πλείστον 

να είναι ειλικρινείς απέναντι στις συναλλαγές τους.  

 

Η διαφήµιση αποτελεί την µεγαλύτερη µόδα και ανάγκη της εποχής, καθώς ο 

έντονος ανταγωνισµός δηµιουργεί µια µάχη µεταξύ των επιχειρήσεων για το ποια θα 

είναι αυτή που έκανε την καλύτερη και πιο αποδοτική προωθητική ενέργεια. Για το 

λόγο αυτό οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να διαθέτουν πολιτικές που θα τους 

εξασφαλίζουν ότι οι προωθητικές ενέργειες που πραγµατοποιούνται παρέχουν 

ξεκάθαρες και ειλικρινείς πληροφορίες για τα προϊόντα τους στους καταναλωτές. Οι 

καταναλωτές είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικοί και προσπαθούν να εντοπίσουν εάν οι 

επιχειρήσεις µέσα από τις διαφηµιστικές καµπάνιες που ακολουθούν είναι ειλικρινείς 

απέναντι τους. Στο σχεδιάγραµµα που ακολουθεί απεικονίζονται τα αποτελέσµατα 

της έρευνας για το ζήτηµα αυτό. 
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Σχεδιάγραµµα 4.10.γ: ∆ιαφήµιση 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

69%

ΠΟΛΎ

29%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

0%

ΚΑΘΟΛΟΥ

0%

ΛΙΓΟ

2%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στο γράφηµα αυτό παρατηρείται µια µεγάλη απόσταση ανάµεσα σε αυτούς 

που υποστηρίζουν τη διασφάλιση της ειλικρίνειας και τις ποιότητας στο τοµέα των 

προωθητικών ενεργειών των επιχειρήσεων. Οι 65 από τους ερωτηθέντες απάντησαν 

θετικά, πράγµα που σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις που εκπροσωπούνται από αυτό τον 

αριθµό κάνουν προσπάθειες για την διασφάλιση της ποιότητας και της ειλικρίνειας 

και έχουν ως απώτερο σκοπό την προστασία του καταναλωτή καθώς επίσης και 

δίκαιες πολιτικές αγορών. Αντιθέτως, µόλις µία επιχείρηση υποστηρίζει ελάχιστα 

αυτού του είδους τις πολιτικές. 

 

Τα αποτελέσµατα τις έρευνας για το ζήτηµα της διασφάλισης της ειλικρίνειας 

και της ποιότητας στις προωθητικές ενέργειες των επιχειρήσεων κρίνονται 

συντριπτικά θετικά. Οι επιχειρήσεις γνωρίζουν πολύ καλά πως η διαφήµιση είναι το 

µέσο που θα σε εδραιώσει στο χώρο των επιχειρήσεων και στις καρδιές των πελατών 

και φροντίζουν να το εκµεταλλεύονται σωστά για να έχουν την αποτελεσµατικότητα 

που θέλουν.  Το συµπέρασµα λοιπόν είναι πως µια καλή διαφήµιση που θα τονίζει 

την ειλικρίνεια και την ποιότητα της επιχείρησης, είναι σχεδόν βέβαιο πως θα δώσει 

στην επιχείρηση τα αποτελέσµατα που επιθυµεί. 

 

Στο πίνακα που ακολουθεί γίνεται η στατιστική ανάλυση των αποτελεσµάτων 

της έρευνας για τις πολιτικές που ακολουθούνται από τις επιχειρήσεις για να 

επιτύχουν την διασφάλιση της ειλικρίνειας και της ποιότητας στους τοµείς που 

αναλύθηκαν παραπάνω. 
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Πίνακας 4.10 Τοµείς στους οποίους ∆ιασφαλίζεται η Ειλικρίνεια και η Ποιότητα 

 

 

Όπως είναι φανερό στο πίνακα 4.10 στατιστική σηµαντικότητα παρατηρείται 

σε δύο περιπτώσεις. Στην πρώτη περίπτωση που αφορά τα συµβόλαια των 

επιχειρήσεων και την διασφάλιση ότι οι όροι και οι κανόνες των συµβολαίων 

παρέχουν ειλικρινή και ποιοτική πληροφόρηση, η οριακή σηµαντικότητα 

παρατηρείται σε σχέση µε το επίπεδο εκπαίδευσης των ερωτηθέντων. Το γεγονός 

αυτό δηλώνει ότι βάση της εκπαίδευσης των ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα 

κρίνεται και η σηµασία που έχει για την επιχείρηση η παροχή ξεκάθαρων 

πληροφοριών. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση σηµαντικότητα παρατηρείται στις συναλλαγές των 

επιχειρήσεων σε σχέση µε τις ηλικιακές οµάδες των ερωτηθέντων. Είναι αρκετά 

σηµαντικό να τονιστεί το γεγονός ότι κάθε άτοµο που απάντησε στην έρευνα 

απάντησε στο συγκεκριµένο ερώτηµα βάση της κρίσης που έχει αποκτήσει από την 

 

 
Συµβόλαια Συναλλαγές ∆ιαφήµιση 

Total Mean 4,23 4,76 4,67 

Std. Deviation 0,520 0,498 0,564 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,14 4,71 4,61 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,29 4,79 4,71 

T Ratio -1,134 -0,603 -0,734 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,282 0,137 0,118 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 30 4,33 4,33 4,50 

31 – 40 4,19 4,86 4,78 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 4,26 4,70 4,52 

F Ratio 0,266 3,456 1,869 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,768 0,038 0,163 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 4,00 4,00 4,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 4,23 4,78 4,69 

T Ratio -3,559 -2,252 -1,724 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,047 0,135 0,060 
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εµπειρία του στον εργασιακό χώρο και από την πείρα που έχει αποκτήσει τα χρόνια 

εργασίας του. Σύµφωνα λοιπόν µε όλα τα παραπάνω ο κάθε ένας από τους 

ερωτώµενους απάντησε στο ερώτηµα αυτό βάση της ηλικίας του. 

 

4.11 Συνεργασία της Επιχείρησης µε άλλες Επιχειρήσεις / Οργανώσεις για την 

Αντιµετώπιση Ζητηµάτων Υπεύθυνης Επιχειρηµατικότητας 

Στην ερώτηση αυτή γίνεται ανάλυση των αποτελεσµάτων της έρευνας στο 

ερώτηµα εάν οι επιχειρήσεις συνεργάζονται µεταξύ τους προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν ζητήµατα που εγείρονται από την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα σε 

σχέση µε το περιβάλλον, την κοινωνία, τον χώρο εργασίας και την αγορά. Στην 

πρώτη περίπτωση εξετάζεται το πολύ σηµαντικό θέµα του περιβάλλοντος και οι 

τρόποι µε τους οποίους οι επιχειρήσεις µπορούν να το προστατεύσουν από τη συνεχή 

ρύπανση και καταστροφή. Στο γράφηµα που ακολουθεί απεικονίζονται τα 

αποτελέσµατα του τοµέα αυτού. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.11.α: Περιβάλλον 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

11%

ΠΟΛΎ

61%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

15%

ΚΑΘΟΛΟΥ

5%
ΛΙΓΟ

8%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε το γράφηµα και εάν ληφθούν υπόψη οι απόλυτοι αριθµοί 

φανερώνεται η τάση για την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς οι 48 από τις 

επιχειρήσεις κυµαίνονται στις απαντήσεις «πολύ» και «πάρα πολύ». Το γεγονός αυτό 

δίνει την εικόνα ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που συµµετέχουν στην 

έρευνα είναι διευθετηµένο να συνεργαστεί µε ανταγωνιστές του για την προστασία 

του περιβάλλοντος, δηµιουργώντας στον καταναλωτή το συναίσθηµα και την ελπίδα 

για ένα καλύτερο µέλλον.  Σηµαντικός κρίνεται και ο αριθµός των επιχειρήσεων (10) 

που έδειξαν µια ουδέτερη στάση, ενώ οι πέντε από τις επιχειρήσεις εµφανίζονται να 
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ενδιαφέρονται λίγο για το συγκεκριµένο θέµα. Πολύ µικρός µπορεί να χαρακτηριστεί 

ο αριθµός τρία που συγκεντρώνεται από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων που 

δείχνουν αδιαφορία και δεν διατίθενται να συνεργαστούν µε άλλες επιχειρήσεις για 

να προστατεύσουν το περιβάλλον. Τα αποτελέσµατα αυτά δείχνουν πως οι 

επιχειρήσεις σέβονται πλέον το περιβάλλον και είναι έτοιµες ακόµα και να 

συνεργαστούν µεταξύ τους για να το βοηθήσουν. 

 

Η κοινωνία είναι κοµµάτι της επιχείρησης και οι επιχειρήσεις είναι 

απαραίτητο να συνεργάζονται µεταξύ τους για να της δείξουν την υπευθυνότητα 

τους. Παρακάτω παρατίθεται το γράφηµα των απαντήσεων των συµµετεχόντων στην 

έρευνα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.11.β: Κοινωνία 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

11%

ΠΟΛΎ

68%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ

3% ΛΙΓΟ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Οι 52 από τους ερωτηθέντες δείχνουν θετική στάση απέναντι στο ενδεχόµενο 

συνεργασίας µε άλλες επιχειρήσεις µε στόχο το συµφέρον της κοινωνίας και την 

βελτίωση της. Αντιθέτως τον ίδιο αριθµό απαντήσεων (έξι) συγκεντρώνουν οι 

επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην συγκεκριµένη έρευνα είναι είτε ουδέτερες, είτε 

παρουσιάζουν µικρό ενδιαφέρον και δεν φαίνεται να προτίθενται να συνεργαστούν µε 

άλλες επιχειρήσεις για την ύπαρξη υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας. Τέλος, µόλις δύο 

από το σύνολο των απαντήσεων δείχνουν αδιαφορία απέναντι στο θέµα αυτό. Τα 

αποτελέσµατα αυτά είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά και δείχνουν ξεκάθαρα πως η 

κοινωνία έχει τεράστια δύναµη και οι επιχειρήσεις επειδή το γνωρίζουν αυτό είναι 

έτοιµες να συνεργαστούν µεταξύ τους για να καλύψουν τα συµφέροντα της. 
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Μια υγιής επιχείρηση είναι απαραίτητο να έχει άριστο περιβάλλον εργασίας, 

στο οποίο να µην µεταφέρονται τα προβλήµατα της καθηµερινότητας των 

εργαζοµένων και η σχέση τους µε τους υπαλλήλους άλλων επιχειρήσεων να είναι όσο 

το δυνατόν καλύτερη. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.11.γ: Χώρος Εργασίας 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

9%

ΠΟΛΎ

69%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

11%

ΚΑΘΟΛΟΥ

5% ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Όπως παρατηρείται, στο γράφηµα αυτό τα ποσοστά δείχνουν ξεκάθαρα την 

θέση των επιχειρήσεων, καθώς οι 52 από τους ερωτηθέντες πιστεύουν πως οι 

επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να συνεργάζονται µεταξύ τους για να επιλύουν τα 

όποια προβλήµατα προκύπτουν από την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα σε σχέση µε 

τον χώρο εργασίας. Οι επτά κρατούν ουδέτερη στάση, ενώ µόλις οι τέσσερις δείχνουν 

να ενδιαφέρονται ελάχιστα. Επίσης, οι τρεις από τους συµµετέχοντες στην έρευνα 

δηλώνουν αδιάφοροι απέναντι στο συγκεκριµένο ζήτηµα.  

 

Τα αποτελέσµατα αυτά δείχνουν πως οι επιχειρήσεις στα πλαίσια της 

υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας ως επί το πλείστον είναι διευθετηµένες να 

συνεργαστούν µε άλλες επιχειρήσεις ή άλλες οργανώσεις προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν ζητήµατα που εγείρονται και σχετίζονται µε το ζήτηµα του χώρου 

εργασίας. Σεβόµενοι λοιπόν τους υπαλλήλους τους και έχοντας διάθεση να επιλύσουν 

τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στους χώρους εργασίας είναι έτοιµοι να κάνουν 

οποιαδήποτε ενέργεια χρειαστεί σε συνεργασία µε άλλους φορείς. 

 

Κάθε σωστή επιχείρηση πρέπει να συνεργάζεται µε άλλες επιχειρήσεις για την 

αντιµετώπιση προβληµάτων που εγείρονται από την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα σε 
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σχέση µε την αγορά. Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι απαντήσεις των 

επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα σχετικά µε τον τοµέα αυτό. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.11.δ: Αγορά 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

11%

ΠΟΛΎ

68%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

15%

ΚΑΘΟΛΟΥ

3%
ΛΙΓΟ

3%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε το γράφηµα και τους απόλυτους αριθµούς από τους 

οποίους προκύπτουν τα παραπάνω ποσοστά οι 52 από τους 66 του συνόλου των 

επιχειρήσεων που συµµετέχουν στην έρευνα δηλώνουν ότι επιθυµούν οι επιχειρήσεις 

να συνεργάζονται µεταξύ τους στα πλαίσια της υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας και 

να αντιµετωπίζουν από κοινού τα προβλήµατα της αγοράς. Σε αντίθεση µε όλα αυτά 

οι 10 από τις επιχειρήσεις που απάντησαν συνολικά στην έρευνα έχουν ουδέτερη 

στάση απέναντι στην ύπαρξη συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων στο θέµα της 

επίλυσης τυχόν προβληµάτων από την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα σε σχέση µε την 

αγορά, ενώ ο ίδιος αριθµός (δύο) φαίνεται να εκπροσωπεί αυτούς που ενδιαφέρονται 

ελάχιστα και αυτούς που αδιαφορούν πλήρως για το συγκεκριµένο ζήτηµα.  

 

Η αγορά έχει ανάγκες που οι επιχειρήσεις πρέπει να σεβαστούν και να 

καλύψουν µε οποιοδήποτε κόστος και τα αποτελέσµατα δείχνουν πως οι επιχειρήσεις 

που συµµετέχουν στην έρευνα έχουν διάθεση να συνεργαστούν για την επίλυση 

τέτοιου είδους προβληµάτων 
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Πίνακας 4.11 Τοµείς στους οποίους Συνεργάζονται οι Επιχειρήσεις για την 

Αντιµετώπιση Ζητηµάτων 

 

Στο παραπάνω πίνακα 4.11 παρουσιάζεται η στατιστική ανάλυση του 

ερωτήµατος αυτού σε όλους τους τοµείς µε τους οποίους σχετίζεται. Εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι δεν παρατηρείται κανενός είδους στατιστική σηµαντικότητα 

και σε κανένα επίπεδο. Είναι προφανές ότι οι επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια 

προσπαθούν να εισάγουν στους κόλπους τους το κοµµάτι της συνεργασίας µε άλλες 

επιχειρήσεις ή οργανισµούς για να αντιµετωπίσουν ζητήµατα τα οποία εγείρονται από 

την υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα και παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες είναι 

θετικές, όπως αποδείχτηκε παραπάνω δεν έχουν καταφέρει ακόµη να το κάνουν 

πράξη. 

 

4.12 Οι Επιχειρήσεις Παρέχουν ∆υνατότητες Εκπαίδευσης στη Τοπική Κοινωνία 

 Το ερώτηµα αυτό παρουσιάζει τις δυνατότητες εκπαίδευσης που παρέχουν οι 

επιχειρήσεις σε άτοµα από την τοπική κοινωνία και σε τοµείς όπως η µαθητεία, η 

εργασιακή πείρα σε οµάδες νέων και η εργασιακή πείρα σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

 

 
Περιβάλλον Κοινωνία Χώρος Εργασίας Αγορά 

Total Mean 3,67 3,74 3,73 3,80 

Std. Deviation 0,934 0,882 0,887 0,789 

ΦΥΛΟ     

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,61 3,61 3,64 3,79 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,71 3,84 3,79 3,82 

T Ratio -0,442 -1,070 -0,661 -0,152 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,235 0,056 0,437 0,613 

ΗΛΙΚΙΑ     

18 – 30 3,17 3,33 3,50 3,50 

31 – 40 3,89 3,95 3,86 3,92 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,43 3,52 3,57 3,70 

F Ratio 2,792 2,453 1,028 1,057 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,069 0,094 0,364 0,354 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

    

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 3,00 4,00 4,00 3,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,69 3,73 3,72 3,83 

T Ratio -1,026 0,416 0,439 -1,475 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,134 0,161 0,174 0,254 
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Αρχικά γίνεται η ανάλυση για τον τοµέα της µαθητείας και παρουσιάζονται τα 

ποσοστά των απαντήσεων. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.12.α: Μαθητεία 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

14%

ΠΟΛΎ

9%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

57%

ΚΑΘΟΛΟΥ

14%

ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στο παραπάνω γράφηµα παρατηρείται η συγκέντρωση των απαντήσεων µε 

ποσοστά, ενώ αν αναλυθούν οι αριθµοί, οι 38 από τους ερωτηθέντες  κρατούν 

ουδέτερη στάση για το ζήτηµα της εκπαίδευσης της τοπικής κοινωνίας στο τοµέα της 

µαθητείας, ενώ τον ίδιο αριθµό (εννέα) συγκεντρώνουν οι εντελώς αντιφατικές 

απαντήσεις «πάρα πολύ» και «καθόλου». Το γεγονός αυτό κρίνεται ιδιαιτέρως 

παράξενο, καθώς επίσης και πολύ αντιφατικό. Αντιθέτως οι έξι από τους 

ερωτώµενους πιστεύουν ότι είναι πολύ σηµαντικό το συγκεκριµένο ζήτηµα ενώ οι 

τέσσερις δείχνουν ελάχιστο ενδιαφέρον. 

 

Τα αποτελέσµατα αυτά δίνουν την εντύπωση ότι οι επιχειρήσεις δεν είναι 

έτοιµες να εκπαιδεύσουν τα άτοµα από την τοπική κοινωνία και να τους προσφέρουν 

γνώσεις πολύτιµες για αυτούς. Σε γενικά πλαίσια κάθε επιχείρηση πρέπει να έρθει σε 

επαφή µε άτοµα που το έχουν ανάγκη και να τα βοηθήσει να εισαχθούν στον 

επιχειρηµατικό κόσµο ακόµη και σαν απλοί υπάλληλοι. Το ζητούµενο από την 

κοινωνία είναι οι επιχειρήσεις να την αναγνωρίσουν ως κοµµάτι τους και να της 

δώσουν επαγγελµατικές ευκαιρίες. 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα ποσοστά των απαντήσεων στο ερώτηµα που 

αφορά την παροχή δυνατοτήτων εκπαίδευσης από τις επιχειρήσεις σε άτοµα από την 

τοπική κοινωνία στον τοµέα της εργασιακής πείρας σε οµάδες νέων. Ο τοµέας αυτός 
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είναι ιδιαίτερα ευνοϊκός για την κοινωνία και κάθε επιχείρηση που θέλει να 

χαρακτηρίζεται ως κοινωνικά υπεύθυνη πρέπει να φροντίζει να παρέχει τέτοιου 

είδους δυνατότητες στους νέους. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.12.β: Εργασιακή Πείρα σε Οµάδες Νέων 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

14%

ΠΟΛΎ

9%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

59%

ΚΑΘΟΛΟΥ

9% ΛΙΓΟ

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στο παραπάνω γράφηµα παρατηρείται µια παρόµοια εικόνα µε τον 

προηγούµενο τοµέα, καθώς και σε αυτή τη περίπτωση οι 39 από τους ερωτηθέντες 

κρατούν ουδέτερη στάση, ενώ µόλις οι εννέα δείχνουν µεγάλο ενδιαφέρον για την 

παροχή δυνατοτήτων εκπαίδευσης στο τοµέα της εργασιακής πείρας σε οµάδες νέων. 

Επίσης, ο αριθµός έξι είναι αυτός που εκφράζει τις τρεις από τις πέντε συνολικά 

επιλογές απάντησης που έχουν οι ερωτώµενοι και αυτές είναι: το «πολύ», το «λίγο» 

και το «καθόλου». Το γεγονός αυτό παρουσιάζει µια ταύτιση απόψεων στις τρεις 

αυτές επιλογές απάντησης. 

 

Οι επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να δηµιουργήσουν οµάδες νέων 

ανθρώπων και να τους εκπαιδεύσουν για να τους προσφέρουν στην συνέχεια την 

ευκαιρία για την απόκτηση εργασιακής πείρας. Όµως τα αποτελέσµατα της έρευνα 

είναι δυστυχώς αποθαρρυντικά στο τοµέα αυτό, καθώς οι επιχειρήσεις στο 

µεγαλύτερο ποσοστό τους δεν δείχνουν να ενδιαφέρονται και πολύ για την 

δηµιουργία τέτοιου είδους οµάδων. Είναι σαφές το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις 

αρκούνται στο να κάνουν ενέργειες Εταιρική Κοινωνικής Ευθύνης µόνο για την 

προβολή του από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και αδιαφορούν για την ενίσχυση 

της τοπικής κοινωνίας και την προσφορά σε αυτήν. 
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Στον τελευταίο τοµέα αυτού του ερωτήµατος, που αφορά την εργασιακή 

πείρα σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες γίνεται ανάλυση των ποσοστών των απαντήσεων. 

Τα άτοµα αυτά έχουν ανάγκη την στήριξη των επιχειρήσεων για να νοιώσουν 

αποδεκτά και χρήσιµα από την κοινωνία. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.12.γ: Εργασιακή Πείρα σε Άτοµα µε ειδικές Ανάγκες 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

17%

ΠΟΛΎ

3%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

54%

ΚΑΘΟΛΟΥ

15%

ΛΙΓΟ

11%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Τα ποσοστά που συγκεντρώνονται και στην ανάλυση αυτού του ερωτήµατος 

δεν διαφέρουν και πάρα πολύ από τους δύο προηγούµενους τοµείς. Πιο συγκεκριµένα 

αν γίνει η ανάλυση των αριθµών, οι 36 από τους ερωτηθέντες είναι ουδέτεροι 

απέναντι και σε αυτό το τόσο σηµαντικό και ευαίσθητο τοµέα, ενώ οι 11 

ενδιαφέρονται πάρα πολύ για το συγκεκριµένο τοµέα. Εντύπωση προκαλεί το 

γεγονός ότι 10 από τις απαντήσεις συγκεντρώθηκαν στην επιλογή απάντησης 

«καθόλου», πράγµα που υποδηλώνει ότι οι επιχειρήσεις που επέλεξαν αυτή την 

απάντηση δεν ενδιαφέρονται για την στήριξη αυτών των ατόµων. Τέλος, οι επτά από 

τους ερωτηθέντες δείχνουν να ενδιαφέρονται ελάχιστα, ενώ οι δύο παρουσιάζουν 

πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. 

Τα αποτελέσµατα αυτά, κάθε άλλο από ενθαρρυντικά είναι για αυτόν τον 

πάρα πολύ ευαίσθητο τοµέα. Η πραγµατική εικόνα παρουσιάζει µια µαζική 

αδιαφορία από τον επιχειρηµατικό κόσµο προς τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες µε πολύ 

λίγες εξαιρέσεις. Τα άτοµα αυτά χρήζουν ανάγκη υποστήριξης από τις επιχειρήσεις 

και είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα καθώς βιώνουν σε καθηµερινή βάση την αδιαφορία και 

τον ρατσισµό όλων προς τις ανάγκες τους για µια κανονική ζωή. 
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Πίνακας 4.12 Τοµείς στους οποίους οι Επιχειρήσεις Παρέχουν ∆υνατότητες 

Εκπαίδευσης στη Τοπική Κοινωνία 

 

Παρά το γεγονός ότι το θέµα της παροχής εκπαιδευτικών δυνατοτήτων από τις 

επιχειρήσεις στην τοπική κοινωνία είναι αρκετά σηµαντικό και απαραίτητο, πολλές 

επιχειρήσεις δεν το έχουν εντάξει ακόµη στις πολιτικές τους και αυτό φαίνεται 

ξεκάθαρα από την στατιστική ανάλυση του πίνακα 4.12. Σε κανέναν από τους τρεις 

τοµείς που αναλύθηκαν παραπάνω και σε κανένα επίπεδο δεν υπάρχει αξιοσηµείωτος 

αριθµός σηµαντικότητας και το γεγονός αυτό προκαλεί εντυπώσεις. Οι επιχειρήσεις 

εάν θέλουν να κάνουν ολοκληρωµένες ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

πρέπει να συµπεριλάβουν στις κινήσεις τους και την παροχή εκπαιδευτικών 

δυνατοτήτων σε άτοµα που το έχουν πραγµατικά ανάγκη. 

 

4.13 Συµµετοχή Υπαλλήλων σε ∆ραστηριότητες της Τοπικής Κοινωνίας 

Στην περίπτωση αυτού του ερωτήµατος ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες 

στην έρευνα να απαντήσουν για το εάν ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους τους να 

 

 
Μαθητεία Εργασιακή Πείρα σε 

Οµάδες Νέων 

Εργασιακή Πείρα σε 

Άτοµα µε Ειδικές 

Ανάγκες 

Total Mean 3,03 3,09 2,95 

Std. Deviation 1,123 1,048 1,195 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,18 3,11 3,14 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,92 3,08 2,82 

T Ratio 0,920 0,107 1,100 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,556 0,175 0,974 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 30 3,33 3,17 2,00 

31 – 40 2,86 2,95 3,05 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,22 3,30 3,04 

F Ratio 0,938 0,842 2,182 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,397 0,436 0,121 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 1,00 1,00 1,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,09 3,16 3,02 

T Ratio -2,722 -3,040 -2,436 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,227 0,195 0,244 
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συµµετέχουν σε δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. Για να επιτευχθεί πρέπει να 

δοθεί από τις επιχειρήσεις ο απαραίτητος χρόνος, η ψυχολογική υποστήριξη και η 

οικονοµική ενίσχυση και αυτοί είναι οι τοµείς των οποίων οι περιπτώσεις εξετάζονται 

παρακάτω. 

 

Αρχικά παρουσιάζεται ο τοµέας της παροχής του απαραίτητου χρόνου από τις 

επιχειρήσεις προς τους υπαλλήλους τους για την συµµετοχή των δεύτερων σε 

δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. Στο παρακάτω γράφηµα απεικονίζονται τα 

ποσοστά των απαντήσεων. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.13.α: Παροχή Χρόνου 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

55%

ΠΟΛΎ

5%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

8%

ΚΑΘΟΛΟΥ

18%

ΛΙΓΟ

14%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

 Σε αυτό τον τοµέα σύµφωνα µε τα ποσοστά οι επιχειρήσεις δείχνουν αρκετή 

ευαισθησία. Εάν αναλυθούν οι αριθµοί οι 40 από τους ερωτηθέντες δηλώνουν ότι 

ενδιαφέρονται πάρα πολύ για την παροχή χρόνο για την συµµετοχή των υπαλλήλων 

της επιχείρησης που εκπροσωπούν στις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας, ενώ ο 

αντιφατικός αριθµός 12 εκπροσωπεί τις επιχειρήσεις που δηλώνουν ότι δεν 

ενδιαφέρεται καθόλου. Επίσης οι εννέα από τους ερωτηθέντες ενδιαφέρονται 

ελάχιστα και οι πέντε κρατούν ουδέτερη στάση απέναντι στο τοµέα αυτό. Τα 

αποτελέσµατα αυτά δείχνουν τη σύγχυση και το διχασµό απόψεων που υπάρχει 

ανάµεσα στις επιχειρήσεις. Οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα δείχνουν διαθετηµένες να προσφέρουν χρόνο στους υπαλλήλους τους 

για συµµετοχή στις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. 
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Στη συνέχεια γίνεται παρουσίαση του τοµέα της ψυχολογικής υποστήριξης 

που πρέπει να παρέχουν οι επιχειρήσεις στους υπαλλήλους τους για την ενίσχυση της 

ενασχόλησης τους µε τις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. Τα αποτελέσµατα 

των απαντήσεων υπάρχουν στο παρακάτω γράφηµα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.13.β: Ψυχολογική Υποστήριξη 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

11%ΠΟΛΎ

8%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

58%

ΚΑΘΟΛΟΥ

18%
ΛΙΓΟ

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στη περίπτωση αυτού του τοµέα τα ποσοστά που συγκεντρώνονται από τις 

απαντήσεις δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά και αυτό φαίνεται και από τους 

αριθµούς, καθώς οι 39 από τους ερωτηθέντες είναι ουδέτεροι και δεν δείχνουν να 

έχουν πρόθεση να παρέχουν ψυχολογική υποστήριξη στους υπαλλήλους τους, ενώ 

µόλις οι 12 επιχειρήσεις ενδιαφέρονται πάρα πολύ για την στήριξη του προσωπικού 

τους και την συµµετοχή του στα κοινά της κοινωνίας. Επιπλέον, οι 12 από τις 

απαντήσεις είναι αρνητικές και δεν δείχνουν να ευαισθητοποιούνται για το ζήτηµα, 

ενώ ο αριθµός τρία δείχνει τις επιχειρήσεις µε πολύ µικρό ενδιαφέρον. 

 

Οι επιχειρήσεις εάν επιδιώκουν να είναι κοινωνικά υπεύθυνες είναι 

απαραίτητο να ενισχύουν την τοπική κοινωνία επιτρέποντας στους υπαλλήλους τους 

να συµµετέχουν στις δραστηριότητες της. Η ψυχολογική υποστήριξη είναι 

απαραίτητη, καθώς οι εργαζόµενοι το έχουν ανάγκη για να µπορέσουν να 

ανταπεξέλθουν. Τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι αποθαρρυντικά και δηµιουργούν 

την εικόνα ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν εισάγει ακόµη στις πολιτικές τους την 

ψυχολογική υποστήριξη τω υπαλλήλων τους για την συµµέτοχη στις δραστηριότητες 

της τοπικής κοινωνίας. 
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Στον τελευταίο τοµέα του ερωτήµατος αυτού παρουσιάζονται τα ποσοστά για 

την παροχή οικονοµικής ενίσχυσης από τις επιχειρήσεις στους εργαζοµένους τους και 

την ενθάρρυνση τους να συµµετέχουν σε δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.13.γ: Οικονοµική Ενίσχυση 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

11%ΠΟΛΎ

8%

ΟΥΤΕΛΙΓΟ-

ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ

51%

ΚΑΘΟΛΟΥ

24%

ΛΙΓΟ

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΟΥΤΕΛΙΓΟ-ΟΥΤΕ ΠΟΛΎ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 

 

Στο τοµέα αυτό οι αριθµοί που παρατηρούνται, παρουσιάζουν µια παρόµοια 

κατάσταση µε τον προηγούµενο τοµέα. Πιο συγκεκριµένα οι 34 από τους 

ερωτηθέντες  δείχνουν ουδέτερη στάση, ενώ το πάρα πολύ µεγάλο για τα δεδοµένα 

νούµερο 16 αφορά τις επιχειρήσεις που είναι εντελώς αδιάφορες απέναντι στο ζήτηµα 

αυτό πράγµα που σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις που εκφράζονται µέσα από αυτό τον 

αριθµό δεν φαίνεται να έχουν διάθεση να δώσουν κάποιο χρηµατικό ποσό για την 

στήριξη των υπαλλήλων τους και την ενθάρρυνση τους να συµµετάσχουν στις 

δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. Επίσης, οι 12 από τους ερωτηθέντες είναι 

πολύ ευαισθητοποιηµένοι και πρόθυµοι να ενισχύσουν οικονοµικά τη συµµετοχή των 

υπαλλήλων τους στα κοινά, ενώ οι τέσσερις ενδιαφέρονται ελάχιστα. 

 

Η οικονοµική ενίσχυση των δραστηριοτήτων της τοπικής κοινωνίας, όπως 

φαίνεται και από τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι ανασταλτικός παράγοντας για 

τις επιχειρήσεις. Το γεγονός ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων εκφράζεται 

µέσα από τις απαντήσει «καθόλου», «λίγο» και «ούτε λίγο – ούτε πολύ» δείχνει πως 

οι επιχειρήσεις δεν είναι σε θέση να προσφέρουν χρήµατα στην τοπική κοινωνία για 

την ενίσχυση των δραστηριοτήτων της.  
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Πίνακας 4.13 Συµµέτοχη των Υπαλλήλων σε ∆ραστηριότητες της Τοπικής 

Κοινωνίας 

 

Στο πίνακα 4.13 γίνεται η στατιστική ανάλυση για τους τοµείς στους οποίους 

οι επιχειρήσεις µπορούν να συνδράµουν για την ενθάρρυνση των υπαλλήλων τους να 

συµµετάσχουν στις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας. Το γεγονός ότι στατιστική 

σηµαντικότητα παρατηρείται µόνο στον τοµέα της παροχής του απαραίτητου χρόνου 

από τις επιχειρήσεις στους υπαλλήλους τους, δηµιουργεί ερωτήµατα. Η 

σηµαντικότητα παρατηρείται στο επίπεδο εκπαίδευσης και είναι πολύ θετικό το ότι 

πλησιάζει τα όρια της ιδιαιτέρως σηµαντικής περίπτωσης. Οι επιχειρήσεις πρέπει να 

κατανοήσουν ότι το να ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους και να τους δώσουν κίνητρα, 

έτσι ώστε να συµµετάσχουν στις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας, ενισχύει το 

κοινωνικό τους προφίλ και δηµιουργεί σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους καταναλωτές. 

 

4.14 Παροχή Οικονοµικής Υποστήριξης από την Επιχείρηση στη Τοπική 

Κοινωνία 

 

 
Παρέχεται ο 

Χρόνος 

Ψυχολογική 

Υποστήριξη 

Οικονοµική 

Ενίσχυση 

Total Mean 3,67 2,88 2,74 

Std. Deviation 1,658 1,130 1,219 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,93 3,25 3,07 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,47 2,61 2,50 

T Ratio 1,103 2,370 1,920 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,087 0,558 0,855 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 30 3,33 2,50 2,50 

31 – 40 3,92 3,03 2,89 

41 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,35 2,74 2,57 

F Ratio 0,974 0,826 0,632 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,383 0,442 0,535 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 1,00 1,00 1,00 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,75 2,94 2,80 

T Ratio -13,635 -2,480 -2,106 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,002 0,254 0,124 
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Στην περίπτωση αυτού του ερωτήµατος παρουσιάζεται η ανάλυση των 

αποτελεσµάτων για την παροχή από τις επιχειρήσεις τακτικής οικονοµικής 

υποστήριξης στις δραστηριότητες και στα προγράµµατα που διοργανώνει η τοπική 

κοινωνία. Οι πιο συνηθισµένες µορφές παροχής αυτού του είδους των υπηρεσιών από 

τις επιχειρήσεις είναι οι φιλανθρωπικές δωρεές και οι χορηγίες. Οι επιχειρήσεις 

επιλέγουν να ενισχύουν την κοινωνικά υπεύθυνη εικόνα τους εκµεταλλευόµενες για 

διάφορους λόγους αυτού του είδους τις οικονοµικές προσφορές. 

 

Οι φιλανθρωπικές δωρεές δηµιουργούν σε µια επιχείρηση το κοινωνικό 

προφίλ που τις κάνει να φαίνονται ανώτερες στα µάτια των καταναλωτών. Οι 

κοινωνίες προσφέρουν πάρα πολλά στις επιχειρήσεις και εκείνες πρέπει να δείχνουν 

ενδιαφέρον και να τις υποστηρίξουν προσφέροντας ότι είναι δυνατό. Στο γράφηµα 

που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ποσοστά των απαντήσεων των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν στην έρευνα και δραστηριοποιούνται στη Κρήτη. Είναι αξιοσηµείωτο 

ότι οι επιχειρήσεις αυτές προσπαθούν να αναδείξουν κάθε ενέργεια Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης που πραγµατοποιούν, είτε αυτή είναι φιλανθρωπική δωρεά, είτε 

είναι εθελοντική δράση προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.14.α: Φιλανθρωπικές ∆ωρεές 

ΝΑΙ

82%

ΌΧΙ

18%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

Σύµφωνα µε τους αριθµούς και όπως παρατηρείται από τα ποσοστά που 

εµφανίζονται στο παραπάνω γράφηµα ο συντριπτικός αριθµός των 54 επιχειρήσεων 

ενισχύει οικονοµικά την τοπική κοινωνία µέσω των φιλανθρωπικών δωρεών. Είναι 

προφανές ότι οι επιχειρήσεις επιλέγουν αυτή τη µέθοδο, καθώς οι καταναλωτές 
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σύµφωνα µε έρευνες προτιµούν τις επιχειρήσεις που στηρίζουν την κοινωνία και 

βοηθούν στην επίλυση των προβληµάτων της. Αντιθέτως, µόλις οι 12 από τους 

ερωτηθέντες είναι αρνητικοί απέναντι στις φιλανθρωπικές δωρεές και το ποσοστό 

αυτό σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της αγοράς τείνει να µειωθεί. Το δεύτερο σκέλος 

του ερωτήµατος αφορά την τακτική οικονοµική υποστήριξη στις δραστηριότητες και 

στα προγράµµατα της τοπικής κοινωνίας µέσω των χορηγιών. Τα αποτελέσµατα 

παρουσιάζονται παρακάτω. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.14.β: Χορηγίες 

ΝΑΙ

86%

ΌΧΙ

14%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

Οι 57 από τις ερωτηθέντες επιχειρήσεις είναι υπέρ των χορηγιών σε ότι 

σχετίζεται µε προγράµµατα και δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας και προσπαθεί 

µε κάθε τρόπο και σε κάθε περίπτωση που παρουσιάζεται να κάνει αισθητή την 

παρουσία της επιχείρησης που εκπροσωπεί, ενώ οι εννέα είναι αντίθετες και 

αποφεύγουν να δίνουν οικονοµική υποστήριξη ακόµη και αν το γεγονός αυτό 

αποδειχθεί µακροπρόθεσµα θετικό για το κοινωνικό προφίλ των επιχειρήσεων. 

 

Η χορηγία αποτελεί εδώ και πολλές δεκαετίες τον τρόπο µε τον οποίο οι 

επιχειρήσεις ενισχύουν την κοινωνία, αλλά και γενικότερα αυτούς που το έχουν 

ανάγκη. Είναι λοιπόν απαραίτητο οι επιχειρήσεις να παρέχουν που και που 

βοηθήµατα σε ανθρώπους που το έχουν ανάγκη, όχι απαραίτητα χρήµατα, αλλά και 

άλλου είδους πράγµατα τα οποία µπορούν να τους είναι χρήσιµα. Τα αποτελέσµατα 

της έρευνας είναι πολύ θετικά απέναντι σε αυτό το ζήτηµα και οι επιχειρήσεις στο 

µεγαλύτερο µέρος τους δείχνουν διαθετηµένες να παρέχουν χορηγίες όπου αυτέ είναι 

απαραίτητες. 
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Τέλος, τα τελευταία χρόνια η οικονοµική ενίσχυση των ευπαθών οµάδων της 

τοπικής κοινωνίας µε οποίο τρόπο κι αν γίνει, έχει γίνει µόδα για τις επιχειρήσεις. 

Κάθε επιχείρηση που επιδιώκει να χαρακτηρίζεται κοινωνικά υπεύθυνη και να 

παρέχει κάθε χρόνο κοινωνικό απολογισµό µε τις ενέργειες που κάνει, προσπαθεί να 

εντοπίσει τους φορείς που έχουν ανάγκη και να τους ενισχύσει οικονοµικά, ακόµη 

και σε παγκόσµιο επίπεδο. Είναι ξεκάθαρο λοιπόν πως οι επιχειρήσεις εµπλέκουν την 

οικονοµική υποστήριξη µε τις δηµόσιες σχέσεις και κάθε τέτοιου είδους ενέργεια που 

πραγµατοποιούν γίνεται κατευθείαν πρώτο θέµα σε όλα τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης. 

 

4.15 Εκπαίδευση Υπαλλήλων για την Αντίληψη των Αξιών και των Κανόνων 

Συµπεριφοράς της Επιχείρησης 

Στο ερώτηµα αυτό γίνεται η ανάλυση των αποτελεσµάτων της έρευνας για τη 

διερεύνηση του ζητήµατος εάν οι επιχειρήσεις εκπαιδεύουν τους υπαλλήλους τους 

ώστε αυτοί να αντιληφθούν τη σηµασία που έχουν οι αξίες και οι κανόνες 

συµπεριφοράς της επιχείρησης. Τα ποσοστά των απαντήσεων απεικονίζονται στο 

παρακάτω γράφηµα. 

 

Σχεδιάγραµµα 4.15: Εκπαίδευση Υπαλλήλων 

ΝΑΙ

85%

ΌΧΙ

15%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

Εάν ληφθούν υπόψη οι αριθµοί αντί των ποσοστών, οι επιχειρήσεις που 

εκπαιδεύουν τους υπαλλήλους τους µε σκοπό την αντίληψη των κανόνων 

συµπεριφοράς και των αξιών της επιχείρησης είναι 56, αριθµός πολύ µεγάλος σε 

αντίθεση µε τις 10 επιχειρήσεις που απάντησαν αρνητικά στο συγκεκριµένο ερώτηµα 
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και κατά συνέπεια δεν εκπαιδεύουν τους υπαλλήλους τους. Με τον τρόπο αυτό δεν 

ενισχύεται η αποδοτικότητα τους, αφού δεν τους επιτρέπεται να εξελιχθούν και να 

βελτιώσουν την συµπεριφορά τους ακολουθώντας τις µεθόδους που η εκάστοτε 

επιχείρηση έχει προσαρµόσει στη λειτουργία της. 

 

Είναι πολύ σηµαντικό οι υπάλληλοι να αντιληφθούν την σηµασία που έχουν 

οι αξίες και οι κανόνες συµπεριφοράς της επιχείρησης και για να γίνει αυτό είναι 

απαραίτητο να εκπαιδευτούν από την ίδια την επιχείρηση. Μέσα από την διαδικασία 

της εκπαίδευσης οι εργαζόµενοι µαθαίνουν να λειτουργούν σαν οµάδα και να 

αποδίδουν το µέγιστο των δυνατοτήτων τους. Σύµφωνα λοιπόν µε όλα τα παραπάνω 

πρέπει η κάθε επιχείρηση να φτιάξει ένα πρόγραµµα µέσα από το οποίο οι υπάλληλοι 

της θα αντιληφθούν και θα κάνουν πράξη όλα τους κανόνες συµπεριφοράς. Τέλος, 

είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι βάση των αποτελεσµάτων της έρευνας οι 

περισσότερες από τις επιχειρήσεις έχουν ήδη τέτοιου είδους προγράµµατα 

εκπαίδευσης για τους υπαλλήλους τους. 
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5.1 Εισαγωγή 

  Σε αυτό το τελευταίο κεφάλαιο γίνεται µία ανακεφαλαίωση των όσων έχουν 

αναφερθεί στις προηγούµενες σελίδες αυτής της εργασίας, καθώς επίσης και των 

στοιχείων που προκύπτουν συνολικά από τη διεξαγωγή της έρευνας µέσω των 

ερωτηµατολογίων και των αντίστοιχων απαντήσεων των ερωτούµενων από τις 

επιχειρήσεις που εκπονούν ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και 

δραστηριοποιούνται στη Κρήτη. 

 

 Επιπλέον, κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό για την ολοκλήρωση της έρευνας να 

παρουσιαστούν συνολικά όλα τα αποτελέσµατα της και να γίνει µια προσπάθεια να 

παρατεθούν καινούργιες προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. Μια έρευνα για να 

χαρακτηριστεί ως ολοκληρωµένη πρέπει να συµπεριλαµβάνει όλα τα συµπεράσµατα 

που έχουν προκύψει κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής της, καθώς επίσης και να 

εκθέτει όλες τις προτάσεις που αξίζει να διερευνηθούν και έχουν προκύψει από τα 

πλαίσια στα οποία κινήθηκε και τους περιορισµούς που ήρθαν αντιµέτωποι οι 

ερευνητές.. 

 

 Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητο να αναφερθεί ότι όλα τα παραπάνω 

αποτελέσµατα είναι βασισµένα στις απαντήσεις που έδωσαν οι υπεύθυνοι Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης των 66 επιχειρήσεων που έλαβαν µέρος στην συγκεκριµένη 

έρευνα και οι επιχειρήσεις που εκπροσωπούν δραστηριοποιούνται στη Κρήτη.. 

 

5.2 Συµπεράσµατα  

 Σε αυτό το υποκεφάλαιο γίνεται παράθεση και ανάλυση των συµπερασµάτων 

που προέκυψαν από την διεξαγωγή της πρωτογενούς και δευτερογενούς έρευνας που 

διεξάχθηκε για την συγγραφή αυτής της εργασίας. Τα συµπεράσµατα είναι πολλά, 

ποικίλουν µεταξύ τους και δεν αφορούν µόνο τις απόψεις που σχηµατίστηκαν από 

την ανασκόπηση, την µελέτη και την συγγραφή των ευρηµάτων της βιβλιογραφίας, 

αλλά και από την εικόνα που έδειξαν οι απαντήσεις των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν στην έρευνα µέσω ερωτηµατολογίων. 

 

 Τα συµπεράσµατα που βγαίνουν από την ανάλυση των προηγούµενων 

κεφαλαίων είναι δυστυχώς αποθαρρυντικά σε σχέση µε την εικόνα που παρουσιάζουν 

οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα και επιδιώκουν να 
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αποκαλούνται και να προβάλλονται ως κοινωνικά υπεύθυνες στα «µάτια» της 

κοινωνίας και των πελατών τους. Η αλήθεια που πηγάζει από όλα τα παραπάνω 

δείχνει το σκληρό της πρόσωπο απέναντι σε αυτούς που πιστεύουν πως µε το να 

βοηθούν κάποιες φορές την κοινωνία και το περιβάλλον παραµένουν αιωνίως σε 

πλεονεκτική θέση, καθώς ενέργειες τέτοιου είδους ανεβάζουν συχνά τις πωλήσεις 

των επιχειρήσεων στα ύψη. 

 

5.2.1 Η Γνώση της ΕΚΕ από τις Επιχειρήσεις 

 Όπως προέκυψε από την δευτερογενή έρευνα και η άποψη αυτή ενισχύθηκε 

από τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς ο ορισµός της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

και η σηµασία του είναι άγνωστος για το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα όσα αναφέρονται στο πρώτο κεφάλαιο αυτής της εργασίας οι 

επιχειρήσεις αγνοούν την πλήρη σηµασία της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και 

φροντίζουν να την παρερµηνεύουν ανά περίσταση, βάση των συµφερόντων τους. 

 

Πιο συγκεκριµένα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη διαµορφώνει τις αντιλήψεις 

σχετικά µε τη επιχείρηση, οι οποίες επηρεάζουν θετικά το χρήστη άλλα και το 

περιβάλλον της λειτουργίας της. Η ΕΚΕ έχει υιοθετηθεί κυρίως από µεγάλες 

επιχειρήσεις, και πολύ περισσότερο από αυτές που έχουν διεθνή εµπειρία. Οι 

Κοινωνικοί Απολογισµοί που εκδίδονται από τους µεγάλους επιχειρηµατικούς 

οµίλους, δίνουν µια εντύπωση της διαφορετικής αντίληψης για την ΕΚΕ από 

επιχείρηση σε επιχείρηση και αυτό ενισχύει την εικόνα που δηµιουργήθηκε ότι ο όρος 

της δεν είναι ίδιος για όλες τις επιχειρήσεις.  

 

Τέλος, οι ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης πρέπει να αφορούν το 

κοινωνικό σύνολο της εκάστοτε περιοχής και να µην γίνονται απλώς πρόσχηµα για 

την κοινωνικά υπεύθυνη εικόνα των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να 

ακολουθούν κατά γράµµα τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και να 

υλοποιούν δράσεις που δεν ταιριάζουν µε το εταιρικό προφίλ τους, αλλά είναι 

απαραίτητο να στραφούν και να δώσουν πολύ µεγάλη σηµασία στη δηµιουργία της 

δικής τους µοναδικής εικόνας εταιρικής υπευθυνότητας. 

 

5.2.2 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και ∆ηµόσιες Σχέσεις 
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Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν για αυτές τις δύο εντελώς διαφορετικές 

έννοιες είναι ανησυχητικά για το µέλλον της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Οι 

επιχειρήσεις σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας επιδιώκουν να παρουσιάζουν 

τις ενέργειες ΕΚΕ που πραγµατοποιούν σε κοσµικά πάρτυ και πάντα στα πλαίσια 

µιας ακόµη επαγγελµατικής επιτυχίας. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί σύγχυση ανάµεσα 

στους ειδήµονες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και στους υπευθύνους ∆ηµοσίων 

Σχέσεων των επιχειρήσεων. 

 

Τα τελευταία χρόνια οι περισσότερες Ελληνικές, αλλά και διεθνείς 

επιχειρήσεις φροντίζουν σε κάθε τους εκδήλωση να τονίζουν πως το εκάστοτε 

κοινωνικό γεγονός, το οποίο συνήθως προωθείται µέσω κάποιας καταχώρισης σε 

κοσµικό περιοδικό, γίνεται στα πλαίσια του φιλανθρωπικού έργου ή των ενεργειών 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της επιχείρησης. Αυτού του είδους οι εκδηλώσεις 

αποσκοπούν στην δηµιουργία εντυπώσεων σε αυτούς που επιθυµεί η επιχείρηση και 

στην βελτίωση της εικόνας της προς πελάτες, συνεργάτες και κοινωνία. Όλα τα 

παραπάνω είναι εντελώς αντίθετα µε αυτά που πρεσβεύει και αποσκοπεί η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη και ο επιχειρηµατικός κόσµος πρέπει επιτέλους να το καταλάβει 

και να επανορθώσει. 

 

Το πρώτο βήµα για µια επιχείρηση που θέλει να υιοθετήσει το σκεπτικό της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι η ανάπτυξη της εσωτερικής πολιτικής, του 

κώδικα δεοντολογίας και συµπεριφοράς. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις πρέπει να 

αντιλαµβάνονται ταχύτατα τις εξελίξεις στην κοινωνία και το περιβάλλον και να 

προσαρµόζουν τις διαδικασίες και τη λειτουργία τους σε σχέση µε αυτές. Τέλος, οι 

επιχειρήσεις πρέπει να προσέχουν και να µην χρησιµοποιούν τις δράσης της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε σκοπό την επιπρόσθετη προβολή και την ενίσχυση 

του εταιρικού τους κοινωνικού προφίλ, για να αποφύγουν το ενδεχόµενο να γυρίσει 

εναντίον τους η οποιαδήποτε δηµοσιοποίηση. 

 

5.2.3 Κοινωνικά Υπεύθυνες Επιχειρήσεις και Έρευνα 

Για την διεξαγωγή αυτής της εργασίας, χρειάστηκαν πολλές πηγές όσον 

αφορά την δευτερογενή έρευνα όπως του Αλεξίου (2008) του Ullsten (2007) του 

Αναλυτή (2008) και του Αυλώνα (2008), καθώς επίσης και συµµέτοχη των 

επιχειρήσεων στην διαδικασία της πρωτογενούς έρευνας µε σκοπό τον σχηµατισµό 
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πλήρους εικόνας για τις απόψεις των επιχειρήσεων. Το µεγαλύτερο πρόβληµα που 

υπήρξε στη παραπάνω διαδικασία, ήταν η άρνηση των επιχειρήσεων να βοηθήσουν 

και να συµµετάσχουν στη διαδικασία της έρευνας. 

 

Πιο συγκεκριµένα, κατά την διεξαγωγή της έρευνας µέσω προσωπικής 

επικοινωνίας και σε αρκετές περιπτώσεις η αποστολή των ερωτηµατολογίων µε 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις που έγινε προσπάθεια 

επικοινωνίας αρνήθηκαν να συµµετάσχουν στην όλη διαδικασία ή αγνόησαν την 

προσπάθεια των ερευνητών να συλλέξουν τα απαραίτητα στοιχεία για την εξαγωγή 

σωστών και ολοκληρωµένων αποτελεσµάτων. Κάποιοι από τους λόγους για τους 

οποίους οι επιχειρήσεις δεν απάντησαν στη συγκεκριµένη έρευνα ήταν οι εξής : 

 

o Η έλλειψη χρόνου και ο φόρτος εργασίας δεν επέτρεψαν στις 

επιχειρήσεις να αφιερώσουν τον απαραίτητο χρόνο που χρειαζόταν για 

να απαντηθεί το ερωτηµατολόγιο. 

o Ορισµένες επιχειρήσεις δεν εφάρµοζαν προγράµµατα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης µε αποτέλεσµα να µην διαθέτουν την απαραίτητη 

γνώση και εµπειρία που απαιτούσε η συγκεκριµένη έρευνα. 

o Αρκετές ήταν οι επιχειρήσεις που αρνήθηκαν να συµµετάσχουν στην 

έρευνα ισχυριζόµενες ότι οι πληροφορίες που ζητήθηκαν από τους 

ερευνητές αποτελούν απόρρητα στοιχεία τα οποία απαγορεύονται να 

δηµοσιοποιηθούν. 

o Κάποιες από τις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν ενέργειες Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης και παρουσιάζουν κοινωνικό απολογισµό 

έδειξαν αδιαφορία στην συγκεκριµένη έρευνα.    

 

Το γενικό συµπέρασµα όλου αυτού του θέµατος, είναι ότι κρίνεται 

αποθαρρυντική η στάση των επιχειρήσεων απέναντι σε αυτή την προσπάθεια για 

απόδοση της εικόνας της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης όσον αφορά τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Κρήτη. Μια κοινωνικά υπεύθυνη 

επιχείρηση πρέπει να ενισχύει ακόµη και την πιο µικρή ενέργεια ΕΚΕ, όπως το να 

απαντήσει στις ερωτήσεις ενός ερευνητή, χωρίς να περιµένει απολαβές. Αν και στη 

συγκεκριµένη περίπτωση κρίνεται ότι οι απολαβές των επιχειρήσεων θα είναι πολύ 

µεγάλες αν σκεφτεί κανείς ότι οι έρευνες γίνονται για την γνωστοποίηση µιας 
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κατάστασης και την εύρεση αποτελεσµατικών λύσεων για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων που παρουσιάζονται κατά την διάρκεια της διεξαγωγής τους και 

κατόπιν της εξαγωγής των αποτελεσµάτων τους. 

 

5.3 Προτάσεις 

Σε αυτό το υποκεφάλαιο γίνεται παράθεση των προτάσεων που προκύπτουν 

από τα αποτελέσµατα της έρευνας για την διεξαγωγή της συγκεκριµένης πτυχιακής 

εργασίας. Οι προτάσεις αφορούν ιδέες που δηµιουργήθηκαν από τα προηγούµενα 

κεφάλαια και πηγάζουν από τις ανάγκες που εντόπισαν οι ερευνητές ότι έχουν 

κοινωνία και περιβάλλον.  

 

Είναι σαφές λοιπόν, ότι οι προτάσεις που ακολουθούν είναι καθαρά από τους 

ερευνητές και αποσκοπούν στο να αποκτήσουν οι επιχειρήσεις κοινωνική συνείδηση 

χωρίς να δώσουν απαραίτητα κάποια χρηµατικά ποσά, καθώς µέσα από συνεργασίες 

και από την ανάληψη των ενεργειών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από άτοµα 

που έχουν σχετική κατάρτιση µπορούν να βρεθούν λύσεις για τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν περιβάλλον και κοινωνία. 

 

5.3.1 Ανάπτυξη της ΕΚΕ στην Κρήτη 

Η Κρήτη εξαιτίας της γεωγραφική της θέσης και της πολύ µεγάλης 

προσέλευσης τουρισµού κεντρίζει το ενδιαφέρον όλων των επιχειρήσεων που 

επιθυµούν να κάνουν ενέργειες για περαιτέρω ανάπτυξη. Το γεγονός ότι αποτελεί το 

µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας δηµιουργεί στις επιχειρήσεις την ανταγωνιστικότητα 

και τις προκαλεί να δραστηριοποιηθούν και να αποδείξουν ότι µπορούν να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις.  

 

Επιπλέον, στην Κρήτη η τοπική κοινωνία αποτελεί το βασικότερο κοµµάτι 

του νησιού και από αυτήν καθορίζονται οι κανόνες διαβίωσης. Ένας τόπος τόσο 

όµορφος, ευλογηµένος και µε πολύ µεγάλη επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε πολύ 

δυναµικούς και φιλόξενους κατοίκους που δύσκολα αποδέχονται τις νέες προκλήσεις. 

Μια επιχείρηση για να επιβιώσει πρέπει να είναι έτοιµη να τους αντιµετωπίσει και να 

µην παραβεί τον τρόπο και τους κανόνες της καθηµερινότητας τους. 
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Σύµφωνα λοιπόν µε όλα τα παραπάνω οι επιχειρήσεις πρέπει να κάνουν 

συγκεκριµένες ενέργειες, όπως να κερδίσουν την εµπιστοσύνη των καταναλωτών του 

τόπου όσον αφορά τα προϊόντα τους, να παρέχουν στήριξη σε πρωτοποριακά 

προγράµµατα που στόχο το όφελος της τοπικής κοινωνίας, να συνεισφέρουν στην 

δηµιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης για την προστασία της περιοχής ενισχύοντας 

κοινωνικούς φορείς και τα ιδρύµατα για την υγεία των πολιτών, καθώς επίσης και την 

στήριξη της παιδείας και της εκπαίδευσης των παιδιών. Με τον τρόπο αυτό 

δηµιουργούνται οι βάσεις για να γίνουν αποδεκτές από την τοπική κοινωνία, η οποία 

πάρα το µικρό της πληθυσµό έχει πολλές ανάγκες στις οποίες οι επιχειρήσεις πρέπει 

να βοηθήσουν και να αποδείξουν ότι µπορούν να τις καλύψουν. Η ανάγκη για 

στήριξη και σεβασµό της κοινωνίας είναι πολύ µεγάλη και µέσα από τις ενέργειες 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης οι επιχειρήσεις το αποδεικνύουν.  

 

5.3.2 Ανάπτυξη της ΕΚΕ στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί τις τελευταίες δεκαετίες 

πρόκληση για τις επιχειρήσεις, πράγµα που σηµαίνει ότι τα προγράµµατα και οι 

ενέργειες ΕΚΕ διαδέχονται η µία την άλλη. Παρόλα αυτά είναι σε πρώιµο στάδιο και 

µέσα στα επόµενα χρόνια αναµένεται η ανάπτυξη και η εξέλιξη της. Επίσης, όπως 

έχει ήδη αναφερθεί η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι πολύ 

παρεξηγηµένη στις επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 

 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να κατανοήσουν ότι η εταιρική φιλανθρωπία δεν είναι 

κοινωνικά υπεύθυνη επιχειρηµατική στάση και ότι η κοινωνία τις κρίνει µέσα από τη 

συµπεριφορά και τις ενέργειες τους. Επιπλέον, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τα 

προγράµµατα που γίνονται για αυτή δεν αποσκοπεί στην οικονοµική βοήθεια των 

επιχειρήσεων, αλλά στον σεβασµό του περιβάλλοντος, του ανθρώπινου δυναµικού, 

την κατανόηση των αναγκών της κοινωνίας και την συνεχή στήριξη µε όποιο τρόπο 

κι αν αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί. Οι επιχειρήσεις φοβούνται µήπως δεν 

καταφέρουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις των προγραµµάτων ΕΚΕ που 

αναλαµβάνουν. Για το λόγο αυτό πρέπει να είναι συνειδητοποιηµένες και έτοιµες να 

προσφέρουν στη κοινωνία και το περιβάλλον χωρίς περιορισµούς και µικρότητες.  
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Κάποιοι από τους τρόπους µε τους οποίους οι επιχειρήσεις µπορούν να 

καταφέρουν την ανάπτυξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στην Ελλάδα είναι οι 

εξής:  

 

o Μόνιµη συνεργασία µε ιδρύµατα και οργανισµούς που το έχουν ανάγκη 

για την προσφορά στήριξης και βοήθειας  

o Συνεργασία του τµήµατος µάρκετινγκ και Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης για την ενηµέρωση της κοινωνίας µε σκοπό την προσφορά 

βοήθειας από τους πολίτες και το κράτος (π.χ. οµαδική συνεισφορά στην 

καθαριότητα πόλεων, παραλίων, ανακύκλωση προϊόντων κλπ.)  

o ∆ηµιουργία από αρµόδιες επιχειρήσεις, ενός οργανισµού στον οποίο ο 

κάθε πολίτης µπορεί να προσφέρει προϊόντα που δεν χρησιµοποιεί 

(ρούχα, έπιπλα, αντικείµενα κλπ.) τα οποία εξυπηρετούν οικογένειες που 

το έχουν ανάγκη, καθώς επίσης και εθελοντικές υπηρεσίες (π.χ. 

φροντίδα παιδιών, ηλικιωµένων κλπ.) 

 

Τέλος, το πρόβληµα της υπευθυνότητας και της κοινωνικής ευθύνης των 

επιχειρήσεων είναι πολύ µεγάλο στην Ελλάδα. Παρά το γεγονός αυτό, οι επιχειρήσεις 

µπορούν να χαρακτηριστούν ως ζωντανοί οργανισµοί διαδραµατίζοντας ένα 

σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη στον τόπο στον οποίο 

δραστηριοποιούνται. Παρακολουθώντας τις επιχειρήσεις όχι ως οικονοµικές 

οντότητες που αποσκοπούν στο κέρδος, αλλά από µια άλλη πιο ανθρώπινη πλευρά 

παρατηρείται ότι έχουν αρχίσει να επιδεικνύουν πολλές ευαισθησίες στις ανάγκες και 

τις προσδοκίες της κοινωνίας και του περιβάλλοντος. 

 

5.3.3 Marketing και Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Το marketing είναι ένας τοµέας που δεν σχετίζεται µε την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, παρά το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις επιµένουν να τους συγχέουν. 

Είναι ιδιαιτέρως σηµαντικό αυτοί οι δύο όροι να µην συσχετίζονται και να 

δηµιουργηθούν ξεχωριστά τµήµατα που θα αποτελούνται από προσωπικό που θα 

είναι καταρτισµένο ώστε να ανταπεξέλθει επιτυχώς στις ανάγκες και τις 

ιδιαιτερότητες του κάθε τοµέα. Ο τρόπος µε τους οποίο µπορεί να επιτευχθεί 

καλύτερη κατάρτιση είναι τα άτοµα που  καλύπτουν τις θέσεις του τµήµατος της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης να προέρχονται από σπουδές και χώρους που 
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αφορούν το περιβάλλον και την κοινωνία και όχι από σχολές marketing, για να 

µπορούν να κατανοήσουν και να καλύψουν τις ανάγκες των πολιτών και του 

περιβάλλοντος, καθώς επίσης και να εκπαιδεύσουν άτοµα που επιθυµούν να 

προσφέρουν και δεν γνωρίζουν τον τρόπο. 

 

Επιπλέον, πρέπει να αποτελέσει συνείδηση των επιχειρήσεων το γεγονός ότι η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι ο εθελοντισµός του κοινωνικού τοµέα και των 

επιχειρήσεων και κυρίως ότι δεν είναι διαφήµιση. Αυτό δεν σηµαίνει σε καµία 

περίπτωση την απαξίωση της διαφήµισης και των προωθητικών ενεργειών, αλλά 

σηµαίνει µια διαφοροποίηση του ρόλου του προϊόντος και της σχέσης µε την 

κοινωνία και το περιβάλλον. Ο τρόπος µε τους οποίο επιτυγχάνεται αυτή η 

διαφοροποίηση είναι απλός και προσβάσιµος για κάθε επιχείρηση που θέλει να τον 

υλοποιήσει. Συγκεκριµένα τα προϊόντα αποτελούν τον λόγο λειτουργίας των 

επιχειρήσεων αφού από αυτά ορίζεται η βιωσιµότητα της. Η διαφοροποίηση του 

ρόλου του προϊόντος και της σχέσης µε την κοινωνία και το περιβάλλον 

επιτυγχάνεται µέσω της προωθητικής καµπάνιας η οποία αναδεικνύει την φιλική 

συµπεριφορά του προϊόντος προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον και δεν αποσκοπεί 

στη προσέγγιση καταναλωτών. Στη περίπτωση αυτή τα δύο αυτά ξεχωριστά τµήµατα 

µπορούν να συνεργαστούν και να αποφέρουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα στην 

επιχείρηση. 

 

Τέλος, κυρίαρχος είναι ο ρόλος των συστηµάτων ανάδειξης και επικοινωνίας 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και στο σηµείο αυτό είναι απαραίτητο να δοθεί 

έµφαση. Από τη µια πλευρά δεν πρέπει να συγχέεται η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

µε την διαφήµιση, όµως από την άλλη πλευρά πρέπει να υποστηριχτεί επικοινωνιακά, 

καθώς αποτελεί µια πολύ καλή πρακτική του ιδιωτικού τοµέα, µε κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό αποτέλεσµα και µε χαρακτήρα κοινής ωφέλειας. Η ΕΚΕ µπορεί να 

υποστηριχτεί επικοινωνιακά µε διάφορους τρόπους, όπως: 

 

o Με την ανάδειξη µέσω προωθητικών ενεργειών των κοινωνικών 

απολογισµών των επιχειρήσεων µε σκοπό την ενηµέρωση του 

κοινωνικού συνόλου. 
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o Μέσω της διαφήµισης των προγραµµάτων Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης οι επιχειρήσεις προσκαλούν τη κοινωνία να συµµετάσχει στις 

δράσεις τους. 

o Επίσης κάθε επιχείρηση η οποία έχει εισάγει στον τρόπο λειτουργίας της 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές, έχει τη δυνατότητα 

να το τονίσει µέσα από µια προωθητική ενέργεια και να αναδείξει τις 

προσπάθειες που διενεργεί προς όφελος της κοινωνίας. 

 

5.4 Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 

Αυτή η έρευνα µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για την πραγµατοποίηση 

περαιτέρω ερευνών που θα βελτιώσουν την εικόνα της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης και τις ενέργειες που πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις για λογαριασµό της. 

Παρακάτω γίνεται παρουσίαση και ανάλυση των προτάσεων αυτών. 

 

Στην έρευνα που έγινε για την συγκεκριµένη εργασία λαµβάνουν µέρος µόνο 

οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Κρήτη. Όπως γίνεται αντιληπτό δεν 

καθίσταται δυνατό τα αποτελέσµατα να αφορούν τη συνολική εικόνα της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στην Ελλάδα. Αυτό δίνει τη δυνατότητα σε νέους ερευνητές να 

προσπαθήσουν να ερευνήσουν την συνολική κατάσταση της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης στην Ελλάδα και να την παρουσιάσουν σε µια επόµενη έρευνα. 

 

Επιπλέον, η απήχηση των προγραµµάτων και των ενεργειών Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στο καταναλωτικό κοινό δεν ήταν δυνατό να καταµετρηθεί από 

την συγκεκριµένη έρευνα. Πολλές από τις επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέρος στην 

συγκεκριµένη έρευνα κάνουν τα τελευταία χρόνια Κοινωνικό Απολογισµό, 

αναφερόµενες στις ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που έχουν κάνει. ∆εν 

αναφέρονται όµως τα αποτελέσµατα αυτών των ενεργειών και αυτό αποτελεί 

εφαλτήριο γεγονός για περαιτέρω έρευνες. 

 

Τέλος, η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε για την εκπόνηση της συγκεκριµένης 

εργασίας δεν επέτρεψε να φανεί το πόσες από τις επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέρος 

γνωρίζουν την πραγµατική έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και κατά 

συνέπεια την εφαρµόζουν σωστά χωρίς να την εµπλέκουν µε την έννοια των 

∆ηµοσίων Σχέσεων. Σύµφωνα λοιπόν µε τα συµπεράσµατα της συγκεκριµένης 
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έρευνας κρίνεται απαραίτητο να διενεργηθεί άµεσα µια καινούργια έρευνα που θα 

στοχεύσει στην καταµέτρηση της επίγνωσης και της κατανόησης της έννοιας της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα που 

πραγµατοποιούν σχετικά προγράµµατα. 

 

5.5 Κατακλείδα 

Σύµφωνα µε όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω και µε τα αποτελέσµατα της 

έρευνας που πραγµατοποιήθηκε η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει εισχωρήσει και 

αποτελεί πολύ σηµαντικό τοµέα στην δραστηριότητα των επιχειρήσεων. Η εργασία 

αυτή είχε ως βασικό στόχο να διερευνήσει την κατάσταση της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης στην Ελλάδα και συγκεκριµένα των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 

στη Κρήτη, καθώς επίσης το βαθµό υιοθέτησής της από τις επιχειρήσεις και τον 

τρόπο µε τον οποίο την εφαρµόζουν και την κοινοποιούν στην ευρύτερη κοινωνία.  

 

Βασικό αποτέλεσµα της συγκεκριµένης έρευνας είναι ότι ο βαθµός 

υιοθέτησης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη Κρήτη είναι ακόµα σηµαντικά περιορισµένος και βρίσκεται 

ακόµη στα πρώτα στάδια. Επιπλέον, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις και αποδείξεις ότι 

παρουσιάζει ανοδική πορεία και αναµένεται να αναπτυχθεί σηµαντικά µέσα στις 

επόµενες δεκαετίες. Στην φάση που βρίσκεται τώρα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

δεν φαίνεται να αποτελεί µία πραγµατικά συστηµατική δραστηριότητα που θα 

αποφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα στην κοινωνία και το περιβάλλον.  

 

Τέλος, το γεγονός ότι δεν υπάρχουν εξειδικευµένα τµήµατα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης δείχνει ότι λειτουργεί µόνο ως µία επικοινωνιακή 

δραστηριότητα και όχι ως ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι της επιχειρησιακής 

στρατηγικής που επηρεάζει δραστικά τον προγραµµατισµό και τον τρόπο λειτουργίας 

των επιχειρήσεων, που αντιστοιχεί στην πραγµατική έννοια της. Οι επιχειρήσεις για 

να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι 

απαραίτητο να συνεργαστούν µεταξύ τους και να συµφωνήσουν σε ένα κοινό ορισµό 

της ΕΚΕ, να καθορίσουν τους δείκτες αξιολόγησης των ενεργειών και να 

δηµιουργήσουν ένα σύστηµα που θα ελέγχει το εσωτερικό και το εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης για αποφυγή επιπλοκών. 
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Α/Α: _____________ 

 

Ονοµατεπώνυµο: ______________________________________________________ 
 

Εταιρεία: ___________________________________________________________ 
 

Θέση Ερωτούµενου: ___________________________________________________ 
 

Περίοδος που κατέχει αυτή τη θέση: _______________________________ 
 

∆ιεύθυνση: __________________________________________________________ 
 

Τηλέφωνο: ___________________   

 

 

11..  ΕΕννθθααρρρρύύννεεττεε  ττοουυςς  υυππααλλλλήήλλοουυςς  σσααςς  νναα  ααννααππττύύξξοουυνν  ππρρααγγµµααττιικκέέςς  δδεεξξιιόόττηηττεεςς  κκααιι  

µµαακκρροοππρρόόθθεεσσµµεεςς  κκααρριιέέρρεεςς  ((ππ..χχ..  µµέέσσωω  µµίίααςς  δδιιααδδιικκαασσίίααςς  ααξξιιοολλόόγγηησσηηςς  ττηηςς  

ααππόόδδοοσσηηςς,,  εεννόόςς  σσχχεεδδίίοουυ  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς));;    

 

Ναι               Όχι               ∆εν ξέρω  

 

Εάν ναι, µε ποιους τρόπους; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

22..  ΥΥππάάρρχχεειι  κκάάπποοιιαα  δδιιααδδιικκαασσίίαα  ηη  οοπποοίίαα  δδιιαασσφφααλλίίζζεειι  όόττιι  έέχχοουυνν  λληηφφθθεείί  τταα  ααννααγγκκααίίαα  

µµέέττρραα  εεννάάννττιιαα  σσεε  οοπποοιιααδδήήπποοττεε  µµοορρφφήή  δδιιάάκκρριισσηηςς  σσττοονν  εερργγαασσιιαακκόό  χχώώρροο  ααλλλλάά  κκααιι  

κκααττάά  ττηηνν  ππεερρίίοοδδοο  ππρρόόσσλληηψψηηςς  ((ππ..χχ..  όόσσοονν  ααφφοορράά  ττιιςς  γγυυννααίίκκεεςς,,  ττιιςς  εεθθννοοττιικκέέςς  οοµµάάδδεεςς,,  

τταα  άάττοοµµαα  µµεε  εειιδδιικκέέςς  ααννάάγγκκεεςς,,  κκλλππ..));;  

 

Ναι                Όχι               ∆εν ξέρω 

 

Εάν ναι, ποια; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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33..  ΣΣυυµµββοουυλλεεύύεεσσττεε  ττοουυςς  υυππααλλλλήήλλοουυςς  σσααςς  σσεε  σσηηµµααννττιικκάά  ζζηηττήήµµαατταα;;  

  

Κοινωνικών ∆ράσεων:  

11::  κκααθθόόλλοουυ                    22::  λλίίγγοο                    33::  οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::  πποολλύύ                    55::  ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Περιβαλλοντικών ∆ράσεων:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Περιβάλλον Εργασίας:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Πολιτιστικών ∆ράσεων:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Ανάγκες Εργασίας: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

Εκπαίδευση Ανθρώπινου ∆υναµικού: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

44..  ΗΗ  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  ππααρρέέχχεειι  ττιιςς  κκααττάάλλλληηλλεεςς  δδιιεευυθθεεττήήσσεειιςς::  

  

Σε Θέµατα Υγείας:  

11::  κκααθθόόλλοουυ                    22::  λλίίγγοο                    33::  οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::  πποολλύύ                    55::  ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Ασφάλειας Πρόνοιας που Παρέχουν Επαρκή Προστασία στους Υπαλλήλους σας;  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Εκπαίδευσης Υπαλλήλων:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Προγραµµάτων Συνταξιοδότησης:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  
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Προγράµµατα κινήτρων για την ανάδειξη και την επιβράβευση των καλύτερων 

Eργαζόµενων οµάδων: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

∆υνατότητα Εξέλιξης του Προσωπικού: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

  

55..  ΗΗ  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  δδρραασσττηηρριιοοπποοιιεείίττααιι  ώώσσττεε  νναα  ππρροοσσφφέέρρεειι  κκααλλήή  ιισσοορρρροοππίίαα  

εερργγαασσίίααςς  ––  ππρροοσσωωππιικκήήςς  ζζωωήήςς  σσττοουυςς  υυππααλλλλήήλλοουυςς  σσααςς,,  ππααρρέέχχοοννττααςς::    

  

Ευέλικτο Ωράριο:  

11::  κκααθθόόλλοουυ                    22::  λλίίγγοο                    33::  οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::  πποολλύύ                    55::  ππάάρραα  πποολλύύ  

  

Επιτρέποντας στους Υπαλλήλους να Εργάζονται από το Σπίτι:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

66..  ΈΈχχεεττεε  ππρροοσσππααθθήήσσεειι  νναα  µµεειιώώσσεεττεε  ττιιςς  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκέέςς  εεππιιππττώώσσεειιςς  ττηηςς  

εεππιιχχεείίρρηησσήήςς  σσααςς  ωωςς  ππρροοςς::  

  

τη Κατανάλωση Ενέργειας;  

11::  κκααθθόόλλοουυ                    22::  λλίίγγοο                    33::  οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::  πποολλύύ                    55::  ππάάρραα  πποολλύύ  

  

την Ελαχιστοποίηση Αποβλήτων;  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

την Ανακύκλωση;  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

την Πρόληψη της Ρύπανσης;  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

την Εκποµπή Ρύπων στην Ατµόσφαιρα; 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 
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την Ρίψη Λυµάτων στο Νερό; 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

  

την Μείωση του Θορύβου της Επιχείρησης;   

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ  

 

77..  ΗΗ  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  ππααρρέέχχεειι  ξξεεκκάάθθααρρεεςς  κκααιι  αακκρριιββεείίςς  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκέέςς  ππλληηρροοφφοορρίίεεςς  

σσεε  σσχχέέσσηη  µµεε  τταα  ππρροοϊϊόόνντταα  //  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ττηηςς;;  

  

στους Πελάτες: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

στους Προµηθευτές: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

  

στην Τοπική Κοινωνία:  

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ  

 

88..  ΈΈχχεειι  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  κκάάπποοιιαα  πποολλιιττιικκήή  µµεε  ττηηνν  οοπποοίίαα  νναα  δδιιαασσφφααλλίίζζεειι  ττηηνν  

εειιλλιικκρρίίννεειιαα  κκααιι  ττηηνν  πποοιιόόττηητταα;;  

  

στα Συµβόλαια:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

τις Συναλλαγές: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

τη ∆ιαφήµιση (π.χ. µία δίκαιη πολιτική αγορών, πρόνοιες για την προστασία του 

καταναλωτή, κλπ): 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

  

99..  ΣΣυυννεερργγάάζζεεττααιι  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  µµεε  άάλλλλεεςς  εεππιιχχεειιρρήήσσεειιςς  ήή  άάλλλλεεςς  οορργγααννώώσσεειιςς  

ππρροοκκεειιµµέέννοουυ  νναα  ααννττιιµµεεττωωππίίσσεειι  ζζηηττήήµµαατταα  πποουυ  εεγγεείίρροοννττααιι  ααππόό  ττηηνν  υυππεεύύθθυυννηη  

εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκόόττηητταα  σσεε  σσχχέέσσηη  µµεε::  
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το Περιβάλλον:  

11::κκααθθόόλλοουυ                    22::λλίίγγοο                    33::οούύττεε  λλίίγγοο--οούύττεε  πποολλύύ                    44::πποολλύύ                    55::ππάάρραα  πποολλύύ  

  

την Κοινωνία: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

 

τον Χώρο Εργασίας: 

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ 

  

την Αγορά:  

1:καθόλου          2:λίγο          3:ούτε λίγο-ούτε πολύ          4:πολύ          5:πάρα πολύ  

  

1100..  ΠΠααρρέέχχεειι  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  δδυυννααττόόττηηττεεςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  σσεε  άάττοοµµαα  ααππόό  ττηηνν  ττοοππιικκήή  

κκοοιιννωωννίίαα;;  

  

Μαθητεία 1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 

Εργασιακή πείρα σε οµάδες 

νέων 

1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 

Εργασιακή πείρα σε άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες 

1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 

 

1111..  ΕΕννθθααρρρρύύννοοννττααιι  οοιι  υυππάάλλλληηλλοοίί  σσααςς  νναα  σσυυµµµµεεττέέχχοουυνν  σσεε  δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς  ττηηςς  

ττοοππιικκήήςς  κκοοιιννωωννίίααςς;;   

  

Παρέχεται ο χρόνος 1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 

Ψυχολογική υποστήριξη 1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 

Οικονοµική ενίσχυση 1:καθόλου 2:λίγο 3:ούτε λίγο-

ούτε πολύ 

4:πολύ 5:πάρα 

πολύ 
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1122..  ΠΠααρρέέχχεειι  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσήή  σσααςς  τταακκττιικκήή  οοιικκοοννοοµµιικκήή  υυπποοσσττήήρριιξξηη  σσττιιςς  

δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς  κκααιι  σστταα  ππρροογγρράάµµµµαατταα  ττηηςς  ττοοππιικκήήςς  κκοοιιννωωννίίααςς::  

o Φιλανθρωπικές ∆ωρεές 

 

Ναι               Όχι               

 

Εάν Ναι, πως; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

o Χορηγίες 

 

Ναι               Όχι               

 

Εάν Ναι, πως; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

1133..  ΕΕκκππααιιδδεεύύεεττεε  ττοουυςς  υυππααλλλλήήλλοουυςς  σσααςς  ώώσσττεε  νναα  ααννττιιλληηφφθθοούύνν  ττηη  σσηηµµαασσίίαα  πποουυ  έέχχοουυνν  

οοιι  ααξξίίεεςς  κκααιι  οοιι  κκααννόόννεεςς  σσυυµµππεερριιφφοορράάςς  ττηηςς  εεππιιχχεείίρρηησσήήςς  σσααςς;;  

 

Ναι                Όχι            ∆εν ξέρω  

 

Εάν Ναι, πως; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 

Φύλο:        Άνδρας   __         Γυναίκα   __  

 

 

Ηλικία:  

 

18 – 30 __       31 – 40 __       41 – 50 __       51 – 60 __       61 – 70  __       70+ __  

 

 

 

 

 

Εκπαίδευση:  Μέση __         Ανώτερη __         Ανώτατη __         Μεταπτυχιακό __     

        

                         Άλλο __    ______________________________________________ 

 

 

 

 

 

  

 

 

Σας ευχαριστώ για το χρόνο και την προσοχή σας     
 

 

 

 

 

 

 


